

مندرجات

- * ادارہ
- * اسرار التزیل مولانا محمد اکرم صاحب
- * سیرۃ الصائغ حضرت استاد المکرم سرپرست اعلیٰ
- * اپنے گھروں کی بچائے محمد تقی عثمانی
- * قیامت سے پہلے قیامت حبیب الرحمن ایس پی (ریٹائرڈ)
- * شیخ احمد ریندی صاحبزادہ قادی کفایت احمد رتی
- * تعلیمات مجددیہ ام امیرض ایم۔ اے
- * حضرت جویریہ بیرونہ بیرونہ عاقظ عبدالرزاق ایم۔ اے



نیچے - اصلاحی اور علم سلوک کا واحد مجلہ
ماہنامہ
چکوال (جہلم)

مشعل

* سرپرست اعلیٰ -
حضرت العلام مولانا
المذیاب خان صاحب مدظلہ
* مدیر شوالہ :-
پروفیسر حافظ عبدالرزاق صاحب
ایم۔ اے عونی اسلامیات
* مجلس ادارت سے اعزازی :-

- پروفیسر بنیاد حسین نقوی بی اے
(آنرز) ایم اے
- مولانا محمد اکرم صاحبنا سنارہ (جہلم)
- پروفیسر باغ حسین کمال ایم۔ اے

* بدلے اشتراک

- زر سالانہ ۲۵ روپے
- ششماہی ۱۸
- فنی کاپی ۳

* سولے ایجنٹ
مدنی کتب خانہ گنپت روڈ لاہور

حافظ عبدالرزاق پرنٹر و پبلشر نے منہاج الدین پرنٹر اصلاحی شرکت پرنٹنگ پریس نسبت روڈ لاہور سے چھپوا کر دفتر ماہنامہ المرشد الحسانات منزل چکوال ضلع جہلم سے شائع کیا۔

قومی اور ملکی معاملات میں "شماریات" کی ضرورت اور اہمیت سے کوئی پڑھا لکھا انسان نا آشنا نہیں۔ قومی زندگی کے ہر شعبے میں شماریات سے مدد سے کر دقتی اور طویل المدت منصوبے بنائے جاتے ہیں۔ کہیں زرعی پیداوار کے اعداد شمار جمع کیئے جاتے ہیں اور ملکی آبادی سے مقابلہ کیا جاتا ہے جب اس مقابلہ کے نتیجے میں پیداوار کی کمی محسوس ہوتی ہے تو پیداوار بڑھانے کی تدبیریں کی جاتی ہیں۔ مثین آلات زراعت کو تیار کرنے یا درآمد کرنے کی کوشش شروع ہو جاتی ہے اس سارے تعمیری کام کی بنیاد صرف "شماریات" نے رکھی۔

اسی طرح زندگی کے ہر شعبے میں شماریات سے کام لے کر حکومتی سطح پر تعمیری منصوبے تیار ہوتے ہیں۔ اس مضمون کی افادیت کے پیش نظر یونیورسٹی کی سطح پر اس مضمون کی تدریس کا اہتمام کیا گیا ہے جو بجا طور پر اس کا مستحق ہے۔ ہمارے اجتماعی اور قومی زندگی کا ایک پہلو ایسا ہے جس میں اس مفید علم سے کوئی کام نہیں لیا گیا۔ حسن اتفاق کیلئے یا کچھ اور ایک موقع پر کسی منصوبے کے بغیر دقتی طور پر اس مذ میں بھی شماریات سے کام لیا گیا۔ مگر نتائج امید افزا نہیں البتہ عبرت انگیز ضرور ہیں۔

ملکی سطح پر ایک نہایت ضروری اور مفید تنظیم کی ایک مقامی شاخ کی ایک تقریب میں طے ہوا کہ ایمان باللہ اور جہاد فی سبیل اللہ کے موضوع پر مقالہ تیار کیا جائے۔ ایک علمی شخصیت نے یہ فریضہ انجام دیا بیان کچھ ایسا موثر تھا۔ کہ اس مقامی شاخ کے افسر اعلیٰ بے ساختہ کہنے لگے اس بیان کی روشنی میں ہمیں اپنا جائزہ لینا چاہیے۔ مزید فرمایا کہ جب میں اپنا جائزہ لیتا ہوں تو مجھے محسوس ہوتا ہے کہ دین کے متعلق میرا علم صرف اتنا ہے کہ پہلا کلمہ پورا یاد ہے اور دوسرا کلمہ آدھا یاد ہے اور

پھر اپنے علم شماریات سے کام لینا شروع کیا۔

(۱) سب سے پہلے فرمایا جن لوگوں کو چھوکلے یاد ہیں کھڑے ہو جائیں۔ چھ سو کی نفری میں سے تین آدمی کھڑے ہوئے۔

(۲) پھر فرمایا جن لوگوں کو پوری نماز یاد ہے کھڑے ہو جائیں چھ سو میں سے بیس آدمی کھڑے ہوئے۔

(۳) پھر فرمایا جن لوگوں کو آدھی نماز آتی ہے کھڑے ہو جائیں۔ تیس آدمی کھڑے ہوئے۔

لیجئے اعداد و شمار حاضر ہیں چھ سو میں سے ۲۰ آدمیوں کو نماز آتی ہے

ان میں سے نماز پڑھتے کتنے ہیں۔ یہ نہیں پوچھا گیا۔

یہ ہے قوم کی دینی حالت۔ یہ امر ذہن میں رہے کہ یہ سب حضرات تقسیم

ملک کے بعد کی پیداوار ہیں اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ہماری موجودہ نسل کا ذہنی اور عملی رُخ کس طرف ہے اور اس کی منزل کونسی ہے۔

دوسری بات جو اس سے بھی عجیب تر ہے وہ یہ کہ دو تنخواہ دار مولوی صاحبان

ان کی دینی رہنمائی اور تربیت کے لئے موجود ہیں۔ مگر اوپر سے ان کے

سامنے کوئی پراجیکٹ نہیں رکھا گیا۔ اور اندر سے کوئی جذبہ پیدا

نہیں ہوا ہے

کھول کر آنکھیں مرے آئینہ گفتار میں

آنے والے دور کی دُھندلی سی گتھی دیکھ

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب

اسرار التنزیل

الَّذِينَ يَجْعَلُونَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَنُوفٍ لَّيَعْلَمُونَ

کہاتے ہیں۔ اس کے فضل و کرم سے ان کے وجود بھی قائم تو ہیں۔ لیکن اپنی خواہشات کی تکمیل کے ذرائع یا خود تجویز کرتے ہیں یا اللہ کے سوا کسی دوسرے کی تجویز کر رہے ہیں۔ بات ان کی ہوتی ہے اَلَّذِينَ يَجْعَلُونَ الْإِلَهَ آخَرَ۔۔۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ جو منصب ذات باری تعالیٰ کو سزاوار تھا وہ انہوں نے کسی اور کے لیے تجویز کر دیا یہ ہے دوسرا الہ بنانا۔ دیکھئے کچھ لوگ چاند کی پرستش میں لگ گئے، سورج کی پوجا کرنے لگ گئے کوئی جانوروں کی پوجا کرنے لگے کوئی درختوں کی پوجا کرنے لگے۔ کسی نے پتھر کے بت بنائے وہ ظاہر ہے، سامنے ہے ہر آدمی سمجھ رہا ہے کہ یہ فعلی کر رہا ہے۔ ان تمام بتوں سے سب سے بڑا اور سب سے کریمہ النظر اور سب سے خطرناک بت ایک اور ہے اور شہم ظاہر بین کو نظر نہیں آتا اور وہ ہے انسان کے اپنے اندر کی نفس کی خواہشات۔ یہ جو مبدو ان باطلہ ظاہری ہیں۔ سامنے موجود ہیں۔ نظر آتے ہیں ان کی تردید تو بالکل واضح ہے۔ انسان سمجھ سکتا ہے۔ یہ پتھر خود بے جان ہے،

اللہ جل شانہ کی مخلوق بنی نوع انسان دو طرح کے افراد میں منقسم ہے۔ اس دنیا میں انسان کی ضروریات اُس کی حاجات اُس کی خواہشات ان کی تکمیل کے ذرائع اور ان کے حصول کی جدوجہد اس کوشش میں اس مقصد میں ہر ایک آدمی لگا ہوا ہے امیر ہو، غریب ہو، شہنشاہ ہو، ملازم ہو۔ ہر آدمی اسی مقصد میں جتا ہوا ہے اور اس مقصد میں افراد کو بعض میں تقسیم کیا جاسکتا ہے دو طرح کے لوگ ہیں۔ کام دونوں کا ایک ہی سا ہے۔ لباس کا پہننا کھانا کھانا۔ مکان کا بنانا گھر یا ٹھکانے کا ہونا کام دونوں کا ایک طرح ہی کا ہے صرف اُس کام کو کرنے کے لئے جو رہنمائی لی جاتی ہے اس میں ان کے دو فریق بن گئے ایک فریق وہ ہے جو اس کا نئے کو اللہ کریم کا مال سمجھتا ہے۔ خداوند عالم کی حکومت جانتا ہے اس دنیا میں تمام چیزوں کو اس کی طرف سے سمجھتا ہے۔ اور جانتا ہے کہ ان چیزوں کو اس طرح سے حاصل کر کے جو کامدہ لاس دنیا کو لسانے والے نے مقرر فرمایا ہے یہ ایک طریقہ ہے فریق ہے اور دوسرے وہ لوگ ہیں جو رہتے تو اللہ جل شانہ کی حکومت میں ہیں۔ نعمتیں تو اسی کی

اللہ کی شان جب وہ بت ٹوٹا تو منوں کے حساب سے اس میں سے سونا، چاندی اور جواہرات نکلے۔ تو ان کے اس دوسرے نقرے سے سلطان اس قدر متاثر ہوا کہ اس بت کے ٹکڑے اٹھا کر غزنی میں سے گئے اور وہ ٹکڑے مسجد کے دروازے کی دہلیز بنا دئے کہ جو نماز کے لئے آئے اسے پامال کر کے گزرے اور آدھے اپنے دربار کے راستے میں گڑوا دیئے کہ جو فریادی میری بارگاہ میں آئے اسے پامال کرتا جائے۔ تو ان کی تردید تو ہو سکتی ہے ہندؤں کے اس وہم کا جواب سلطان محمود نے کتنے شاندار طریقے سے دے دیا۔ اور کس طرح پوری دنیا کے لئے ایک مثال قائم کر دی کہ یہ بے جان پتھر ترے لئے معبود نہیں ہیں یہ تو تیری خدمت کے لئے اخلاق مکہ مافی الارض جمعاً، اس زمین پر سب کچھ ساری زیب و زینت تیری خدمت کے لئے ہے، تیری منزلت کے لئے ہے اسی طرح سے سورج، چاند، ستارے یہ خود مخلوق ہے اور ان کی تردید واضح دلیل سے اور آسان دلائل سے کی جاسکتی ہے۔ مدینہ منورہ میں ایک ضعیف آدمی تھا اس کے بیٹے بھتیجے تھے انہوں نے دین قبول کر لیا تو وہ ابھی تک اسی اپنی پرانی روایت پر جا ہوا تھا۔ علیحدہ کرہ بنایا ہوا تھا اس نے اس میں ایک بت دکھا ہوا تھا۔ اس کی عبادت کیا کرتا تھا۔ تو انہوں نے سوچا اس کو کس طرح سمجھائیں یہ بزرگ آدمی ہے کوئی ایسا طریقہ ہونا چاہئے کہ اس کی عبادت سے باز آجائے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات کو حاصل کرے۔ تو انہوں نے ایک رات ایسا کیا کہ غلاظت لے کر رات کو جب بابا سو گیا تو اس بت پر بیٹھ

بے حس ہے۔ برابر ہے اسے تم مسجد کے مینار پر لگا دو یا اسے ٹائلٹ میں لگا دو۔ وہ تو زیاد کرنے کی قوت نہیں رکھتا۔ وہ وہاں بھی نوکری دے گا، ٹیوٹی ادا کرے گا تم اس کا کچھ بنا کر سامنے رکھ کر سجدے کرنے لگ جاؤ یا دروازے کی دہلیز بنا کر اُسے پاؤں سے پامال کرنے لگ جاؤ۔ سلطان محمود غزنوی سے جب سونوات فتح ہوا تھا تو ہندؤں، پیردوتوں اور برہمنوں نے مطالبہ کیا تھا کہ قبضہ تو مندر پر آپ کا ہو گیا ایک طرح سے اب ایک درخواست ہماری قبول فرمائیں۔ میں قدر دولت سونا، چاندی، جواہرات آپ چاہیں ہم آپ کو دے سکتے ہیں۔ لیکن اس ہمارے برٹے سے درگزر فرمائیں۔ ایسے بے وقوف بھی دنیا میں بستے ہیں وہ اپنے خداؤں کے خود محافظ بنے ہوئے ہیں۔ کتنی عجیب منطوق ہے، کیسی عجیب بات ہے۔ جو خود تمہاری حفاظت کا محتاج سے اُسے خدا سمجھ رکھا ہے۔ تو سلطان محمود نے جواب دیا وہ اپنے سے لکھنے کے قابل ہے۔ آپ نے فرمایا میں اللہ کا مجاہد ہوں۔ میں اللہ کا سپاہی ہوں۔ مورخ لکھیں گے میری زندگی کے حالات تو میں اپنے آپ کو بت فروش نہیں کھوانا چاہتا میں اپنے نام کے ساتھ بت شکن لکھا ہوا دیکھنا چاہتا ہوں جب انہوں نے یہ فرمایا تو وہ کہنے لگے پھر دوسری طرف پلٹ گئے کہنے لگے دنیا میں ایسا انسان کوئی نہیں جو اس بت کو توڑ سکے اگر کسی نے گستاخی کی جرات کی تو وہ تباہ ہو جائے گا سلطان معظم کو غصہ آیا۔ بجائے کسی کو حکم دینے کے سپاہی کے ہاتھ سے گرز چھینا اور دونوں ہاتھوں کی ضرب لگا کر اس بت کو پاش پاش کر دیا۔ اور

علی السباح جب وہ عبادت کے لیے گیا تو دیکھا کہ وہ گندنی ہیں
 لتھڑا ہوا تھا۔ اُسے بڑا افسوس ہوا اور کہنے لگا کہ کسی نے
 اس کی بڑی بے حرمتی کی ہے۔ خوب دھویا صاف کیا اور جب شام
 ہوئی تو اس کے ساتھ ایک تلوار لٹکا گیا۔ آج تو میں نے دھویا
 ہے۔ کچھ تو خود بھی اپنی حفاظت کرنا۔ اُسے یہ وہم تھا کہ یہ
 بھی کچھ کر سکتا ہے۔ انہوں نے سوچا کہ کچھ تو کام چل پڑا ہے
 اس طرف تو اس کا ذہن لگ گیا ہے کہ کچھ تو یہ خود بھی کرے
 دوسرے دن انہوں نے زیادہ غلاظت اس پر لگا دی تو
 جب وہ صبح آیا تو دیکھا کہ وہ تلوار بھی غلاظت میں لتھڑی
 ہوئی ہے تو کہنے لگا کہ تو عجیب خدا ہے کسی کو تو اس کام
 سے بھی نہیں روک سکتا۔ میری تلوار بھی برباد کرادی۔
 بہر حال کئی سالوں کا اس میں جو وہم راسخ ہو چکا تھا پھر اسے
 سنبھلایا دھلایا صابن سے صاف کیا عطر وغیرہ لگایا اور کہنے
 لگا کہ آج سُنے اگر آج بھی تو اپنی حفاظت نہ کر سکا تو میں
 تجھے خدا نہیں مانوں گا۔ انہوں نے سوچا یہ تو معاملہ لمبا ہوتا جا
 رہا ہے۔ آج کوئی نیا طفرہ کریں وہ رات کو اسے جڑ سے
 اکھاڑ کر ہی لے گئے کوئی مرا ہوا کتا بازار میں پڑا تھا اس
 ببت کو ٹانگوں سے رسی ڈال اور مدینے منورہ میں بنے
 ہوئے گھرے گڑھے میں جن میں کوڑا کرکٹ پھینکا جاتا تھا
 اس گڑھے میں لٹکایا اب جب صبح وہ بزرگ اُسٹھے تو دیکھا
 کہ معبد ہی خالی ہے کمرے میں کوئی نہیں۔ وہ بڑا پریشان
 ہوا سمجھا میرا ببت مجھ سے ناراض ہو کر کہیں چلا گیا ہے میں
 نے رات کو اس سے گستاخی کی تھی اس کی بے عزتی کی تھی
 میری باتوں سے وہ غصہ ہو گیا۔ کہیں چلا گیا پریشان ہو کر
 باہر نکلا تو وہ کیاں آرہی تھیں کوڑا کرکٹ پھینکنے والی تو انہوں

کہا۔ بابا جان آج بڑے پریشان ہو۔ وہ کہنے لگا مجھ سے
 میرا خدا روٹھ گیا وہ کمرے سے ہی کہیں چلا گیا۔ وہ کہنے
 لگیں کہ ہم نے دیکھا ہے! کیاں دیکھا ہے جہاں ہم نے
 کوڑا کرکٹ پھینکا ہے وہاں وہ بھی پڑا تھا۔ بیچارا بھاگتا
 ہوا گیا تو دیکھا کہ ایک مردہ کتا ساتھ بندھا ہوا ہے وہ
 بھی لنگسدا ہے۔ اس نے عربی میں شعر کہا جس کا مطلب
 یہ ہوتا ہے کہ اگر تجھ میں ذرا بھی کوئی قوت ہوتی تو اس ذلت
 کو گوارا نہ کرتا۔ خواہ مخواہ میں نے اپنی عرضائع کر دی وہاں
 سے سیدھا مسجد نبوی میں چلا آیا۔ مگر کمرے میں ایک آدمی
 مسلمان ہوا تھا تو اس نے اپنی جیب میں ایک چھوٹا سا
 ببت بنا کر رکھا ہوا تھا بروقت وہ بدھ جاتا تھا پاس ہوتا
 تھا۔ تو ایک دفعہ اسے پیشاب کی حاجت ہوئی تو وہ ببت بھی
 جیب میں رکھا ہوا تھا اور گھر کا کتا بھی پیچھے پیچھے آ رہا تھا
 تو اس نے سوچا اسے آرام سے رکھ دوں اور اس سے دور
 جا کر میں اپنی رفع حاجت کروں تاکہ بے ادبی نہ ہو گستاخی
 نہ ہو جائے اس نے اس کو ایک پتھر پر رکھا اور خود رفع حاجت
 کے لئے چلا گیا۔ کتے نے سمجھا کہ پتہ نہیں اس نے پتھر پر کیا
 رکھا ہے وہ اُسے سونگھنے لگ گیا جیسا کہ کتوں کی عادت
 ہوتی ہے وہ تو اپنے خیال میں لگ گیا اور کتا اس کے گرد
 پھرا کچھ نہیں تھا کھانے کو اُس نے ٹانگ اٹھائی اور اس
 ببت پر پیشاب کرنا شروع کر دیا۔ وہ رفع حاجت سے فارغ
 ہو کر ادھر متوجہ ہوا تو اس وقت کتا اس پر پیشاب کر چکا تھا
 وہاں کھڑے ہو کر کہنے لگا۔ ہم صحیفہ ضد کے مارے ہوئے
 ہیں۔ جو محمد رسول اللہ فرماتا ہے۔ نہ حق فرماتا ہے۔ کچھ جس
 اس میں ہوتی تو کتے کو تو اپنے سے منع کرتا تو یہ ظاہری

حکومت کہہ دے کہ تجھے لڑنا ہے تو سپاہی کا کام لڑنا ہے یہ نہیں پوچھتا کہ میں ایک ہوں مجھے ایک لاکھ سے لڑایا جا رہا ہے یا ایک سے لڑایا جا رہا ہے بعینہ اسی طرح اصل گورنمنٹ تو ذات باری تعالیٰ ہے اصل حکومت تو اس کی ہے۔

سروری زبیرا فقط اس ذات بے ہمتا کہ ہے

حکمران ہے اک وہی باقی بتان آ ذری ہے

یہ نظام کائنات جلانے کے ذریعے ہیں طیفی ہیں اللہ رب العالمین کی مخلوق ہے اس میں تغافل ہے کوئی مزبور ہے کوئی اجر ہے کوئی گاہک ہے تو کوئی تاجر ہے کوئی مدعی ہے

کوئی مفتی ہے کوئی حاکم ہے کوئی محکوم ہے۔ لیکن اس

عظیم شہنشاہ نے جو کائنات کا خالق ہے ایک فیتر سے لے کر

شہنشاہ تک ایک نصاب مقرر کر دیا ہے کہ کس طرح سے زندگی

بسر کرنی ہے کس طرح سے رزق کمانا ہے کہاں کہاں خرچ

کرنا ہے۔ لطف کی بات تو یہ ہے کہ جین قدر نظام معاشیات

دنیا میں ملتے ہیں اور جن مختلف معاشیات کی تعریف میں لوگ

رطب اللسان رہتے ہیں اور یقین کرتے ہیں کہ کوئی معاشی نظام

ایسا نہیں ہے ہر معاشی نظام کا بنیاد یہ ہے کہ کمانی اس طرح

سے کر سکتے ہو اگر اس کے خلاف کسی نے پیسہ حاصل کیا تو مجرم

ہوگا اور کمانے کے بعد اس کا اتنا حصہ حکومت کاٹیکس ہے

وہ دینے کے بعد آقا آدمی ہے اپنے پیسے کو آگ لگا دیں

کسویں میں پھینک دیں عمارت بنالیں، لباس بنالیں کوئی مٹائی

نظام۔ آپ کی رہنمائی نہیں کر سکتا یہ اس خالق کائنات کا مقرر

کردہ نصاب ہے اور صرف اسلامی معاشی نظام ہے جو مزبورہ

سے لے کر خرچ کرنے تک آپ کی رہنمائی کرتا ہے کمانے

کے طریقے مقرر کرتا ہے بیع اور شراہ کے طریقے سکھاتا ہے

تبت جو ہے، انکار تو سوطر سے ہو سکتا ہے۔ بفضلہ تعالیٰ
آقا نمدار صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ ضرب لگائی ہے ان بتوں پر
کہ کلہ پڑھنے تو کجا کافر بھی تو اب انہیں بے دل سے پوچھتے
یہیں کافروں کی بھی عبادت میں اب وہ لطف نہیں دہا وہ بھی
بے دلی سے اور رواجاً اور رسماً پوچھا کرتے ہیں ایک بڑا اللہ
بڑا معبود ہے جو انسان کو جھکا کر رکھ دیتا ہے جس کے
سلنے آدمی وہ قربانی دیتا ہے جو کسی بت کے سلنے نہیں
دے سکتا۔ نہ سروری دیکھا ہے نہ گرمی دیکھتا ہے راتوں کو گنا
ہے۔ گویا پا کر رہتا ہے بھاگتا ہے دوڑتا ہے دیکھنے
سہتا ہے، دولت برداشت کرتا ہے لیکن اس کی ناراضگی مول
نہیں لینا چاہتا۔ ہلا وہ بت کو نسا ہے وہ ہے نفس۔
اقرا تبت من اتخذ اللہ کھواک، کیا آپ نالیے
لوگوں کو نہیں جنہوں نے اپنی خواہش نفس کو اپنا معبود بنا رکھا
ہے یہ بالکل اس طرح سے ہوتا ہے جیسا آپ حضرات آری میں
ہیں تو آپ کی آرمی کے (REGULATIONS اور RULES) وضع
اور (FANAL) کرنا گورنمنٹ کا کام ہے آپ کا کام ان پر عمل کرنا ہے
آپ کا یہ کام نہیں ہے کہ آپ اپنی پسند سے قانون بنا کر شروع
کریں آپ کا کام ہے جو قانون جو احکام گورنمنٹ نے آپ
کے لیے تجویز کئے ہیں ان پر عمل داند کرنا یہ آپ کا کام ہے
تو اگر اس گورنمنٹ کو اس قدر حقوق حاصل ہیں کہ ہم نے اس کی
ملازمت اختیار کی اپنی پسند سے۔ ہیں یہ دودی مہیا کرتی ہے
ہیں یہ راشن مہیا کرتی ہے اور تنخواہ دیتی ہے۔ پہلی ہفتوں
کا خیال رکھتی ہے اور اس کے بدلے حکومت کو ہم نے حق
دے دیا ہے کہ ہمارے سونے جاگنے کے۔ کھانے پینے کے
لباس کے بات کرنے کے اصول تو وضع کر سکتی ہے حتیٰ کہ

اور کتنی بے اصولی بات ہے کوئی ایمان سے ذمہ داری نہ لے کر کے
 دیکھ لے آج یورپ میں جو فزادانی ہے مال زر کی۔ آپ جانتے
 ہیں انہوں نے تجارت کے اصول محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم سے جرائے تھے ہم ایسے بدلے نہیں کہ یورپ کے
 برائیاں تو امپورٹ کرتے ہیں لیکن اپنے بڑوں کی اچھائیاں
 جو وہ چرا کر لے گئے۔ اگر دنیا سے نہیں سکیا جانتے
 تو کم از کم یورپ ہی سے سیکھ لو۔ اگر آپ کہہ رہے ہیں یورپ ہی
 کی پسند ہے تو وہیں سے سیکھ لو۔ وہاں تو دکان پر اشیاء بڑی
 ہوتی ہیں قیمتیں درج ہوتی ہیں دکاندار معلوم نہیں کہاں ہے
 جسے ضرورت ہوتی ہے لے لیتا ہے قیمت رکھ دیتا ہے۔ یہ
 بات کس نے سکھائی تھی اس دنیا کو یورپ میں۔ جب مسلمان
 اپنے تھے اللہ کی قسم انہیں مکان بنانے کا سلیقہ نہیں آتا تھا
 یہ وہ لوگ ہیں جو عمر بسر کر دیتے ہیں انہیں غسل کرنے کی تیز
 نہیں آتی یہ وہ جنگلی ہیں جو یہاں بھی نہانے کے لیے بٹ
 بناتے تھے اسی میں میل بھی اسی میں تجارت بھی اور
 اسی سے اٹھے اور کپڑے پہنے اور چل دئے یہ تو جانوروں
 کی طرح زندگی بسر کرنے والے لوگ ہیں انہیں انسانوں کی طرح
 رہنا بھی تو مسلمان فاتحوں کے طفیل نصیب ہوا آج ہم
 ان سے اس قدر مرعوب ہیں کہ ہمیں یورپ کی ہر ادا پسند
 آتی ہے اور پھر ساری نہیں جس میں کوئی خوبی ہے وہ ان
 سے بھی نہیں لیتے۔ میرے بھائی دو طرح کے اثر مرتب ہوتے
 ہیں ہر کام پر۔ سو راج طلوع ہوتا ہے اس سے کافر میں نا پڑ
 اٹھاتا ہے اور مومن بھی۔ اس دنیا میں کافر اور مومن کے لئے

ان پر اللہ کریم کا عائد کردہ سیکس تجویز کرتا ہے۔ اسے خرید کرنے
 کی بگم متعین کر دیتا ہے۔ کونسا ایسا ملل معاشی نظام ہے جس
 کے لئے دنیا پاگل نہ ہو جائے۔ دنیا میں محض معاشی نظام مکمل
 رہے جو محمد رسول اللہ کی وساطت سے اس شہنشاہ
 عالم نے تجویز فرمایا جو ساری کائنات کا خالق ہے مالک ہے
 رب ہے رزاق ہے انسان اس دنیا میں اگر اللہ کریم کے احکام
 و فرامین کا پابند ہے۔ سلطان ابراہیم ادم و نبی اللہ کریم
 ہیں بلخ کے حکمران تھے طبیعت پر جذب غلب آگیا حکومت
 وغیرہ کو چھوڑ کر اللہ اللہ کرتے رہتے تھے۔

لیتا ہوں ان کا نام تو کھلتا ہے دل کا راز

یہ لفظ چھوڑ دوں تو نسانے میں کیا رہا

زندگی ہی لا حاصل ہے اس دنیا میں اس زمین میں اس
 جہان میں اس آسمان میں اللہ کی قسم جنت الفردوس میں اس
 نام کے سوا کوئی لذت نہیں اصل لذت اسی ذات کی ہے
 اصل لطف اسی نام میں ہے۔

ذوق اس نے شناسی سجداتا نہ چشمی

کسی نے پیاسی نہ ہو چکھا ہی نہ ہو اس نے قدم ہی نہ اٹھایا لوگ
 ایسے ہیں۔ دنیا کا کوئی کام اس پر تحریر کرتے ہیں اس کو
 آزماتے ہیں۔ کوئی فضا ہوتی ہے آزماتے ہیں کوئی کھانا ہوتی
 آزماتے ہیں، لباس ہوا آزماتے ہیں کوئی بیگ ہو اسے آنا کرنا
 ہنقر کرتے ہیں کہ یہ بیگ مناسب ہے یا غیر مناسب اللہ کی شان
 دین کی بات آجاتے اس پر بغیر عمل کرنے کے اپنا لئے شامل
 کر لیتے ہیں کہ ضرورت نہیں اس میں کیا ہے۔ کتنی ستم ظریفی

آسانی دھوپ برابر ہے۔ غذا کھانے سے مومن کا بھی پیٹ بھرتا ہے اور کافر کا بھی بھرتا ہے۔ ایک اثر دھوپ ہے جو اس دنیا میں ظاہر ہوتا ہے ایک اثر فعل کا وہ ہے جو اگلی زندگی میں ظاہر ہوگا جسے عرف عام میں موت کہدیا جاتا ہے حقیقت میں وہ ایک لمبی زندگی کی ابتداء ہے موت ابتداء کا نام نہیں ہے۔ موت ایک طویل اور نہ ختم ہونے والی زندگی کی بنیاد اور اس کی ابتداء کا نام ہے تو دوسرا اثر جو اس زندگی میں مرتب ہوگا اس کے لئے انسان کا مومن ہونا ضروری ہے کام کرنے والے کا ایماندار ہونا ضروری ہے اگر ایمان نہیں ہوگا اگر اس زندگی کو پختا ہی نہیں، اور توحید یاری کا قائل ہی نہیں اگر اس کے پیغمبر کی رسالت کو منکر ہے اگر ضروریات دین کا منکر ہے۔ اس اخروی زندگی میں اجر مرتب نہیں ہوگا سزا ملے گی کہ تو اتنا اندھا تھا کہ اتنی کائنات دیکھ کر بھی خدا کو نہ جان سکا اور اتنی عظیم الشان رسول کی زبانی سن کر بھی سمجھ نہ سکا اور اتنی عظمت والی کتاب کو پڑھ کر نہ جان سکا۔ لیکن جو یہ زندگی ہے وقتی اور عارضی اس میں غذا کھانے سے کافر کا پیٹ بھی بھرتا ہے اس میں اگر کاروبار میں دیانت کو کافر بھی استعمال کرے گا تو اسے بھی دولت نصیب ہوگی اور یہی وجہ ہے کہ وہ اصول پر عمل کرتے ہوئے زیادہ کار ہے ہیں ہم مسلمان ہیں کلمہ پڑھتے ہیں اور وہاں یورپ کی خیرات پر نگاہ ہماری لگی ہوتی ہے کوئی بچا کچھاد سے دے ہمارا گزارہ بھی چل جائے۔ کمال ہے مسلمان پر جو کافر کی خیرات اور زکوٰۃ

اور اس کا پس خوردہ کھا کر عمر بسر کرتا ہے کتنے شرم کی اور کتنے عیب کی بات ہے کہ جتنی اچھائیاں ہیں جتنی خیریاں ہیں وہ اللہ کے مقرر کردہ نظام میں ہیں لیکن انسان ان عارضی رنگینیوں میں کھو جاتا ہے پھر اس کا نفس شرارت کرتا ہے شیطان اس کی رہنمائی کرتا ہے فلاں جگہ تجھے لذت نصیب ہوگی فلاں جگہ سرور نصیب ہوگا۔ یہ کام کرنے سے تیرا رعب بھیٹ جائے گا۔ یہ کرنے سے تو امیر ترین ہو جائے گا ہوتا ہوتا اب کھ بھی نہیں۔ اگر شیطان سچ بولنا شروع کر دے تو دنیا میں جھوٹوں کی کوئی جڑ پناہ رہے گی؟ اسے کیا غرض ہے یہی بات کرنے سے سارا جھوٹ بڑھاتا ہے سارا جھوٹ میدانِ خسرو کا اور ملامت کر رہے ہوں گے بدکار شیطان کو کہ اس لعین نے مہین تباہ کر دیا تو حدیث شریف میں آتا ہے وہ اللہ سے اجازت چاہے گا کہ اللہ مجھے ان سے بات تو کرنے دیں تیرا عذاب تو اپنی جگہ رہ گیا ہے مجھ پر کیوں تمہیں باندھ رہا ہے میں ان سے بات تو کروں یہ مجھے کیوں ملعون کہتے ہیں۔ تو اس کے لینے آگ کا منبر بنا دیا جائے گا جیسا تو ہے ایسا تیرا شیخ بھی ہے تو اس پر کھڑا ہو کر کہے گا۔

(مجھے ملامت کرتے ہوئے)

شرم نہیں آتی اپنے آپ کو ملامت کرو وہ لوگ جو انبیاء کو چھوڑ کر مجھ شیطان کے پیچھے لگ پڑے ہوتے ہیں شرم نہیں آتی۔ اللہ نے تمہارے ساتھ تفریح و ہلے کئے اللہ نے تم کو دنیا میں مبعوث فرمایا تو تم محمد رسول اللہ کا دامن چھوڑ کر میری بات ماننے والوں کو کھول کر سن لو۔

میں تمہیں اعلان کرنا ہوں۔ میں نے سب باتیں تمہیں چھوٹی کی تھیں۔ بالکل ہی الفاظ قرآن کریم کے نقل کرے گا تو حیب نفس اُس کا کیا ماننے لگ جاتا ہے اُس کی باتیں سننے لگ جاتا ہے تو اللہ کریم فرماتا ہے اطاعت کا حق تو میرا تھا۔ ساری مخلوق میری اطاعت کرتی ہیں جس نے انہیں پیدا کیا۔ وہ خدا جس نے انہیں وجود دیا جس نے انہیں عقل دی جس نے انہیں فہم دیا جس نے انہیں رزق دیا جس نے انہیں عزت دی جس نے ان لوگوں کے لئے دنیا کا کتنا عظیم نظام اور سلسلہ بنا دیا وہ سورج، چاند، بارش، ہوا، بادل، زمین یہ چیز سے فائدہ حاصل کر رہے ہیں۔ انہیں سزاوار تو تھا میری عبادت کرتے لیکن وہ مذہب جو سرا تھا انہوں نے اس شیطان کو دے دیا میں بات کر رہا تھا سلطان ابراہیم ازمہم کی وہ حکومت چھوڑ کر اللہ اللہ میں لگ گئے۔ ایک دفعہ ایک آدمی اُن سے کہنے لگا حضرت مولوی تو شور مچا کرتے ہیں کام کی بات تو کوئی سمجھ ہی نہیں آتی۔ نہ تو کوئی بتا سکتے ہیں نہ صحیح رہنمائی کرتے ہیں۔ آپ ولی اللہ ہیں عمر سیدہ ہیں مجھ سے یہ محال ہے یہ نہاد روزہ یہ تکلفات مجھ سے نہیں ہو سکتے۔ آپ کوئی ایسا لقمہ بتادیں۔ میں عذابِ الہی سے بچ جاؤں۔ مجھے جنت نہیں دیتا بے شک دے جہنم کے عذاب۔ سے بچ جاؤں۔ یہ تکلف سحوی کو اٹھنے کا اور عشاء کا وضو سردیوں میں اور رمضان کے روزے اور یہ دن بھر کی نمازیں اور یہ نہ کھاؤ یہ حرام

ہے یہ سے لویہ ملال ہے اتنا تکلف مجھ سے نہیں ہو سکتا وہ کہنے لگے یہ تو آسان سی بات ہے اس کا قاعدہ تو خدا نے بتا دیا تو اس پر عمل کیوں نہیں کرتا رہ کونسا قاعدہ ہے حضرت ہمیں تو کسی مولوی نے نہیں بتایا یہ بڑا دھوکا کرتے ہیں یہ گمان یہ ہے کہ ہمارے غیر ملکی حاکم نے ایک بڑی لمبی سیسکیم کے تحت لوگوں کے دلوں میں بیٹھا دیا ہے کہ تم دُوم کی مان لو مگر مولوی کی بات نہ مانو اور یہ بات لوگوں کے دلوں میں ایسی میٹھی لگی ہے کہ فوراً جہاں ایک فقرہ لگتی ہے سارے پچھلے سے لے کر بوڑھے تک بازاروں میں گاتے پھرتے ہیں۔ اور مولوی بیچارہ قرآن پڑھتا ہے تو کہتے ہیں جی پرمانی یا تیں کرتا ہے یہ تو ایسی باتیں کرتے ہی رہتے ہیں۔ وہ بے ایمان خور تو جلا گیا لیکن اس کی قوم یعنی کردہ یہ جو آداب تھے نا انہیں مٹانے کی ضرورت ہے اللہ کریم ان سے ہمیں نجات بخشیں تب بات بنتی ہے۔ تو مولوی تو جی ایسے ہی کرتے ہیں آپ نے خوب بتایا آپ مجھے طریقہ بتادیں۔ تو فرمایا اللہ کریم فرماتا۔ ہم اسے انسانوں اور جنات کے گروہ ہو اگر تم میری حکومت سے نکل سکتے ہو تو چھوڑ دو میری خدائی کو کہیں اور جا کر بسو تو حیب اللہ کی اطاعت نہیں کرنا چاہتا تو تجھے زیب یہ دیتا ہے تو خدا کا مالک چھوڑ دے اس کی حکومت چھوڑ دے اس کی سرحدوں سے نکل جائے۔ وہ جانے اس کی خدائی جانے تو اس میں رہتا کیوں ہے تو وہ سوچنے لگ گیا کہنے لگا حضرت آپ نے مولویوں سے بھی مشکل میں ڈال دیا ہے میں نے

میں نے تو کوئی سہل علاج پوچھا تھا آپ نے تو ادرہ صیت میں حال دیا۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہاں جاؤں گا میں جہاں جاؤں گا اسی احکم الحاکمین کی حکومت ہوگی اسی کی سلطنت ہوگی، ساری کائنات اسی واحدہ۔

لاشریک کی پیدا کردہ ہے اس کی واحد ملکیت ہے تو کہنے لگے یا رتو تو بڑا بے بسی نکلا میں تو سمجھا تھا صفت والا انسان ہے جو خدا کا مقابلہ سوچ رہا ہے تو تو بڑا کمزور نکلا اچھا تو اس سے سہل تر بات کرے ایسا کر اللہ کریم کا رزق کھانا چھوڑ دے کم از کم جب اس کی حکومت میں رہتا ہے تو اس کے خزانے پر تو بوجھ نہ بن تو جب تجھ سے باز پرس ہوگی تو کہہ دینا اللہ میں نے تیرا کھایا ہے اور میں نہ تیرے درپر آیا ہوں کچھ بات تو بن جلتے گی اس نے جواب دیا آپ نے پہلے سے مشکل بات کہی۔ بات تو ایک ہی ہے سارا فرش اسی کا ہے ساری کائنات اسی کی ہے ساری زمین اس کی ہے یہ شجر و جگر یہ درخت یہ سامان یہ تو ایک سرائے ہے یہ سارے اسی کے مہمان ہیں۔ آتے ہیں رہتے بے ہیں استعمال کرتے ہیں چھوڑ کر چلے جاتے ہیں۔

کہنے لگے یا تیری بڑی مجبوری ہے جل ایک بات کرے اللہ کریم نے اس دنیا کو نار العمل بنایا ہے دارالہجرا آخرت ہے تو یہاں تقم جا مضبوط ہو جا آخرت کی طرت مت جانا یہاں اللہ کا وعدہ ہے یہ دارالعمل ہے یہاں تو دفعہ کو کھینچ کر لانے سے رہا آخرت میں تو نہیں جائیگا

کم از کم یہاں ماموں تو رہے گا۔ حضرت آپ ساری باتیں مشکل بتاتے ہیں آج تک کوئی مند نہ کر سکا ہے جو میں کروں گا وہ جو کہا کرتا تھا نا کہ میں سب سے بڑا تہا ہے جسے رب ہوں، فرعون۔ ایک واقعہ میں کہنے لگا رانا برب موسیٰ و ہارون، اتنی سی تو جرات ہے انسان میں کتنا سخت گیر انسان جسے قرآن فرماتا ہے فرعون ذی الاوتاد زندہ انسانوں کو دیواروں اور درختوں سے لٹکا کر ہاتھوں میں کیلیں اور لوہے ٹھکرا کر رکھتا چھینتے تھے، تڑپتے تھے لیکن کوئی نہ ان سے بات کر سکتا تھا نہ انہیں آرام پہنچا سکتا تھا اور نہ ان کو دہاں سے آنا دکر سکتا تھا۔ عجیب عجیب طرح کے عذاب خلق خدا کو دیتا تھا سخت ظالم انسان تھا۔ ان فرعون عطا فی الادمی اللہ کریم فرماتا ہے دنیا میں اس نے تیا ہی پھیلا دی اور غائب آگیا میری مخلوق پر۔ انتہائی ظالم انسان تھا لوگ اس کے سامنے سجدے کرتے تھے لیکن جب اللہ کی گرفت آئی ایک ہی غوطہ میں سمجھا آگئی۔ میں کچھ بھی نہیں تو پھر آپ نے فرمایا اگر مرنا ہے تو کم از کم مر کر ایسا فنا ہو جا کہ پھر سے زندہ نہ ہو سکے یہ متبادل راستہ ہے اگر کوئی تجویز نہیں نبی تو بندہ ہی بن جا۔ اللہ کی عبادت کا حق یہ ہے کہ اسے عبادت سزاوار ہے تو یہ کی جائے اسے جتنی سجتی ہے اس لئے کی جائے لیکن اگر اس لئے نہ بھی کی جائے تو کم از کم اپنی مجبوری سمجھ کر تو کر ہی لینی چاہیے۔ کم از کم انسان اپنی مجبوری کو نہ نظر

کرے کہ اس کے سوا میرے پاس کوئی چارہ کار نہیں ہے۔

تو میں یہ عرض کر رہا تھا کہ یہ تو دوسرا گزرا ہے جو اللہ کی عبادت نہیں کرتا اللہ کی اطاعت نہیں کرتا۔ اللہ کریم فرماتا ہے انہوں نے اپنے نفس کو معبود بنا لیا ہے اُسے وہ درجہ دیا ہے جو میری ذات کو سزا دار ہے اور تھا۔ ان کا کام تو یہ تھا کہ میرے کہنے پر عمل کرتے اب جو لوگ آرمی میں رہتے تھے وہی حکومت کے واضح احکام کی خلاف ورزی کرتے ہیں ان کی جو عزت افزائی ہوتی ہے وہ تو آپ جانتے ہیں ابتداً تینہ ہوتی ہے کسی کو (RAPAIMO ND) منابے اور کسی کو ایک دون کے لئے (ARREST) کرتے ہیں کسی کو چھوڑ بھی باندرجہ دیتے ہیں کسی کو ۲۸ دن کے لیے پھر چلتے پھرتے رفتہ رفتہ ایک وقت آتا ہے کہ کورٹ مارشل ہوتا ہے اور جیل چلے جاتے ہیں ہوتا ہے نایہ؟ ادھر بھی ایسا ہی ہوتا ہے اگر انسان کوتاہی کرے تو اسے اللہ کا ذکر چھوٹ جاتا ہے اللہ اللہ نہیں کر سکتا۔ سحری کو جاگ نہیں سکتا جو تسبیح پڑھا کرنا تھا ناغہ ہو جاتا ہے جو قرآن پڑھا کرتا تھا چھوٹ جاتا ہے یہ (RAPAIMO ND) ہوتا ہے اگر اس پر بھی وہ گستاخی پر مائل رہے تو بے ذکر سے تو پھر نازوں میں فرق پڑنا شروع ہو جاتا ہے پانچ کی چار پڑھیں کبھی تین پڑھیں گئی کبھی دو چھوٹ گئیں کبھی ایک رہ گئی اگر اس پر باز نہ آئے تو سسرے سے نمازیں جاتی رہتی ہیں اگر اس پر بھی لسب ذکر سے تو ہنر لگ جاتی ہے اور نکال دیا جاتا ہے اللہ کے غلاموں سے یہ جتنے نئے نئے فرقے بن رہے ہیں یہ سارے دُشمنانہ شہ ہیں ایمان سلب فرالیتا ہے ذاتِ باری انہیں اپنی نہر سے خارج کر دیتا ہے ان کے لئے سول جیل تجویز ہو چکی ہے

انہیں قید ہی کاٹنی ہے۔ پھر سپاہ کی جلیں اور ہیں اور اس کے ہاں کی جلیں اور ہیں۔ یہاں کے دن اور رات اور ہیں یہ کٹ سکتا ہے یہ مکومتیں بدل جاتی ہیں پچھلے آنے والے قیدیوں کو چھوڑ بھی دیتے ہیں یہاں کوئی رشوت بھی چل جاتی ہے کوئی سفارش بھی ہو جاتی ہے وہاں نہ اس کی حکومت کو زوال ہے نہ اس کے سامنے کسی کو دم مارنے کی جرأت ہے تو اللہ کریم فرماتے ہیں الذین یجعلون مع اللہ الشفعاً آخر۔ جنہوں نے میرے مقابلہ میں میری ذات کو چھوڑ کر اپنی خواہشات کا بت گھڑ لیا ہے یا کسی اور سہتی کی پرستش شروع کر دی ہے (فسوف یعلسون) کوئی لہنی بات نہیں ہے عنقریب انہیں سمجھا جائے گی کرنا چاہیے کیا تھا۔ آئے تھے کیا کرتے۔ اور کیا کر چلے یہ بات واضح ہو جائے گی کہ کرتا کیا تھا اور کرتے کیا رہے۔ یہ بالکل چند لمحوں کی بات ہے یہ کوئی دیر کی بات نہیں اولیٰ لعلہ انک لیضیق مضرباً یہ پہلے سے زیادہ دردناک بات ہے جو اس آیت میں اللہ پاک نے بیان فرمائی ہے۔ کم از کم جو آدمی دعویٰ ایمان رکھتا ہے اسکو کب سزا دار ہے کہ وہ ایسا کام کرے یا ایسی بات کرے جس سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دل دکھے کیا یہ کسی مسلمان کو زیب دیتا ہے اللہ کی نافرمانی پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دل دکھتا ہے یہ کسی بات کو دیکھ نہیں کیا محبت کے آداب میں سے بھی ہے کہ محبوب کو تنگ نہ کیا جائے اللہ کی قسم لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھنے کے بعد انسان پر بہت بڑی ذمہ داری آجاتی ہے چھوٹک بھونک کے قدم رکھتا ہے لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا۔ علامہ انور شاہ کشمیری لکھتے ہیں کہ کوئی۔

حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بات کر رہا ہوں اور اسی ذمہ معنی لفظ استعمال کر دے جس میں توہین کا احتمال بھی ہو یا سمجھنے والا اس سے حضور کی ذات کے متعلق توہین آمیز خیال اس سمجھنے والے کے ذہن میں آجائے تو اس نے گویا دانستہ نہیں کیا لیکن کہنے والا کافر ہو گیا ہے

ادب کا بہت زیر آسمان از عرش نازک تر

نفسِ گم کردہ می آیم جنید بایزید اچھا

تو چلو کا فر تو ازنی بد بخت تھے انہوں نے تو پیغمبر کی ناراضگی مولیٰ ہی نہیں کب سزاوار ہے کہ ہمارے اعمال دیکھ کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طبیعت پر گرائی ہو۔ یہیں کیا سزاوار ہے کہ کم از کم درجہ ایمان کا یہ ہے کہ انسان ہے اس کو تاہیاں ہوتی ہیں۔ قطعیاں ہوتی ہیں لیکن اس کے دل میں رد نہ ہو اتباع سنت کا۔ اور یہاں حریف ہے کسی کی کوئی چیز گم ہو جائے تو سارے دوست اور رشتہ دار بھی آتے ہیں کریم بڑا انوس ہے تیری بکری مر گئی تیرا لباس پھٹ گیا تیری سامیکل کا ایکسی ڈنٹ ہو گیا۔ وہ کیسے ہڈا کیوں ہوا؟۔

اور ساری عمر کی اطاعت رسول کسی کی ضائع ہو جائے کوئی پوچھتا تک نہیں انوس کرنے کی جگہ تو یہ تھی جو اصل دولت تھی جو اصل خزانہ تھا جو اصل مال تھا۔ مسلمان کے پاس جب اس کا وہ ضائع ہو رہا ہے تو جتنا یہاں ہے اس کا دوست اس کا بھائی۔ اس کا والد اس کا قریبی اس کا درد مند اس کا سامنے ہیں یہاں کہتا ہوں، اظہار انوس تو کم از کم کر دے کہ مجھے بڑا دکھ ہوا ہے تمہارے آتائے نامدار کی غلطی چھوٹ گئی اور اگر کسی پر میں ہوتی تو پھر خیر ہوتی خدا کی نافرمانی

اتباع سنت چھوٹ گئی اور اس سے بڑھ کر (اللہ تعالیٰ)۔ صدور اللہ کریم فرماتا ہے تیرے دل پر جو گزرتا ہے میں جانتا ہوں میرے محبوب تجھے ایذا دینے والے سے ایذا کا بدلہ میں لوں گا۔ میں جان رہا ہوں میں دیکھ رہا ہوں میں نوٹ کر رہا ہوں سی آئی ڈی ان کے ساتھ لگی ہے ان کی ہر حرکت کو ہر حرکت کو ہر سخن کو ہر کلمے کو ہر بات کو لکھ رہے ہیں میں خوب جانتا ہوں جو تیرے دل کو دکھاتے ہیں میرے محبوب میں خوب جانتا ہوں فرمایا اسے میرے عیب تیری راحت کا جو سامان ہے تیرے پینے کا جو شربت ہے تو وہ پیا کر تیری طبیعت خوش رہا کرے وہ کیا ہے (نبیج محمد)۔ یہ لفظ چھوڑ دو تو فسانے میں کیا رہا میرے محبوب تو میرا ذکر کیا کر تو میری مجلس میں بیٹھا کروں مجھے ہنسنے بنا یا کر اور یہ ناقدر شناساں گو گسرتی غفلت کو نہیں سمجھ سکے۔ میں اللہ العالمین تجھے جانتا ہوں۔ میں نے تو تجھے خود پیدا کیا ہے تو مجھے اپنا ہم ملیں بنا لیا کر (نبیج محمد)۔ یہ تجھے مخلوق کی احتیاج ہی کیا ہے میں خالق جو تیرا ہمیش ہوں وکن من السجدین اور میرے محبوب تو مجھ سے قریب سے قریب تر ہو جایا کر کیوں حضور فرماتے ہیں سب سے قریب باری انسان کو اس وقت نصیب ہوتا ہے جب وہ سر بسجود ہوتا ہے زمین پر ٹھکا کر جبیں اس مقام تک پہنچی کہ جس مقام پر روح الامین بھی نہ جاسکے۔ آج تو یہ بوجھ میں لگتی ہے یہ ناز حقیقتاً اس شہنشاہ دو عالم کی ملانات ہے تو گوراب دنیا کے ماکوں سے مانگا جائے تو وہ چڑتے ہیں ناراض ہوتے ہیں بار بار درخواست کی جائے ناراض ہوتے ہیں مگر اس سے جوناگنا چھوڑ دے وہ اس سے چڑتا ہے۔ اُن کے پیچھے تو جھلکتے

ہو جو دسے بھی نہیں سکتے۔ جو خود محتاج ہیں۔ اسی سونات میں پیرتے پھرتے شیخ سعدیؒ کو پسینہ پھینک گئے۔ انہوں نے کہا تم مسلمان صندی ہو۔ صند سے کچھ نہیں مانتے کربت میں کچھ نہیں ہوتا۔ آؤ ہم تمہیں اس بڑے بُت کی کرامت دکھائیں اور اس کا کمال دکھائیں۔ کہ اس میں کیسے کمالات ہیں وہ اس کے گرد بھین و فرغہ لگانے بجانے لگ گئے اس زمانے میں کوئی شیخی دور تو نہیں تھا انہوں نے کوئی ایسی چار سو بیس بنا رکھی تھی کہ اندر کوئی کئی دروازہ لگا رکھی تھی اس کے نیچے کوئی زمین دوز کھود بنا یا ہوا تھا۔ توجیب مخصوص دُھن بختی رہتے تھے وہ اسے کوئی چرخ سے پھرتا تو اس کے دونوں ہاتھ یوں اٹھ جاتے وہ سارے سر سے موجود ہو جاتے کہ ہمارے لئے دعا کرنا حضرت شیخ سعدیؒ کو بھی لے گئے وہ بیٹھے رہے اور دیکھتے رہے ان کی عبارت ہوتی رہی جب ان کا وہ مخصوص وقت ہوا اور وہ مخصوص دُھن بختی۔ اس کے ہاتھ اس طرح سے اٹھ گئے کہنے لگے دیکھنا ہنڈتھی دیکھنا۔ اس کی عبارت کیوں کر رہے ہو۔ وہ تو خود کسی سے مانگ رہا ہے تم اس سے لینے آتے ہو وہ خود گدا گر ہے۔ اتنا بڑا ہوا کوئی گدا گر بھی نہ ہو جو مانگنے کے لئے گدا گروں کی چھوٹی ٹولوں کا چکر لگانے کسی نے کوئی دیکھا ہے دنیا میں غریب سے غریب آدمی کے دروازے پر جلنے کا بھوکے سے بھوکے آدمی کے سامنے دست سوال پھیلائے گا لیکن اپنے جیسے گدا گر کے پاس نہیں جائے گا۔ گدا گروں کی بستی میں کوئی گدا نہیں کرتا وہ فرمانے لگے یہ تو خود گدا گر ہے خود مانگ رہا ہے تمہیں یا مجھے کیا دیکھا وہ رو پڑے، ناراض ہو گئے۔ تم مولوی لوگ ہوتے ہی صندی ہو بات تو سیدھی کرتے نہیں ہو رہے سمجھتے ہیں وہ آدمی اچھا

ہوتا ہے جسے جبر کسی نے کیسنا اُدھر جلد یا اسے سمجھتے ہیں اچھا ہوتا ہے۔ میاں ایک بات غور سے سن لو ہر طبقے میں اچھے بڑے لوگ ضرور ہوتے ہیں پچھا دھوٹے ہر طبقے میں ہوتے ہیں لیکن ایک بات اور یہی ہے کہ ہر آدمی کو مولوی کہہ دیا جانا ہے خواہ اس کا کردار کچھ بھی ہو یہ کہلانے کا سخن وہ شخص ہے جس کی زندگی آتائے نامدار کا غلامی کے لئے وقف ہو چکی ہو دیگر نہ مولوی کے نام پر تہمت ہے کسی بادشاہ کی کوئی حجامت بنایا کرتا تھا نائی۔ تو کسی کی عازت تھی بادشاہ سلامت کا راستہ کو سوتے وقت حجامت بنا کر سوتے تھے تو ایک دن اتفاقاً وہ لیٹ ہو گیا وقت پر نہ پہنچ سکا آیا تو بادشاہ سوچا تھا اُس نے سوچا صبح تو یہ مجھے قتل کر دے گا نہیں چھوڑے گا پھر سے دار تو اس کے بھی جاننے والے تھے مدد سے تھے ان سے مل کر کہنے لگا اجازت دے دو تو میں اس کی تھوڑی پھیل ہی دوں۔ انہوں نے کہا اگر جاگ گیا تو پاری سخمی آجائے گا اس نے کہا یہ میرا دم ہے۔ جو شراب پی کر سوتا ہے اس لئے کہتے اس کے منہ میں پیشاب کر جائیں تو یہ نہیں جاگتا تو حجامت سے کیا جائے گا وہ کیا ہے بازاروں میں پڑے ہوتے ہیں گنا پیشاب کر رہا ہے وہ کہہ رہا ہے تھوڑی سی اور دے دے تو سمجھا ہے کوئی میرے منہ سے جام لگا رہا ہے تھوڑی سی اور آنے دے۔ تھوڑی تھوڑی کیوں ڈالتا ہے تھوڑی سی اور آنے دے یہ نہیں سمجھا کہ اس کی ٹوٹی ہی اتنی ہے اس نے کہا یہ کب جائے گا کب بیدار ہوگا انہوں نے اجازت دے دی اس نے حجامت بنا دی صبح جب بادشاہ تھوڑا حجامت تو بنی ہوئی ہے پھر یاروں سے پوچھا انہوں نے کہا شہنشاہ المعظم حجامت کو آیا تھا حجامت بنا گیا اس نے کہا اسے

آپ کا معاملہ ان کے ساتھ ہے اب دیکھنا یہ ہے کہ مولوی بیخاکس کا ریتا ہے یہ بے شک تحقیق کرو مولوی کی بات پر اعتبار نہ کرو اس کی بات کو جانچو تو سوچو پرکھو کہ یہ بات واقعی آقا کے نامدار کی نقل کرتا ہے یا اپنے پاس سے کہہ رہا ہے۔ اور اگر بات آقا کے نامدار کی ہو تو یا اگر بات احکم الحاکمین کی ہو تو مولوی کو چھوڑ دو خود تو اپنے تعلقات دوست کر لو۔ اللہ کریم فرماتے ہیں ادریح محمد ربک وکس من السیاحین، اسے میرے محبوب تو میرے نام کی رٹ لگا تو مجھے اپنا ہم نیش بنا لے اور تو میری بارگاہ جن سرسبز ہوا کہ رب تک یا اللہ دو دن چار دن، اس دن جھرمینے نہ فرمایا داعید ذبک حتی یا تیک الیقین، دم واپس لگ میری بارگاہ کھلے ہے۔ اے میرے بندے میرا در ہو تو اسے ہو تو کسی کو دیکھنا پوچھنا ہی نہیں۔

اللہ کریم مجھے اور آپ سب کو اپنی اطاعت کے رستے پر لگائے آمین،

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب

العالمین لا شریک لہ و بذا انک

امرت دانا اول المسلمین

میں صرت ہونے لگا جہاد فرض ہوا تو حضور نے فرمایا

جعل رزقی تحت ظل رحمی یعنی میرا رزق میرے

نیزے کے سائے کے نیچے ہے

مختصر یہ کہ کسب حلال الحجب منافی نبوت نہیں تو منافی

ولایت کیوں ہونے لگا

بنا کر دند خوشش رسمے بنجاک و خون غلطیہ ند

خدا رحمت کند این عاشقان پاک طینت را

مخلقت سے دو اور انعام دے دو اور اسے لقب دے دو
نایبوں کا شہنشاہ۔ لہذا وہ نایبوں کا شہنشاہ بن گیا لوگ اس
 کی بیوی کے پاس مبارکیں دینے جانے لگے یہ تو گھر بیٹھے رنیک
 مل جاتا ہے اسے مبارکیں دیتے مبارک ہو، مبارک ہو وہاں
 ایک عقلمند تھی وہ کہنے لگی بادشاہ تو آپہ اسے کیا سمجھ کر یہ
 نایبوں کا بادشاہ ہے۔ نایبوں کا بادشاہ تو وہ ہو سکتا ہے
 جسے چند نایب بھی بادشاہ مائیں جو اس فن کو جانتے ہیں۔ مولوی
 تو وہ ہو سکتے ہیں جنہیں چند مولوی مولوی مائیں ایک ان پڑھ لقمہ
 خود کہہ دے کہ یہ مولوی ہے۔ مولانا تھانوی سے کسی نے شکایت
 کی تھی کہ حضرت مولوی جو ہو گیا فرمانے لگے جو روئے دار حیا
بڑھالیں ہیں مولوی جو نہیں ہوا۔ جو روئے دار حیا بڑھالی ہے
 اور تم سمجھتے ہو مولوی جو ہو گیا ہے مولوی تو اس بارگاہ کا خادم
 ہے احکم الحاکمین کا مقرر کردہ ہے محمد رسول اللہ کا نقیب ہے
 منادی ہے اس کا کام ہے ندا کرنا ماننا نہ ماننا تمہارا کام ہے
 تم بھی اسی کی مخلوق ہو اسی پیغمبر کی امت ہو وہ جانے آپ مائیں

آپ کا معاملہ ان کے ساتھ ہے۔

مراد بالنیعت برد گفتیم

حوالت با خدا کر دیم و رفتیم

حضرت لوح اور حضرت زکریا تعمیر کا کام کرتے تھے

حضرت صالح اور حضرت ہود تجارت کرتے تھے

حضرت ابراہیم حضرت شعیب اور حضرت موسیٰ

کسبیت باڑی کرتے اور بھیر بکری پالتے تھے۔

اور حضور اکرم بکریاں چراتے تھے اور اس کی اجرت

پر اپنے بچا البوطاب کے کلبے کی پرورش کرتے تھے۔ پھر

حضرت خدیجہ کے مال سے تجارت کرتے۔ ان کے لگا جکے

بند وہی مال کام آنے لگا اور حضرت ابو بکر نے مال اس ند

از حضرت العلماء مولانا اللہ یار خان صاحب مدظلہ العالی

سیرۃ الصحابہ

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

قسط (۲)

(پہلی قسط کے لیے دیکھئے المرشد جلد ۳ - شماره ۲ - صفحہ المنظر ۲۰۲)

بھی ذکر کیا ہے۔ ان کی زندگی کا یہ پہلو بالعموم اہتمام

سے واضح فرمایا مثلاً:

الَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا جَاهِدًا وَابْتِغَاءَ وَجْهِ اللَّهِ
وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

گو یا صحابہ کرامؓ کا تعارف ہی ان کے اس وصف

سے کرایا کہ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنی جان اپنا مال

اور اپنا گھر یا سب کچھ اللہ کے دین کی خاطر قربان کر دیا

اور اللہ کریم نے ان کے خلوص اور شہاد کی قدر بھی یوں

فرمائی کہ ان کی زندگی میں ہی ان کے حق میں اعلان کر دیا

کہ أُولَئِكَ أَنْعَمْنَا عَلَيْهِمْ لِيَخْلُقُوا أَهْلًا مَرْضِيًّا

گو اللہ کا جو قرب حاصل ہے ان بلند یوں تک نبی نوع

انسان میں سے کوئی نہیں پہنچ سکتا۔

دقت وقت کی بات ہے بعض مواقع ایسے ہوتے

ہیں اور بعض وقت ایسے ہوتے ہیں کہ حالات اور ماحول

کا دباؤ انسان کو بعض انہونی باتوں کے لئے مجبور کر دیتا

ہے۔ ایسے وقت میں ارشاد اور قربانی کی قدر و قیمت

۹۔ صدیق اکبر کی مافیٰ قرابائیل:

اسلام نام ہے اپنے آپ کو اللہ کے سپرد کر دینے

کا۔ اپنی جسمانی قوت، ذہنی صلاحیتیں، اپنا وقت، اپنی مشاقت

گھر بار، مال و دولت ہر چیز کے متعلق یہ نظریہ عقیدہ اور

یقین ہو کر یہ سب کچھ اللہ رب العالمین کا ہے۔ میری

حیثیت محض امین کی ہے اور اس میں میری آزمائش ہو

رہتا ہے کہ میں اس سب کچھ کو اپنا سمجھ کر اپنی خواہش

اور پسند کے مطابق اس سے کام لیتا ہوں یا ایک امین

کی حیثیت سے اس کے اصل مالک کی پسند اور اس کے

حکم کے تحت اسے استعمال کرتا ہوں۔ کیونکہ اس نے

صاف اعلان فرما دیا کہ لِيَتْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا

اور احسن عمل ان دو صورتوں میں سے صرف دوسری

صورت ہے۔

اللہ کریم نے اپنی آخری کتاب میں اپنے آخری

نبی کے جاں نثار صحابہ کرامؓ کی عظمت کا جہاں

۶ ہزار تھا ہجرت کے روز آپ کے پاس ۵ ہزار تھا جو سارا ہمراہ لے گئے۔ اسی وجہ سے صدیق اکبرؓ کے والد نے کہا تھا کہ ابو بکرؓ اپنے گھر والوں کو دو وصیتوں میں ڈال گیا ہے۔ ایک قریش کی دشمنی دوسرا گھر والوں کو قلاش چھوڑ گیا۔ یہ سنکر صدیق اکبرؓ کی بیٹی اسماء بنت ابی بکرؓ اپنے دادا ابو قحافہ کو جو اس وقت نابینا ہو چکے تھے تسلی دینے کے لیے اندر سے گئی۔ جہاں اس نے پہلے سے ایک گڑھا کھود کر لنگہ اور ٹھیکریاں بکھریں اور پرکٹھا ڈال رکھا تھا اس پر بوڑھے نابینا دادا کا ہاتھ رکھ کے کہا مال سب موجود ہے۔ اس واقعہ کو موش نے ان الفاظ میں بیان کیا۔

عن اسماء بنت ابی بکر قالت لما خرج رسول اللہ ﷺ خراج ابوبکر معہ واحتمل ابوبکر مالہ کلہ معہ خمسۃ الاف درہمہ واستد خراج بہا معہ وقالت ندخل علینا جدی ابو قحافہ وقد ذهب بصرہ وقال واللہ لادآۃ قد فجعکم ببالہ مع نفسه قالت کلا یا ابی انہ قد ترک لنا خیراً کثیراً قالت فاخذت احمجاراً فوضعتھا فی کوة البیت الذی کان ابی یضع فیہ مالہ ثم وضعت علیہا ثوباً ثم اخذت بیدہ لا نقلت یا ابی فضع یدک علی هذا السال قالت فوضع یدہ علیہ وقال لا بأس انہ قد ترک لکم هذا وقد احسن قالت واللہ ما ترک لنا شیئاً

حضرت اسماءؓ نے اپنے دادا کی تسلی کے لئے یہ تدبیر کی مگر خیرین حقیقت سے پردہ اٹھایا کہ اللہ کی قسم ابو بکرؓ

ہی کچھ اور ہی ہوتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرامؓ کے متعلق اُولَئِكَ اَعْظَمُ دَرَجَةً عِنْدَ اللّٰهِ کے عمومی اعلان کے بعد پھر انہیں دو حصوں میں تقسیم کر دیا۔ ارشاد ہوتا ہے: لَا يَتَّبِعُونَ مِنْكُمْ مَنْ اَنفَقَ مِنْ قَبْلِ اَنفَقَ وَقَاتِلَ ه اُولَئِكَ اَعْظَمُ دَرَجَةً مِنَ الَّذِيْنَ اَنفَقُوا مِنْ بَعْدُ وَقَاتِلُوا۔

یعنی ساری مخلوق کے مقابلے میں تو صحابہ کرامؓ کا درجہ بلند ترین ہے مگر جہاں تک ان کا آپس میں مقابلے کا تعلق ہے وہ حضرات جو فتح مکہ سے پہلے اسلام کی خاطر مالی قربانیاں کرتے رہے وہ اپنے ان بھائیوں سے بھی بڑھ گئے جنہوں نے فتح مکہ کے بعد دینِ حق کے لیے مالی قربانیاں دیں۔ صدیق اکبرؓ کا شمار اس پہلے گروہ میں پہلے ہوتا ہے۔ دوسرے گروہ میں پھر۔ مرتبہ پہلے گروہ میں شمار ہی نہیں بلکہ اس جماعت کا سردار بھی صدیق اکبرؓ ہے۔ چنانچہ: رِیَاضُ النَّفَرِہ میں ہے:

اَنفَقَ اَبُو بَكْرٍ عَلٰی النَّبِيِّ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَرْبَعِيْنَ اَلْفًا

یعنی ابو بکر صدیقؓ نے نبی کریمؐ کی ذات پر ہم ہزار نقد خرچ کیا تھا۔

قَالَ اَسْلَمَ اَبُو بَكْرٍ وَاَلَا اَرْبَعِيْنَ اَلْفًا اَنفَقَ كَمَا عَلٰی رَسُوْلِي اللّٰهُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَفِي سَبِيْلِ اللّٰهِ

یعنی ابو بکر صدیقؓ جب ایمان لائے تو ان کے پاس ہم ہزار نقد تھا سارے کا سارا نبی کریمؐ پر اور اللہ کی راہ میں خرچ کر دیا۔

بعض روایتوں میں ملتا ہے کہ آپ کے پاس اس وقت

نے ہمارے لیے کچھ بھی نہیں چھوڑا تھا۔

حضرت ابو بکرؓ نے یہ سب کچھ اللہ کی رضا کی خاطر کیا مگر حصولِ رضا نے باری کے لئے جو واحد واسطہ تھا اس کی قدردانی کا کیا کہنا عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مَا نَفَعْنِي مَالٌ أَحَدٍ قَطَّ مَا نَفَعْنِي مَالُ ابْنِ بَكْرٍ نَسْتَلِي ابُو بَكْرٍ وَقَالَ مَا أَنَا وَمَالِي إِلَّا لَكَ - یعنی ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ مجھے کسی کے مال نے اتنا نفع نہیں دیا جتنا ابو بکرؓ کے مال نے فائدہ پہنچایا ابو بکرؓ یہ سنکر رونے لگے۔ اور عرض کیا یا رسول اللہ میری ذات اور میرا مال سب آپ کی خاطر ہے سب کچھ آپ پر قربان ہے مگر زندگی میں حضورؐ کی ذات اور حضورؐ کے پیغام کی خاطر جس قدر مالی ضروریات سامنے آتی تھیں وہ یا تو صدیق اکبرؓ کے مال سے پوری ہوتی تھیں یا حضرت خدیجہؓ اکبریؓ کے مال سے یہ ہے لَا تَسْتَوِي مَنْ أَنْفَقَ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ كِتَابِي أَوْ مِمَّنْ بَعْدَهُ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ كِتَابِي أَوْ مِمَّنْ بَعْدَهُ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ كِتَابِي أَوْ مِمَّنْ بَعْدَهُ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ كِتَابِي

کی ایک اور روایت ہے۔

نبی کریمؐ کی قدردانی:

۱۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مَا لِأَحَدٍ عِنْدَنَا يَدٌ إِلَّا وَدَدْنَا كَاتِبًا

بِهَا خَلَدَ أَبَا بَكْرٍ نَانَ لَهُ يَدٌ أَعْنَدْنَا يَكُ فِيهِ اللَّهُ بِنَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ -

یعنی حضور اکرمؐ نے فرمایا کسی شخص کا مجھ پر کوئی

احسان ایسا نہیں جس کا بدلہ میں نے چکاتا دیا ہو۔ عزت ابو بکرؓ کا احسان ایسا ہے جس کا بدلہ تیرامت کے دن اللہ تعالیٰ ہی اُسے دے گا۔

حضور اکرمؐ کے اس ارشاد سے صاف ظاہر ہے کہ صدیق اکبرؓ کی قربانی کیفیت اور کیفیت کے اعتبار سے ایسی ہی ہے کہ اس کا بدلہ دینا انسانی طاقت سے باہر ہے خالق ہی اس کا بدلہ دے سکتا ہے۔ اور اس کا بدلہ آنا ہے کہ یہ جہان اس کا مستحق نہیں۔ دارِ آخرت ہی اس کے بدلے کا مستحق ہو سکے گا۔

۲۔ ایک روایت میں طالبؓ نے صدیق اکبرؓ سے تلخ کلامی کی مگر قرابتِ رسولؐ کی وجہ سے خاموش رہے مگر حضور اکرمؐ سے اس امر کی شکایت کر دی حضور اکرمؐ صحابہ کے سامنے کھڑے ہو گئے اور تقریر فرمائی جس کا کچھ حصہ ”ریاض النضرہ“ سے پیش کیا جاتا ہے۔

وَاللَّهُ لَقَدْ تَلَّمْتُمْ كَذِبًا وَقَالَ ابُو بَكْرٍ صَدَقَ وَآمَسَّكُمْ الْأَمْوَالَ وَجَارَيْتِي بِمَالِهِ وَخَذَلْتَنِي وَدَاَسَانِي بِنَفْسِهِ

”مجدا تم قریش نے کہا کہ محمدؐ جھوٹ کہتا ہے معاذ اللہ! مگر ابو بکرؓ نے کہا سچ کہتا ہے تم نے اپنے مال روک رکھے میری یا اسلام کی خاطر خرچ کرنا گوارا نہ کیا مگر ابو بکرؓ نے نہایت فراخ دلی سے

تتخواہ مقرر ہوئی تاکہ امیر المؤمنین مسلمانوں کے امور کی طرف پوری توجہ دے سکے۔ فتح الباری ۸: ۲۴۱ میں اس کی کچھ تفصیل دی گئی ہے۔

الرَّحْمَنِ بَيْتِي وَأَسَانِي بِنَفْسِهِ وَمَالِهِ وَأَكْحَبِي أَبْنَتَهُ
 ۴۔ ابن عباسؓ فرماتے ہیں حضور اکرمؐ نے فرمایا کسی آدمی کا احسان ابوبکرؓ کے احسان سے بڑھ کر مجھ پر نہیں ہے۔ اس نے میری جانی اور مالی مدد کی اور اور اپنی بیٹی میرے نکاح میں دے دی۔

ان التذرة الذی کان یبنا دله فبض له
 باتفاق من الصحابة فردی ابن سعد باسناد
 مرسل رجاله ثقالا قال استخلف ابوبکر الصبح
 غادیا الى السوق علی لأسله اثواب يتجو بها
 خلیفة عمر بن الخطاب والوعید بن الجراح
 فقال کیف هذا وقد ولیت امیرا المسلمین قال
 نعمن این اطعم عیالی قالوا انفرض لك فترضوا
 کل یوم شطراة۔

۶۔ مسجد نبوی کی تعمیر کا مسئلہ۔ ہجرت مدینہ کے وقت سب سے پہلا اجتماعی مسئلہ تھا۔ چنانچہ نماز باجماعت کے لئے مسجد بنانے کی تجویز ہوئی۔ جبکہ خرید لی گئی مگر قیمت کی ادائیگی کا معاملہ بڑا گھٹن تھا چنانچہ صدیق اکبرؓ ہی وہ شخص ہے جس نے قیمت اپنی گھر سے ادا کی۔ قیامت تک جو مسلمان اس مسجد میں نماز ادا کرتے رہیں گے اس کا ثواب ابوبکرؓ کے کھاتے میں جمع ہوتا رہے گا۔

” صدیق اکبرؓ کی تتخواہ صحابہ کرامؓ کے اتفاق سے مقرر ہوئی ابن سعد نے مرسل اسناد کے ساتھ روایت کی جس کے تمام راوی ثقہ ہیں کہ جب ابوبکرؓ خلیفہ مقرر ہوئے تو صبح سویرے کپڑے کے تھان سر پر رکھ کر بازار جا رہے تھے کہ فروخت کریں۔ آپ کو عمر فاروقؓ اور ابو عبیدہؓ بن الجراح راستے میں مل گئے انہوں نے کہا یہ کیا حالت ہے آپ تو مسلمان کے امیر مقرر ہو چکے ہیں فرمایا میرے اہل و عیال کھائیں گے کہاں سے؟ انہوں نے کہا ہم بیت المال سے آپ کی تتخواہ مقرر کرتے ہیں۔ تو صحابہؓ نے ابوبکر صدیقؓ کے لئے ایک بکری کا نصف حصہ آپ کا روزیہ مقرر فرمایا۔ اور کثیر العمال میں جو ابو ابن سعد، حمید بن ہلال مری ہے کہ:

یہ اس کی دین ہے جسے پروردگار دے

ابوبکر صدیقؓ بحیثیت خلیفہ رسول اللہ ﷺ

منصب خلافت سنبھالتے ہی ابوبکر صدیقؓ کا سارا دن امور مسلمین کے طے کرنے میں صرف ہوا شام کو اٹھتے تو خیال آیا کہ گھر میں تو کھانے کی کوئی چیز نہیں با ناز چلے گئے۔ آواز دی کہ مزدور کی ضرورت ہو تو مزدور موجود ہے جو دیکھتا لوٹ کے چلا جاتا کہ مزدور کہاں یہ تو خلیفہ رسول ہے اور ہم اس کے ہاتھ پر بیعت کر چکے ہیں۔ آخر ایک آدمی مل گیا جو نہ جانتا تھا اسے مزدور کی ضرورت تھی چنانچہ طے ہوا کہ میری بکری اٹھا کر گھر پہنچا دو ایک درم دو گنا مزدوری کی سودا سے کر گھر آئے دوسرے روز

ماہیحتاج لے گا اور ابو بکر ان کا کام کرے گا۔

روایت میں مقدار تنخواہ میں اختلاف بھی پایا جاتا ہے مگر علامہ مہبتی نے سنن الکبریٰ ۶: ۲۵۳ پر ابو بکر صدیقؓ کے زیارۃ خلافت کا مجموعی خرچ لکھ دیا ہے۔

نالنفق فی سنتین و بعض اخری ثمانیۃ الاف درہم۔ فلما حضرہ الموت قال قد کنت قلت لعمرفی اخات ان لا یبعثنی ان آکل هذا المال شیئاً فغلبنی فاذا انا مت نخذ وامن مالی ثمانیۃ الاف درہم واددوها فی بیت المال قال ائی بعدا عمر رحمہ اللہ ابابکر لقد اتعب من بعدک تقبلاً شدیداً۔

و حضرت ابو بکرؓ نے اپنے سوا دو سال کے زمانہ عر خلافت میں قریباً ۲ ہزار روپیہ بیت المال سے لے کر خرچ کیا۔ وفات کے وقت فرماتے تھے میں نے عمر سے کہا تھا کہ بیت المال سے میرے لئے کھانا ٹھیک نہیں مگر عمر نے مجبور کیا۔ میں مجاؤں تو میرے مال سے دو ہزار روپیہ لے کر بیت المال میں واپس کر دینا۔

آپ کی وفات کے بعد وہ مال ناروق اعظم کے پیش کیا گیا تو حضرت عمرؓ نے فرمایا اللہ تعالیٰ ابو بکر پر رحم فرمائے اس نے بعد میں آنے والے خلفاء کو سخت مشکل میں ڈال دیا۔

اور کنز العمال میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ صدیق اکبرؓ نے فرمایا انا مندوبینا امر المسلمین لہذا کل درہما ولا دینارا ولكن قد اکلنا من حرش طحا مسلمہ فی بطوننا ولبنا من حشش ثبا لہجر

لساد فی ابو بکر قال اصحاب رسول اللہ افرضوا الخلیفۃ رسول اللہ مال الغنیہ قالوا نعم سروا لان اخلقہما وضعہما واخذہ مثلہما و نظہما اذا سافر ولفقتہ علی اہلہ کما کان ینفق قبل علی اہلہ قبل ان یتخلف قال ابو بکر رضیت۔

و جب ابو بکرؓ خلیفہ مقرر ہوئے تو صحابہ کرامؓ نے فرمایا کہ خلیفہ رسولؐ کی تنخواہ مقرر کریں جو ان کی ضروریات کے لئے کافی ہو۔ سب نے باتفاق اس تجویز کو درست قرار دیکر مقرر یہ کیا کہ ان کے لئے دو چادریں بیت المال سے دی جائیں جب یہ پرانی ہو جائیں تو بیت المال میں داخل کر کے ایسی اور لے لیا کریں ایک سواری کا انتظام ہو جس پر یہ سفر کریں اور اہل و عیال کے لئے اتنا خرچ جتنا آپ خلیفہ بننے سے پہلے کیا کرتے تھے۔ آپ نے فرمایا میں اس پر راضی ہوں۔

فتح الباری نے اس تنخواہ کی علت بھی بیان کر دی کہ: فاما متنع با امر المسلمین عن الاکتساب یعنی ابو بکر صدیقؓ کا دوبار خلافت کی ضروریات کی وجہ سے اپنے کاروبار کے لئے وقت نہیں نکال سکتے تھے اور بخاری میں حضرت عائشہؓ کا روایت ہے کہ:

قال ابو بکر شہدت با مر المسلمین فسیا کل ال ابی بکر من هذا العمال ویتحرر للمسلمین یعنی ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا اب میں مسلمانوں کے کاموں میں مشغول ہو چکا ہوں اس لئے ابو بکرؓ کا کتبہ بیت المال

ایک چادر جس کی قیمت سو روپیہ سے بھی کم نہ ہو کر نہ
کے کپڑے سے چھیننا چاہتے ہیں۔ ناروق اعظم نے
پوچھا آپ کا کیا خیال ہے انہوں نے فرمایا کہ یہ چیزیں
ابوبکر کے گھر والوں کو واپس کر دیں۔

حضرت عمر نے فرمایا میں ایسا نہیں کروں گا یعنی ان
کی وصیت کو نافذ کروں گا۔

تاریخ الخلفاء میں بحوالہ ابن ابی الدین ابو بکر بن جعفر
سے بھی یہی مروی ہے۔ اور امام احمد کے کتاب الزیج

میں بھی اسی مضمون کی روایت بیان کی ہے۔

اور کنز العمال میں صدیق اکبرؓ کے الفاظ لکھے ملتے

ہیں فلما حضرنا المعافاة قال ردوا ما علينا من مال

المسلمین فانی ما اصیب من هذا المال شیئا

وارضی التي عکلتہ بکنا وکذا للمسلمین ما

اصیب من اموالهم نذفع الی عمر فلیک۔

”وفات کے وقت صدیق اکبرؓ نے فرمایا ہم نے بیت المال

سے جو کھا یا ہے وہ واپس کر دینا۔ مگر میں میری نفل

نفل زمین فروخت کر کے جو (دو ہزار روپیہ) بیت المال

سے لیا وہ تمام خلیفہ عمرؓ کے پاس بھیجنا دینا۔“

تاریخ طبری ج ۱۱ میں حضرت عائشہؓ کی زبانی صدیق اکبرؓ

کے اخراجات کا کچھ اجمالی بیان ہوا ہے۔

فتوک تجارتہ واستفق من مال المسلمین

ما یصلوہ ویصلم عیالہ ما یوہر ویسج ویعتمر ویکن

الذی فرضوا لہ فی کل سنۃ ستۃ الات درہم

فلما حضرته الوفاة قال ردوا ما عندنا من مال

المسلمین فانی لا اصیب من هذا المال شیئا

علی اظہودنا دیس عندنا من فی المسلمین قلیل
ولا کثیر الا حد العبد الحبشی و هذا البعیر النائم

وجہ و هذا القطفۃ فاذا امت فابعثی لہن اخی

عمر و ابی بکر من مملکت فلما اتی الرسول عمر

بکی حتی جعلت تسیل دعوہ علی الارض وجعل یقول

رحم اللہ ابابکر لقد اعیب من بعدہ یا غلام

ادفعہن فقال عبد الرحمن بن عوف سبحان اللہ

تسلب عیال ابی بکر عبد حبشیا و لعیبرا ناصحا و جہرا

و قطفیۃ ثمن خمس درہم قال فمات ما قال تردہن

علی عیال ابی بکر قال لا۔

” صدیق اکبرؓ نے فرمایا جب مجھے مسلمانوں کا حاکم بنایا گیا

تو میں نے کوئی درہم دینا نہیں کھایا بلکہ موٹی خشک روٹی

میری غذا رہی اور موم گھڑا کپڑا میرا لباس رہا اور ہمارے

پاس مسلمانوں کے مال ختم سے کوئی چیز نہیں سوائے

ایک حبشی غلام کے باقی نکالنے والے ایک اونٹ اور

ایک پرانی چادر کے۔ پس جب میں مر جاؤں تو اسے عائشہؓ

یہ تمام چیزیں حضرت عمرؓ کو پہنچا دینا اور ان سے مجھے

بری الذمہ کر دینا۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں میں نے

ایسا ہی کیا۔ جب یہ چیزیں لے کر آئی حضرت عمرؓ

کے پاس گیا۔ تو حضرت عمرؓ پر گریہ طاری ہو گیا حتیٰ کہ

ان کے آنسو زمین پر بہنے لگے اور وہ فرماتے تھے کہ ابوبکر

پر اللہ رحم کرے اس نے بعد میں آنے والوں کو سخت

مشکل میں ڈال دیا۔ پھر آپ نے غلام کو حکم دیا کہ یہ چیزیں

بیت المال میں داخل کر دے۔ یہ سن کر حضرت عبد الرحمن

بن عوف بولے کیا آپ ایک غلام، ایک اونٹ اور

ان کا تقویٰ ہے۔

۳۔ صدیق اکبرؓ نے پہلے فتویٰ پر عمل کر کے سنت پر عمل کیا پھر تقویٰ اختیار کر کے اپنے آپ کو قرآن حکیم کی اس آیت کا مصداق ثابت کر دیا کہ ان اکمر مکرم عند اللہ اَتْقٰی کُمْ یعنی تم مسلمانوں میں سے اللہ تعالیٰ کے پاس سب سے زیادہ معزز وہ ہے جو سب سے زیادہ تقویٰ ہے۔ اور صدیق اکبرؓ کے اس تقویٰ کی مثال اسلامی تاریخ میں اور کس نہیں ملتی اس سے آپ کا افضل البشر بعد انبیاء ہونا بھی ثابت ہوتا ہے۔

صدیق اکبرؓ کی یہ عظمت صفت تقویٰ کی بنا پر ثابت ہوئی ہے اور مطلق انفاق مال کے اعتبار سے صدیق اکبرؓ کا جو مقام ہے اس کا اعلان قرآن کریم نے واضح الفاظ میں فرمایا کہ لَا تَسْتَوِيْ مِنْكُمْ مَنْ اَنْفَقَ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ وَقَاعِلٌ اُولٰٓئِكَ اَعْطٰهُمْ دَرَجٰتٍ مِّنْ اَلَّذِيْنَ اَنْفَقُوْا مِنْ بَعْدِ مَا نَكَوْا۔

”یعنی تم میں سے وہ شخص بلند ترین درجہ رکھتا ہے جس نے فتح مکہ سے پہلے مال خرچ کیا اور جہاد کیا بمقابلہ ان صحابہ کے جنہوں نے فتح کے بعد مال خرچ کیا اور جہاد کیا

مگر اس آیت کا آخری کلمہ اُولٰٓئِكَ اَعْطٰهُمْ دَرَجٰتٍ مِّنْ اَلَّذِيْنَ اَنْفَقُوْا یعنی ایک گروہ کی عظمت اپنی جگہ مسلم مگر دونوں گروہ ایسے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے ساتھ نہایت اعلیٰ صلہ دینے کا وعدہ کر رکھا ہے اس مگرٹے سے تمام صحابہ کا کامل الایمان ہونا ثابت ہے جو وعدہ اللہ الحسنىٰ کا تقاضا ہے۔

وان ارضىٰ التىٰ ليمان كذا وكذا للمسلمين بما اصبت من اموالهم فذوق ذلك الى عمر الى ان قال ابو بكر النضر اكرم النفقة منذ وليت من بيت المال فاقضوه عني فوجروا ميل في ثمانية الا ان درهم في ولايته۔

”حضرت ابو بکرؓ خلیفہ موئے تجارت ترک کر دی اور بیت المال سے اتنا خرچ کرتے جو روزانہ ضروریات کے لیے کفایت کرتا تھا۔ اور حج اور عمرہ پر خرچ ہوتا تھا۔ آپ کے لئے جو وظیفہ مقرر ہوا وہ چھ ہزار درہم سالانہ تھا۔ جب آپ کی وفات کا وقت آیا تو آپ نے فرمایا جو مال میں نے بیت المال سے لیا ہے وہ سارا بیت المال میں واپس کر دینا اس مقصد کے لئے میری زمین بیچ دینا جو فلاں فلاں جگہ موجود ہے اور فرمایا حساب کر کے دیکھو میں نے کتنا مال خرچ کیا ہے حساب کیا گیا تو معلوم ہوا زانہ خلافت (سولہ برس) میں ۸ ہزار درہم قریباً ۲ ہزار روپیہ خرچ ہوا تھا۔

مسائل: حضرت ابو بکرؓ کے اس رویہ اور صحابہ کے تعامل سے تین امور کی وضاحت ہوتی ہے۔

۱۔ جو شخص قومی خدمت پر مامور ہو اور اپنی مساعی کے لئے کوئی کام نہ کر سکے تو اس کی ضروریات کو پورا کرنے کا بندوبست کرنا قوم کے ذمے ہے اور اس کے لئے وہ حق الخدمت حلال اور جائز ہوگا۔

۲۔ صدیق اکبرؓ نے اس قانون کے تحت حق الخدمت لینا تو قبول کر لیا مگر آخری وقت یہ سارا لوٹا دینے کا حکم دیا یہ

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ فتح مکہ سے پہلے مسلمانوں میں سب سے زیادہ مالدار حضرت عثمانؓ تھے۔ مگر اس دور میں حضور اکرمؐ کی خاطر اور دین کے لیے مال صرف ابوبکر صدیقؓ ہی کا خرچ ہوا لہذا صحابہ میں کوئی ان کی برابری نہیں کر سکتا۔ حضرت عبدالرحمان بن عوفؓ بھی متمول ترین صحابہ میں سے تھے مگر وہ مدینہ آکر تجارت کر کے اس مقام تک پہنچے۔ حضرت علیؓ تو عمر اور خوشحالی کے اعتبار سے اس قابل ہی نہ تھے کہ کچھ مال خرچ کر سکتے۔ کیونکہ آپ کی پرورش بلکہ الوطاب کے کنبہ کی پرورش خود نبی کریمؐ فرمایا کرتے تھے۔ حضرت ابوبکرؓ کے تمول اور انفاق فی سبیل اللہ کے جذبہ سے ایک اور حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے کہ جو مال اللہ کی راہ میں اور اللہ کے دین کی خاطر خرچ ہو وہ مال عین دین اور عین عبادت ہے جس میں دور میں ہم گنہگار ہیں اس سے ملنے چلتے حالات میں امام الاتقیاء حضرت سفیان ثوری نے فرمایا تھا کہ ”جس عالم دین کے پاس مال ہو اُس سے چاہیے کہ اسے اور بڑھائے ورنہ زیادہ آپ لوگوں کو مال بنا کر اپنا چہرہ صاف کیا کریں گے“ اور اس حقیقت کی نشان دہی خود خاتم الانبیاؐ اور خاتم الاتقیاء نے فرمادی ہے جیسا کہ کبر العمال ۳: ۲۲ میں ذکر ہوا۔

۱۔ عن ابی بکر الصدیقؓ۔ قال دینک لمعادک ودرھک لمعاشرک ولا خیو فی امر بلادھم ”تمہارا دین آخرت کے لیے ہے اور تمہارا مال مسائل کے لیے ہے مال کے بغیر انسان ذلیل ہوتا ہے“

۲۔ عن علیؓ قال خیارکم من لھد یلع اخرتہ

لہ دنیا لا اخرتہ

”یعنی تم میں سے اچھا آدمی وہ ہے جو دنیا کی خاطر آخرت کو نہ چھوڑے اور آخرت کی خاطر دنیا کو نہ چھوڑے“

۳۔ عن حذیفہؓ۔ قال خیارکم الذین یاخذون من دنیا ہم لاخرتہم۔

”یعنی تم میں سے سب سے اچھے وہ لوگ ہیں جو دنیا سے آخرت کو حاصل کر لیتے ہیں۔“

۴۔ عن حذیفہؓ۔ قال لیس خیارکم من ترک الدنیا للآخرۃ۔ ولا من ترک الآخرۃ للدنیا ولكن خیارکم من اخذ من کل۔

”تم میں سے اچھا وہ نہیں جو آخرت کے لیے دنیا کو چھوڑ دے نہ وہ اچھا ہے جو دنیا کی خاطر آخرت کو چھوڑ دے بلکہ اچھا وہ ہے جو دونوں سے اپنا حصہ حاصل کرے“

۵۔ قال صلی اللہ علیہ وسلم لا خیو فیمن لا یحب المال یصل بہ رحمہ و یؤدی بہ امانتہ و یتقنی بہ عن خلق دہ (کنز العمال)

”نبی کریمؐ نے فرمایا وہ آدمی اچھا نہیں جو مال کو اچھا نہیں جانتا حالانکہ وہ مال سے اپنے رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک کر سکتا ہے امانتیں ادا کر سکتا ہے اور مخلوق کا دست نگر ہونے سے مستغنی رہ سکتا ہے“

۶۔ قال یاقی علی الناس زمان لا ینفع فیہ الا الدینار والدرھم حضورؐ نے فرمایا ایک وقت آنے والا ہے کہ روپیہ پیسہ ہی کام دے گا“

۷۔ قال نعم العون علی تقوی اللہ مال ”یعنی تقویٰ اور اللہ کے خوف کے لیے انسان کا بہترین معاون مال ہے۔“

۸۔ قال لا تسبوا الدنيا فلنعم المطية للمؤمن عليها
يبلغ الخير وعليها ينجو من الشر۔

”فرمایا دنیا کو برا نہ کہو سال تو مومن کے لئے اچھی سواری
ہے جس کے ذریعے وہ خیر و خوبی کو پہنچتا ہے اور اسی کے
ذریعے برائی اور تکلیف سے نجات پاتا ہے۔“

۹۔ الدر اھم و الدنا یتوخوا یتیم اللہ فی رضہ
من جاء بخباتہ مولاد قضیت حاجتہ

”مال و دولت اللہ تعالیٰ کی تصدقی مہر ہے جو آدمی اس
مہر کو لے کر کسی کے پاس جائے گا اس کی حاجت
پوری کی جائے گی۔“

۱۰۔ قال ما لیس بخیر کبر من ترک الدنیا لاخرتہ ولا
اخرتہ لدنیاہ حتی یسبب منھما جیبعا فان الدنیا
بلاغ الی الاخرتہ ولا تکلوا کلاً علی الناس۔

”فرمایا تم میں وہ آدمی اچھا نہیں جو دنیا کو آخرت کے
لیئے بالکل ترک کر دیا یا جس نے آخرت کو دنیا کی پوس
میں چھوڑ دیا بلکہ اچھا وہ ہے جو دنیا اور آخرت دونوں
سے اپنا حصہ لے اور حقیقت یہ ہے کہ مال دنیا آخرت
کی سواری ہے۔ دیکھنا مخلوق کے لئے بوجہ توبہ بن جانا۔“

۱۱۔ قال اذا کان فی اخر الزمان لا بد للناس
ینعما من الدر اھم و الدنیا یند یقیم الرجل
یبعادینہ و دنیاہ

”فرمایا ایک وقت آئے گا کہ لوگوں کے لئے مال کا
موجود ہونا لازمی ہو جائے گا، مال کے ذریعے ہی انسان
اپنے دین اور دنیا کو بچا سکے گا (ورنہ اس کا دین
اس کی عزت، اس کی آبرو محفوظ نہیں رہ سکے گا)

۱۲۔ قال الزحاة فی الدنیا لیس تبحریم الحلال
ولا اضاعة المال۔

”فرمایا زہد یہ نہیں کہ آدمی حلال کو اپنے لئے حرام
کرے اور زہد و تقویٰ یہ ہے کہ آدمی اپنے مال کو ضائع
کرے۔“

۱۳۔ قال من فقہ الرجل ان یصلح معیشة و لیس
من حب الدنیا طلب ما یصلحک۔

”انسان کی عقل مندی کی علامت یہ ہے کہ اس کی
معیشت درست ہو۔ اپنے اور اہل و عیال کے حالات
درست رکھنا حُب دنیا نہیں ہے۔“

۱۴۔ قال۔ یا ابا ذر! انه لا یضرک من الدنیا ما
کان للاخرتہ انما یضرک انما یضرک من الدنیا کان للدنیا
فرمایا اسے ابو ذر! جو مال آخرت کی بہتری کے لئے

ہو وہ تمہارے لئے نقصان نہیں۔ مفروضہ مال ہے
جو دنیوی تقویٰ کی خاطر اور صرف مال جمع کرنے کی
ہوس کو پورا کرنے کے لئے ہو۔“

کسب مال اور اس کی ضرورت کے سلسلے میں یہ چند
ارشادات نبوی لکھنے کی تحریک اس وجہ سے ہوئی کہ
صدیق اکبر کے مال و دولت نے عکلا یہ ثابت کر دیا کہ مال

فی نفسہ بیری چیز نہیں اللہ اور اس کے رسول نے مال کے
لیئے دخیر کا لفظ استعمال کیا ہے اس کی حیثیت ذریعہ
کی ہے مگر یہ اللہ کی رضا کے حصول کا ذریعہ بھی بن سکتا

ہے اور اللہ کے غضب کو دعوت دینے کا ذریعہ بھی ہو سکتا
ہے۔ پہلی صورت میں یہی مال سہرا پانچر ہے اور دوسری
صورت میں شر ہی شر ہے صدیق اکبر نے مال کے لئے

لفظ خیر کے اطلاق کا نمونہ پیش کر دیا جس کی تصدیق اللہ اور اس کے رسولؐ نے بر ملا کر دی۔

اس بیان کی دوسری وجہ یہ ہے کہ معاندین نے اسلام کے ذمہ یہ تہمت لگا رکھی ہے کہ اسلام ترک دنیا سمجھتا ہے اور مال اور صاحب مال کی مذمت کرتا ہے۔ تبانا یہ مقصود ہے کہ اسلام کسب مال کی مذمت نہیں کرتا بلکہ اسے فوری قرار دیتا ہے بلکہ اس پر بعض پابندیاں ضرور عائد کرتا ہے البتہ حب مال اور ہوس ترک اسلام واقعی مذموم سمجھتا ہے کیونکہ محبت کا یہ فاصلہ ہے کہ انسان کی توجہ محبوب سے ہٹنے نہیں دیتی لہذا کوس زر کا رخص انسان شرف انسانیت سے بزرگ اسفل السافلین تک پہنچ جاتا ہے۔ اس فرق کو علامتِ روحی نے ایک شعر میں بیان کر دیا ہے۔

آب زیر کشتی اور ایشیتی است
آب در کشتی ہلاک گشتی است
دوسرے رنگ میں فرمایا ہے

حیثیت دنیا از خدا فاضل بدن
لے قماش و لقرہ و فرزند و زن

اس کی تیسری وجہ یہ ہے کہ اس دور میں ہوسِ زہ اور دین سے دُوری قریباً ایک ہی رفتار سے آگے بڑھ

رہی ہیں۔

لہذا ضرورت اس بات کی ہے کہ دولت اور دین میں جو قدرتی تعلق ہے اور دولت کے افادہ پہلو کا احساس دلایا جائے اس کی جو تعلق وجہ ہے کہ معتبر و محراب اور تسبیح و سجادہ سے جو تبلیغ اسلام ہو رہی ہے وہ نہ تو کا حقہ تبلیغ ہے نہ اس کا اثر ظاہر ہو رہا ہے وجہ یہ ہے کہ منبر و محراب

اور تسبیح و سجادہ کو ذریعہ معاش بنا لیا گیا ہے جس جسم کی دولت آنکھیں دوسروں کے ہاتھوں اور جیبوں پر چسبی ہوئی ہوں۔ اس جسم کی ایک زبان پر سچی بات کا ایک لفظ بھی آنا کیونکہ ممکن ہے اس لئے ہدایت کے ان سرچشموں سے مدد سنت چاہلوسی، جانبداری اور تعصب کے جراثیم دھڑا دھڑا پھیل رہے ہیں جن کا اثر دین سے دُوری بلکہ بیزاری کی صورت میں ظاہر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔

اس کی پانچویں وجہ یہ جانا مقصود ہے کہ جائز طریقے سے اکتساب مال نہ تو دین داری کے منافی ہے نہ شریعت کے علم اور تصوف کے منافی ہے کہ عالم اور صوفی کو لازماً مفلس و نکلش اور دوسروں کا دست نگر رہی ہونا چاہیے۔

حقیقت یہ ہے کہ جب اکتساب مال نبوت کے منافی نہیں تو تصوف کے منافی کیوں ہونے لگا۔ انبیاء کرام کی عمل سنت کے بیان میں البدایہ والنہایہ میں علامہ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ "علماء تاریخ و تفسیر و تفسیر ہم نے فرمایا کہ حضرت ابوبکر کثیرا ائمال تھے آپ کے پاس ہر قسم کے مال کی فراوانی تھی مثلاً مویشی، بھیر، بکری اور غلام وغیرہ اور کاشتکاری کا وسیع انتظام تھا۔ آپ کا مسکن علاقہ شام میں موضع لبندہ حوران میں تھا۔"

تفسیر و لٹور میں ہے کہ:

"حضرت داؤد دن میں ایک ذرہ بناتے تھے جو چھ ہزار درہم میں فروخت کرتے تھے اس کا دو تہائی حصہ بنی اسرائیل اور اپنے ساتھیوں پر خرچ کرتے تھے۔ حضرت آدم کھیتی باڑی کرتے تھے۔ حضرت ادریس خیاںی کرتے تھے۔"

احسانا

اپنے

گھروں کو بچائیے

زمانہ تیزی سے بدل رہا ہے کہ جس انقلاب کو پہلے ایک طویل مدت درکار تھی اب وہ دیکھتے ہی دیکھتے رونما ہو جاتا ہے۔ آج کے ماحول کا زیادہ نہیں چندہ بیس سال پہلے کے وقت سے موازنہ کیجئے۔ زندگی کے ہر شعبہ میں کیا باہمی پلٹی ہوئی نظر آئے گی، لوگوں کے افکار و خیالات، سوچنے سمجھنے کے انداز، معمولات زندگی، معاشرت، رہن سہن کے طریقے، باہمی تعلقات، غرض زندگی کے ہر گوشے میں ایسا انقلاب برپا ہو گیا ہے کہ بعض اوقات سوچنے سے حیرت ہو جاتی ہے۔

کاش بر برق رفتاری کسی صحیح سمت ہوتی تو آج ہمارا قوم کے دن پھر چمکے ہوتے، لیکن حسرت اور شدت انوس اور ناقابل بیان انوس اس بات کا ہے کہ یہ ساری برق رفتاری الٹی سمت میں ہو رہی ہے کسی شاعر حکیم نے یہ مصرعہ مغرب کے لئے کہا تھا مگر آج یہ ہمارا اپنا حال بن چکا ہے کہ

تیز رفتاری ہے، لیکن جانب منزل نہیں

اس بات کو کب تک اور کس کس عنوان سے کہا جائے کہ پاکستان اسلام کے لیئے بنا تھا۔ اس لیئے بنا تھا کہ یہاں کے باشندے احکام الہی کا عملی پیکر بن کر دنیا بھر کے لئے ایک قابل تقلید مثال قائم کریں لیکن ہماری ساری تیز رفتاری اس کی بالکل مخالفت سمت میں صرف ہوتی رہی اور آج تک ہو رہی ہے جن گھروں سے کبھی کبھی تلاوت قرآن کی آواز آجایا کرتی تھی اب وہاں صرف فلمی نغمے گونجتے ہیں جہاں کبھی اللہ رسول اور اسلاف امت کی باتیں ہو جایا کرتی تھیں اب وہاں باپ بیٹوں کے درمیان کبھی ٹی وی فلموں پر تبصرے ہی زیر بحث رہتے ہیں، جن گھرانوں میں کبھی کسی اجنبی عورت کی تصویر کا داخلہ محال تھا، اب وہاں باپ بیٹیاں اور بہن بھائی ایک ساتھ میٹھ کر نم رہنہہ قصی نکھیتے ہیں اور خوش ہوتے ہیں جن خاندانوں میں کبھی حرام آمدنی سے آگے کے انگائے کی طرح پرہیز کیا جاتا تھا اب وہاں نیلیں کی نیلیں سود، رشوت اور قمار سے پریشان چڑھ رہی ہیں۔ جو خواتین پہلے برقع کے ساتھ باہر نکلتی ہوئی چمکیاں

تھیں، اب وہ حدیث کی قید سے آزاد ہو رہی ہیں۔ غرض اسلامی احکام سے منافی اعراض اس تیزی سے بڑھ رہے ہیں کہ مستقبل کا تصور کر کے بعض اوقات رزح کا نپا اٹھتی ہے اس تشویش ناک صورت حال کے یوں تو بہت سے ایسے ہیں، لیکن اس دقت اس کے صرف ایک سبب کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے خدا کرے کہ اسے اسی توجہ اور اہتمام کے ساتھ سن اور سمجھ لیا جائے جس کا وہ مستحق ہے۔

وہ سبب یہ ہے کہ ہمارے معاشرے میں جو لوگ دین دار سمجھے جاتے ہیں وہ بھی اپنے گھروالوں کی دینی اصلاح و تربیت سے بالکل بے فکر ہو کر بیٹھ گئے ہیں، اگر آپ اپنے گرد و پیش کا جائزہ لیں تو ایسی بیسیوں مثالیں آپ کو نظر آ جائیں گی کہ ایک سربراہ خاندان اپنی ذات میں بڑا نیک اور دیندار انسان ہے۔ علوم و صلوٰۃ کا پابند ہے، سوادِ شریعت، قمار اور دوسرے گناہوں سے بیزیر کرتا ہے اچھی خاصی دینی معلومات رکھتا اور مزید معلومات حاصل کرنے کا شوقین ہے لیکن اس کے گھر کے دوسرے افراد پر نگاہ ڈالیئے تو ان میں ان اوصاف کی کوئی جھلک خرد بین لگا کر بھی نظر نہیں آتی۔ دین، مذہب، خدا رسول، قیامت اور آخرت جیسی چیزیں سوچ بچار کے موضوعات سے ایک لخت فارغ ہو چکی ہیں، ان کی بڑی سے بڑی غنیمت اگر کچھ ہے تو یہ کہ وہ اپنے ماں باپ کے مذہبی طرز عمل کو گوارا کر لیتے ہیں اس سے نفرت نہیں کرتے لیکن اس سے کنگے نہ وہ کچھ سوچتے ہیں نہ سوچنا چاہتے ہیں۔

کوئی شک نہیں کہ ہر شخص اپنے عمل کا ذمہ دار ہوتا ہے اور اولاد کی مکمل ہدایت ماں باپ کے قبضہ و قدرت میں نہیں ہے۔ نوح علیہ السلام کے گھر میں بھی کنعان پیدا ہوا تھا،

لیکن یہ فریضہ تو ہر مسلمان کے ذمہ عائد ہوتا ہے کہ وہ اپنے گھروالوں کی دینی تربیت میں اپنی پوری کوشش صرف کر دے اگر کوشش کے باوجود راہِ راست پر نہیں آئے تو بلاشبہ وہ اپنی ذمہ داری سے برکتی ہے لیکن اگر کوئی شخص اس مقصد کی طرف کوئی ادنیٰ توجہ ہی نہیں کرتا۔ اور اس نے اپنے نہیں دین پر عمل کر کے اپنے گھروالوں کو حالات کے بھار سے پرے نہ کری سے بہت ناچھوڑ دیا ہے تو وہ ہرگز اللہ کے نزدیک برکتی نہیں ہے اس کی مثال بالکل اس احمق کی سی ہے جو اپنے بیٹے کو خود کشی کرتے ہوئے دیکھے اور یہ کہہ کر الگ ہو جائے کہ جو ان بیٹا اپنے عمل کا خود ذمہ دار ہے۔

کنعان بلاشبہ حضرت نوح علیہ السلام ہی کا بیٹا تھا اور آخر دم تک اس کی اصلاح نہ ہو سکی لیکن یہ بھی تو دیکھ لیں کہ اس کا جلیل القدر باپ نے اسے راہِ راست پر لانے کے لئے کیا کیا جتن کئے، کیسے کیسے پاپڑ بیٹے، کس کس طرح خون کے گنوٹ پڑ کر اسے تبلیغ کیا، اس کے بعد بھی اس نے اپنے لیے سفینہ ہدایت کے بجائے کفر و منکارت کی موج میں ہی منتخب کس تو بے شک حضرت نوح علیہ السلام اس کی ذمہ داری سے برکتی ہو گئے۔ لیکن کیا آج کوئی ہے جو اپنی اولاد کی اصلاح کے لیے نیکو عمل کی اتنی توانیاں صرف کر رہا ہو۔

قرآن کریم نے ایک مسلمان پر صرف اپنی اصلاح کی ذمہ داری عائد نہیں کی۔ بلکہ اپنے گھروالوں، اپنی اولاد، اپنے عزیز و اقارب اور اپنے اہل خاندان کو راہِ راست پر لانے کا کوشش بھی اس پر ڈالی ہے۔ سرور کائنات محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ احکام الہی پر سکا رتہ کن ہوگا؟ لیکن آپ پر بھی نبوت کے بعد جرم سے پہلا تبلیغی حکم نازل ہوا وہ یہ تھا کہ۔

وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ -

اور آپ اپنے قریبی خاندان کو (عذاب الہی) سے ڈھائیے۔
چنانچہ اسی حکم کی تعمیل فرماتے ہوئے آپ نے اپنے اہل
خاندان کو کھاتے کی دعوت پر جمع کیا اور کھانے کے بعد ایک
موثر خطبہ دیا جس کے مندرجہ ذیل جملے روایات میں محفوظ ہیں۔
”اے فاطمہ بنت محمد! اے صفیہ بنت عبدالمطلب!

مجھے اللہ کی طرف سے تمہارے حق میں کوئی
اختیار نہیں۔ تم میرے مال میں سے) جتنا چاہو
مجھ سے مانگو۔

اے بنی عبدالمطلب! خدا کی قسم جو چیز میں
تمہارے پاس ہے کر آیا ہوں مجھے عرب میں کوئی
جوان ایسا معلوم نہیں جو اپنی قوم کے پاس
اس چیز سے بہتر کوئی شے لایا ہو، میں تمہارا
پاس اس چیز سے دنیا و آخرت کی بھلائی لایا ہوں
اور مجھے اللہ نے حکم دیا ہے کہ تم کو اس کی طرف
دعوت دوں۔ تم میں سے کون ہے جو اس کام میں
میرے ہاتھ مضبوط کرے سداور اس کے نتیجے
میں میرا بھائی بن جائے۔ (تفسیر ابن کثیر ۲/۲۵۱، ۲۵۲ ج ۲)
المکتبۃ النجادیہ مصر ۱۳۵۶ھ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ تمام انبیاء علیہم السلام
کی سنت ہی رہی ہے کہ انہوں نے اپنی تبلیغ کا آغاز اپنے
گھروالوں سے کیا اور خود احکام الہی پر کاربند ہونے کے
ساتھ ساتھ اپنے اہل خاندان کی دینی تربیت پر اپنی پوری توجہ
صرف فرمائی حضرت یعقوب علیہ السلام نے وفات سے
پہلے اپنی اولاد کو جمع کر کے جو وصیت فرمائی اس کا تذکرہ

قرآن کریم نے اس طرح کیا ہے۔

اذْقَالِ بُنْيَبِهِ مَا تَعْبُدُونَ مِنْ بَعْدِي وَتَقَالُوا
تَعْبُدُ الْهَلْ وَاللَّهِ الْبَاكِلُ اِبْرَاهِيمَ وَاسْمٰئِيلَ وَ
اسْحٰقَ الطَّوْقَا حٰدِ اِج وَنَحْنُ لَكُمْ سُلُوْمٌ (البقرہ ۱۲۹)

”جب یعقوب نے اپنے بیٹوں سے کہا کہ تم میرے
بعد کس کی عبادت کرو گے؟ انہوں نے کہا کہ ہم اس
فات پاک کی پرستش کریں گے جس کی آپ کے آباء
اجداد ابراہیم اسمٰئیل اور اسحاق پرستش کرتے آئے
ہیں یعنی وہی معبود و وحدہ لا شریک ہے اور ہم اسی
کی عبادت اور اطاعت پر قائم رہیں گے۔“

حضرت ابراہیم علیہ السلام دعا فرماتے ہیں کہ
رَبِّ اجْعَلْنِيْ مُسْلِمًا مُّسْلِمًا صَالِحًا وَاجْعَلْ لِّيْ ذُرِّيَّةً
ذَنبًا وَّتَقْبَلِهَا رَءُوْمًا رَءُوْمًا (۱۰)

”اے پروردگار مجھے بھی نماز کا پابند بنائیے اور میری
اولاد کو بھی۔ اے ہمارے پروردگار! میری دعا قبول
کر لیجئے!“

انبیاء علیہم السلام کی ایسی ایک دو نہیں دسیوں دعائیں
منقول ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اپنی اولاد اور اہل خاندان
کی دینی اصلاح کی نگران حضرات کی رگ رگ میں سمائی ہوئی تھی
چنانچہ اللہ تعالیٰ نے جہاں تمام مسلمانوں کو خود عذاب الہی سے
بچنے کی تاکید فرمائی وہاں گھروالوں کو بھی اس سے بچانے کی
ذمہ داری ان پر عائد کی ہے ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا انْفُسَكُمْ وَاهْلِيَكُمْ نَادًا
أَسْمَانًا وَالْوَالِدَاتِ الَّتِي يَهْنَأْنَ كُرُوْمًا رَحِيمًا (۲۰)
اولاد کو آگ سے بچاؤ۔“

نیز ارشاد فرمایا: وَأَمْرٌ أَحَلَّكَ بِالصَّلَاةِ وَأَعْطَى عَلَيْهَا
 اور اپنے گھروالوں کو نماز کا حکم دیا اور (طہ: ۱۳۲)
 خود بھی اس کی پابندی کرو۔

قرآن و حدیث کے یہ واقعہ احکام اور انبیاء و علیہم السلام کی
 سنت جاریہ اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے کہ ایک
 مسلمان کے ذمے صرف اپنی ذات کی دینی اصلاح ہی نہیں ہے
 بلکہ اپنی اولاد اور اپنے گھروالوں کی دینی تربیت بھی اس کے
 فرائض میں داخل ہے اور درحقیقت اس کے بغیر انسان کا خود
 دین پر ٹھیک ٹھیک کاربند رہنا ممکن بھی نہیں ہے۔ اگر کسی
 شخص کا سارا گھروا ماحول دین بیزار اور خدا نما آشنا ہو تو خواہ
 وہ اپنی ذات میں کتنا دین دار کیوں نہ ہو ایک نہ ایک دن اپنے
 ماحول سے ضرور متاثر ہوگا۔ اس لئے خود اپنے آپ کو استقامت
 کے ساتھ صراطِ مستقیم پر رکھنے کے بیٹھے بھی یہ ضروری ہے
 کہ اپنے گرد و پیش کو فکر و عمل کے اعتبار سے اپنا ہم مشرب
 بنا یا جائے۔

آج ہمارے بگائیک ایک بہت بڑی وجہ یہ ہے کہ ہم اپنے
 اس فریضے سے یکسر غافل ہو چکے ہیں۔ بڑے دین دار گھروالوں
 میں نئی نسل کی دینی تربیت بالکل خارج از بحث ہو گئی ہے
 اور اگلے وقتوں کے لوگ "حالات کے آگے سپر ڈال کر اپنی
 اولاد کو دانہ کے بہاؤ پر چھوڑ چکے ہیں۔

بعض حضرات یہ بھی کہتے سنتے گئے ہیں کہ ہم نے تو اپنے
 اہل خانہ کو دینی رنگ میں رنگنے کی بڑی کوشش کی لیکن زمانے
 کی ہوا ہی ایسی ہے کہ ہمارے وعظ و نصیحت کا آن پر کچھ
 اثر نہ ہوا۔ مگر بعض اوقات یہ خیال شیطان کے دھوکے
 کے سوا کچھ نہیں ہوتا سوال یہ ہے کہ آپ نے کتنی لگن،

کتنے اضطراب اور کتنی دل سوزی کے ساتھ یہ کوشش کی ہیں
 اگر آپ کی اولاد جسمانی طور پر بیمار ہو جائے یا اس کا کوئی عضو
 خدا نہ کرے، آگ میں جلیے لگے تو آپ اپنے دل میں کتنی
 تڑپ محسوس کرتے ہیں، اور تڑپ آپ سے کیسے کیسے
 مشکل کام کرا لیتی ہے سوال یہ ہے کہ کیا اپنی اولاد کو گناہوں
 میں مبتلا دیکھ کر بھی کبھی آپ نے اتنی تڑپ محسوس کی ہے
 اگر واقعہ اولاد کی ذہنی اور اخلاقی تباہی کو دیکھ کر آپ میں
 اتنی تڑپ پیدا ہوتی ہے جتنی اسے بیمار دیکھ کر ہوتی ہے
 اور آپ نہ اسے دینی تباہی سے بچانے کا ایسی ہی کوشش
 کرتے ہیں جتنی جسمانی ہلاکت سے بچانے کے لئے کرتے ہیں
 تو بلاشبہ آپ نے اپنا فریضہ ادا کیا۔

لیکن اگر آپ نہ اپنے گھروالوں کی دینی تربیت میں
 اتنی لگن، ایسے جذبے اور اتنی کاوش کا مظاہرہ نہیں کیا تو
 کیا وجہ ہے کہ ایک معمولی سی آگ، اپنے بچے کے قریب دیکھ
 کر آپ کے سینے پر سانپ موٹ جاتے ہیں اور جہنم کی ابدی آگ
 جس سے بچاؤ کی کوئی صورت نہیں، اسے آپ اپنی اولاد کے
 سامنے نہ کھولے دیکھتے ہیں مگر آپ کی محبت و شفقت
 کوئی جوش نہیں مارتی؟ اگر آپ اپنے ننھے بچے کے
 ہاتھ میں مہرا بوا استیصال دیکھ لیتے ہیں،

تو اس کے بدنے دھونے کی پروا کئے بغیر جب

تک اس کے ہاتھ سے وہ پستول نہیں چھین لیتے، چلین سے
 نہیں بیٹھ سکتے لیکن کیا وجہ ہے کہ جب وہی اولاد آپ
 کو دہشتی تباہی کے آخری سر پہ نظر آتی ہے تو آپ بہت
 ایک دو مرتبہ زبانی وعظ و نصیحت کر کے یہ سمجھ لیتے ہیں
 کہ آپ نے اپنا فرض ادا کر دیا۔

نیکوں کا شوق اور گناہوں سے نفرت پیدا ہو، اس کی صحبت اور اس کا ماحول درست رکھنے کا اہتمام کیجئے۔ اپنے گھروں کو تلاوتِ قرآن اور سلاطِ اُمت کے تذکروں سے آباد کیجئے، گھر میں کوئی ایسا وقت نکالیجئے جس میں سارے گھر والے اجتماعی طور پر دینی کتب کا مطالعہ کریں۔ اپنے ذاتی عمل کو ایسا دلکش بنائیے کہ اولاد اس کی تقلید کرنے میں فخر محسوس کرے، اپنے اہل و عیال اور اقارب و احباب کے حق میں اللہ تعالیٰ سے دعائیں کیجئے کہ اللہ تعالیٰ انہیں صراطِ مستقیم پر گامزن ہونے اور رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔

اس کے بعد بھی ہو سکتا ہے کہ چند مثالیں ایسی باقی رہ جائیں جو اپنی بدخبری کی وجہ سے اصلاح پذیر نہ ہو سکیں، لیکن یقین ہے کہ اگر اس مقصد کے لیے اتنا اہتمام کر لیا گیا تو نئی تھنڈل کی ایک بھاری اکثریت راہِ راست پر آ جائے گی۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کی محنت اور کوشش میں برکت دی ہے اور دین کی دعوت و تبلیغ میں جو محنت کی جائے اس کی کامیابی کا خصوصاً وعدہ کیا گیا ہے۔

اس لئے

ناممکن ہے کہ اپنے گھر کی اصلاح کی یہ کوشش بالکل بار آور نہ ہو۔
(شکرہ البلاغ)
(کراچی)

سوال یہ ہے کہ کیا آپ نے کبھی سنجیدگی اور اہتمام کے ساتھ اپنے گھر کی اصلاح کی موثر تدبیریں سوچیں ہیں؟ جس نکلنے اور دلچسپی کے ساتھ آپ اپنی اولاد کے لئے روزگار تلاش کرتے ہیں کیا اتنی لگن کے ساتھ اس کی تربیت کے راستے تلاش کئے ہیں؟ جس خضوع و خشوع اور سوز و تلب کے ساتھ آپ اُن کی موت کے لیے دعائیں کرتے ہیں کیا اسی طرح کہیں آپ نے ان کے بیٹے اور بیٹی سے صراطِ مستقیم طلب کی ہے؟ اگر ان میں سے کوئی کام اپنے نہیں کیا تو آپ کی اپنے اہل خانہ کی ذمہ داری سے بگڑی ہوئی کھینے کا کوئی حق نہیں پہنچتا۔

ان ساری گزارشات کا منشا و مراد یہ ہے کہ نئی نسل جس برق رفتاری کے ساتھ نکلے گی اور وہی بے راہ روی کی طرت پر بٹھ رہی ہے اس کا پہلا موثر علاج خود ہمارے گھروں میں ہونا چاہیے۔ اگر مسلمانوں میں اپنے گھر کی اصلاح کا خاطر خواہ جذبہ، اس کی سچی لگن اور اس کی حقیقی تڑپ پیدا ہو جائے تو یقین کیجئے کہ آدھی سے نائد قوم خود بخود سدھر سکتی ہے اگر کوئی دیندار شخص یہ سمجھا ہے کہ میری اولاد فنا بزاری کی راہ پر چل رہی ہے حقیقت میں اس کے لیے وہی راہِ راست ہے اور ہم نے اپنے گرد مذہب و اخلاق کے بندھن باندھ کر غفلت کی گتھی تو ایسے دیندار کے حق میں تو دنیا و آخرت دونوں

کے خسارے پر ماقم کرنے کے سوا اور کیا کیا جا سکتا ہے؟ لیکن اگر آپ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ آپ کا دین دین برحق ہے اور مرتبے کے بعد جزا و سزا کے مراحل پیش آسکتے ہیں تو پھر خدا کے لیے اپنی اولاد کو بھی اسی جزا و سزا کے دن کے واسطے تیار کیجئے، اسے ضروری تعلیم دلوائیے اس کے ذہن کی شروع ہی سے ایسی تربیت کیجئے کہ اس میں

اجتاجے حبیب الرحمن الیہ فیہ رشادۃ

قیامت

سے پہلے

قیامت

بن عبداللہ سے روایت کردہ ایک طویل حدیث میں ایسی نشانیوں کا تفصیل سے ذکر آیا ہے۔ منجملہ دیگر آثار قیامت کے یہ بھی ہے کہ اُس وقت جھوٹ کی کثرت ہوگی۔ حرام کو عنایت سمجھا جائے گا۔ نمازوں کو پس پشت ڈال دیا جائے گا۔ شہوتوں کی پیروی کی جائے گی، مکانوں کی بنیادیں مستحکم رکھی جائیں گی، مال بکثرت گانے بجانے پر خرچ کیا جائے گا یہ وہ زمانہ ہوگا جب ان کے پیٹ ان کے خدا ہوں گے۔ ان کی عورتیں اُن کا قبلہ ہوں گی اور ان کے مال ان کا دین ہوگا ان کے درمیان لفظی اسلام و ایمان کے سوا کچھ باقی نہ ہوگا قرآن کا صرف درس ہوگا مسجدیں مہموں کی مگردل ہدایت سے خالی ہوں گے۔

نیز فرمایا گیا کہ اس وقت انتظار کرنا چاہیے جب سُرخ ہواؤں کے چلنے کا آسمان سے پتھر برسے گا چہرہ لکے مسخ ہو جائے گا اور زمین کے دھنس جانے کا علاوہ ایسی آگ کو بھی ایک نشانی فرمایا گیا جو مشرق سے مغرب تک

اسلام کے عقائد خمسہ میں اللہ تعالیٰ پر ایمان کے بعد سب سے زیادہ اہمیت یوم آخرت پر ایمان کی ہے کیونکہ اس عقیدہ پر سچے ایمان والے یقین کے بغیر کسی کو بھی اپنے اعمال کی دستگیری نہ کی جاسکتی۔ دراصل عقیدہ آخرت کی ذمہ داری انسان کی مکمل حفاظت اور نگہبانی کا ایک جامع نظام قائم کیا گیا ہے۔ اگر اطاعت شعاروں کو انعام اور سرکشوں کو سزا دینے کا کوئی مقررہ ہوا اور جزا اور سزا کا کوئی عالمگیر فدائی قانون نافذ نہ کیا جائے تو عدل و انصاف کے تقاضے ہی پورے ہو سکتے ہیں اور نہ تہذیب و تمدن ہی برقرار رہ سکتا ہے۔ انسانیت کی بقا کا انحصار بڑی حد تک اسی عقیدہ آخرت میں مضمر ہے۔

لیکن قیامت کب برپا ہوگی اس کا علم کسی کو نہیں دیا گیا حدیث شریف میں ہے کہ قیامت ان پانچ میں سے ہے جنہیں اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ البتہ قیامت کی کچھ نشانیاں بتائی گئی ہیں۔ حضرت جابرؓ

گہرا ایک ہزار فٹ چوڑا گڑھا بن جائے گا اس کے ارد گرد دوسری
کے قطر میں حدت اور دباؤ سے ہر قسم کے جاندار، عمارتیں وغیرہ
بلکہ خاک ہو جائیں گی فوسیل کے قطر میں انسانی جسم تھلس جائیں گے
عمارتوں کے بلے سوسیل فی گفٹ کی رفتار سے اڑیں گے تیس میل تک
جو لوگ موجود ہوں گے ان کی نظر دھماکے سے پیدا ہونے والے
شعلوں پر پڑے گی تو یہاں کی شدید طور پر متاثر ہو جائے گی۔ یہ شعلے
آٹھ میل تک فضا میں بلند ہوں گے۔ عام تہ خاتون میں بھی جان
نہیں بچائی جاسکتی۔ تابکاری اثرات اس سے بھی زیادہ تباہی
پھیلانے میں گئے۔ آدمی ان زہریلے اثرات سے ایڑیاں رگڑ کر
کمر میں گے جسم کے اندر جریان خون شروع ہو جائے گا نہروں اور
دریاؤں کا پانی بھی زہریلا ہو جائے گا خون کا سرطان پیدا ہوگا
ایک سال تک زمین کاشت کے قابل نہ رہے گا جو علاقے تباہی
کا زد میں آئیں گے وہاں ہسپتال اور طبی ادارے کھلنا ممکن ہی نہ
ہوگا زخمی ہو سکتے ہی رہیں گے۔ چار یا پنج مفقوتوں کے بعد امدادی
پارسیاں وہاں داخل ہونے کی جرأت کر سکیں گی۔ بیس لاکھ افراد
بلاک ہو جائیں گے یہ محدود ایٹمی حملہ کا نتیجہ ہوگا لا محدود کج خیر
فلتے کیا ہوں گے۔

ایک اور مضمون جولاء ہور کے مشرقی میگزین میں شائع ہوا ایک
سائنسدان نے اپنی تحقیق سے یہ نتیجہ نکالا کہ یہ قیامت کا منظر مئی
۱۹۴۲ء میں واقع ہو سکتا ہے اس کے کہنے کے مطابق مہیب زلزلے
طونان اور کوہ پیکر سمندری لہریں نظام شمسی کے تمام سیاروں
کے سورج کے ایک سمت قطار میں آجانے کا نتیجہ ہوگا سیکڑوں
میل لمبے اور بیسوں میل چوڑے شگاف سطح زمین پر پڑ جائیں گے
ہزاروں مربع میل علاقوں میں زندگی کا نام و نشان مٹ جائے گا
ہزاروں شہر آتش نشانی پہاڑوں کے لاوے اور لاکھوں دفن

پھیل جائے گی بعض خیال ہے کہ یہ شاید جنگ کی آگ پر پڑتی
مانا کہ سے شروع ہو سنگ باری سے شاید بیماری ہے۔
بیت المقدس کی فتح بھی قیامت کی نشانیوں میں سے ایک۔
نشانی ہوں گے لوگوں کا قتل عام ہوگا ماہ رمضان میں ایک پیچ بند
ہوگی جمعہ کے دن ظہر کے وقت یہ آواز سوتوں کو جگا دے گی اور
کھڑے ہوئے لوگوں کو بٹھا دے گی۔

قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ وہ آگ رقیامت کی
ان پر ایک دم سے آموحد ہوگی۔ پھر ان کو ہٹکا بٹکا کر دے گی نہ
اس کو مٹا سکیں گے ذمہ دت ہی مل سکے گی (سورۃ الانبیاء ۹۷)
ایک اور جگہ ارشاد فرمایا کہ قیامت ہوگا کہ چیز ہے اس دن آسمان
گیسے ہوئے تانبے کی طرح ہو جائے گا اور پہاڑ وحشی ہوئی اون کی
طرح اڑے پھریں گے (سورۃ المعارج ۱۱)

کچھ عرصہ پہلے کربطانیہ کے دو سائنسدانوں نے پیش گوئی کی ہے
کہ مستقبل قریب میں کرۃ الارض کی سطح اور خلا میں ایسی تبدیلیاں ہونے
والی ہیں جس سے کرۃ الارض انسان بلاک ہو جائیں گے۔ شہاب ثاقب
گرنے لگے فضا سے آگ برسے گی۔ چٹانیں گرنے کی شدت سے گھل
جائیں گی براعظم زلزوں کی لپیٹ میں آجائیں گے جس سے پہاڑ
ریزہ ریزہ ہو جائیں گے۔ اور سمندری لہریں وسیع علاقوں میں تباہی
مچا دیں گے۔

حال ہی میں امریکی رسالہ مونیوز ویک "میں ایک مضمون شائع
ہوا جس میں وسیع پیمانے پر ایٹمی جنگ چھڑ جانے پر قیامت خیز
تباہی کا ایک جائزہ لیا گیا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ اگر دس اپنے
ایس، ایس، ۱۸ ایئر لیٹوں کو جب وسطی روس سے داغے تو اس کے
مصنف گھنٹے بعد ہی امریکہ کے چھ فوجی اڈوں میں موت اور تباہی کا
بازار گرم ہو جائے گا۔ جو وار ہڈ زمین پر پھینچے گا اسے دو سو فٹ

ہو جائیں گے۔ سنہری لہریں ساحلی بندگاہوں کو بہا کرے جائیں گی۔
انٹازہ لگایا گیا ہے کہ کم از کم آٹھ کروڑ انسان پہلے دن ہی ہلاک
ہو جائیں گے۔

سوال یہ ہے کہ قیامت سے پہلے اس قیامت کے برپا ہونے
کے انجام سے بچنے کے لئے ہم کیا تیار کر رہے ہیں؟ قرآن کریم میں
ارشاد رب العالمین ہے کہ ”لوگوں کے حساب کا وقت نزدیک آ گیا
اور وہ ابھریں کہ غفلت میں پڑے ہیں منہ پھیرے ہوئے (الانبیاء)
اور رحمت اللغین صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ
”لوگو! اللہ کو یاد کرو۔ عنقریب قیامت کا دروازہ کھلے گا
کا وقت آ رہا ہے اور ہر شخص کو موت اپنی ساری نعمتوں سمیت کہی
ہے“ (مشکوٰۃ شریف)

لیکن انسان کی غفلت کا یہ عالم ہے کہ وہ اپنے ہی ہاتھوں
اپنی تباہی و ہلاکت کے منصوبے خود ہی تعمیر بھی کر رہا ہے جس کو
بھی کرتا ہے مگر بے بس نظر آتا ہے۔ اپنے ہی کھودے
ہوئے گڑھے میں اس طرح گرتا چلا جا رہا ہے کہ نجات کی کوئی
راہ دکھائی نہیں دے رہی ہے۔ آخر اس دکھی انسانیت کو اس
بے یگانگ انجام سے بچانے کی کوئی تدبیر اختیار کرنا ضروری ہے
کہ شفقت اور انسانی ہمدردی کا تقاضا یہی ہے۔

ایک حدیث شریف میں ہے کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ
کے نزدیک افضل اور بلند درجے والے وہ لوگ ہوں گے جو اللہ
تعالیٰ کا بہت ذکر کرنے والے ہوں ایک اور حدیث میں ارشاد
فرمایا کہ اس وقت تک قیامت نہیں آئے گی جب تک سورۃ زین
پر اللہ اللہ کرنے والا ایک انسان بھی موجود ہوگا۔ اس سے
معلوم ہوا کہ اس عالم کی بقا صرف اللہ کے مبارک نام لینے
پر منحصر ہے جب اللہ کا نام لینے والا آخری بندہ بھی نہ رہے

تو قیامت قائم ہو جائے گی۔ سورج بنے فور ہو جائے گی سہارا
حیرت جائیں گے۔ آسمان لپیٹ دیا جائے گا۔ غرضیکہ سارا نظام علم
درہم برہم ہو جائے گا ثابت ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر بہت بڑھ جائے
ہے اور یہی اس عالم کی اصل روح ہے زندگی کا دار و مدار ہی ذکر اللہ
پر ہے۔

چنانچہ ایک روایت میں ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
خبرِ ہدایت فرمائی ہے کہ جب قیامت قائم ہونے کا احساس ہو
تو فوراً اپنے رب کے سامنے سجدہ ریز ہو جاؤ اور بار بار کہتے رہنا
سبحان القدوس سبحان القدوس سبحان القدوس جو ایسا کرے گا وہ نجات
پا جائے گا اور جو ایسا نہ کرے گا وہ ہلاک ہو جائے گا اس سے
بھی بھی نتیجہ نکال کر یاد الہی کرنے والوں کو یہی عاقبت نصیب ہوگی۔
کیونکہ ذکر الہی ذکر کو حیات غیر نانیہ بخش دیتا ہے جبکہ ذکر الہی سے
غافل زندہ رہ کر بھی مر رہتا ہے ایک حدیث شریف میں ہے
کہ اگر غازی مشرکین اور کفار پر احمی تلوار چلائے کہ تلوار ٹوٹ جائے
اور خون میں رنگ جائے تب بھی ذکر کرنے والا اس سے درجہ میں زیادہ
ہے۔ ایک اور حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ
کے نزدیک افضل اور بلند درجے والے وہ لوگ ہوں گے جو اللہ
تعالیٰ کا بہت ذکر کرنے والے ہیں۔

ہمیں موت اچانک کسی وقت بھی آ سکتی ہے۔ لہذا ہر وقت
ذکر الہی جاری رکھنے کی عادت ڈالنے کی کوشش کرنا ضروری ہے تاکہ
جب بھی ملک الموت آجائے تو ہمیں غافل نہ پائے۔ ذکر الہی جاری
زبان سے جاری ہو۔ سانس اور تلبی سے بھی جاری ہو اور روح میں
اسم الہی کے باعث تازگی ہو جس میں ہر روح میں ذکر الہی جاری
ہوگا اسے انشاء اللہ تعالیٰ دوزخ کی آگ نہ جلا
سکے گی۔

صاحبزادہ قاری کفایت احمد رومی

شیخ احمد فاروقی سرمندی رحمۃ اللہ علیہ

عبدالعزیز گنگوہی کے خلیفہ مجاز تھے اور طریقہ قادریہ میں بھی آپ کو صاحب اجازت ہونے کا اعزاز حاصل تھا آپ اپنے شیروں کو فیوض باطنی سے سیراب فرلاتے اور کتب ہائے مشمولات اور عقائد کا بھی درس دیتے تھے آپ کے آباؤ اجداد کا قدیم وطن مدینہ طیبہ تھا۔ مگر بدلتے ہوئے حالات کے تقاضوں کے پیش نظر وہ کابل میں سکونت پذیر ہو گئے۔ کابل میں چند بزرگ جو تھے وہ ہندوستان تشریف لائے اور انہوں نے سرمند کو اپنے لئے پسند فرمایا۔ انہی بزرگان کرام میں سے ایک بزرگ کے سلسلہ نسب میں حضرت مجدد صاحب کا شمار ہوتا ہے۔ وہ سرمند شریف میں پیدا ہوئے اور یہ سرزمین آج تک آپ کے مولد ہونے پر فخر کرتا ہے۔ سرمند اس زمانے میں ایک بڑا شہر تھا۔ لیکن اب اسے سویر پنجاب ریاست میں محض ایک قصبہ کی حیثیت حاصل ہے حضرت مجدد الف ثانی نے اپنے اس شہر مقدس کی عظمت اور برکت کا ذکر اکثر مقامات پر فرمایا۔ حضرت مجدد کی ولادت باکرامت یوم جمعہ ۱۲ شوال ۹۷۷ھ آدھی رات کو ہوئی بیدائش سے قبل آپ کے والد محترم نے ایک عجیب و غریب خواب دیکھا کہ تمام دنیا میں

ہندوستان میں مسلمانوں کے نوال کے بعد دین کے احیاء کے لئے جو چند نام آتے ہیں ان میں حضرت مجدد الف ثانی کا نام سرفراز ہے۔ جس سے جتنی دنیا تک علم و فضل کی کرنیں پھولتی رہیں گی اور جن سے مسلمانان عالم فیض حاصل کرتے رہیں گے۔ آپ کا نام نامی اسم گرامی احمد تھا والد بزرگوار کا نام عبدالاحد تھا سلسلہ نسب اٹھائیس واسطوں سے حضرت امیر المومنین سیدنا فاروق اعظم عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ دوم تک پہنچا ہے اس نسب اور نسبت فاس پر حضرت مجدد الف ثانی کو ناز تھا اور انہوں نے اس سلسلے میں ہمیشہ فخر فرمایا جس کی صداقت کے لئے ان کے مکتوبات ہماری رہنمائی کرتے ہیں آپ کے آباؤ اجداد میں بڑے بڑے علمائے کرام اور شاخِ عظام گزرے ہیں جنہوں نے اپنے خالص صلاح عمل اور رشد ہدایت کے فریضے پر تمام اسلام کو سر بلند کیا اور جن کے دینی اور تبلیغی کارڈ آج بھی ہمارے لئے مشعل راہ ہیں۔ آپ کے والد ماجد حضرت مخدوم عبدالاحد مشہور عالم دین ہونے کے ساتھ ساتھ سلسلہ حقیقیہ میں ایک صاحب نسبت و ولایت تھے وہ حضرت شیخ

تاریکی کا دور دورہ ہے۔ ہر طرف ظلمت پھیل ہوئی ہے۔ بندہ
 اور سچو اور سچو عوام الناس کو ہلاک کر رہے ہیں۔ یکا یک میرے
 سینے سے ایک نور نکلا جس سے ایک تخت ظاہر ہوا۔ اس تخت
 پر ایک شخص تکیہ لگائے بیٹھ گیا ہے اور اس کے سامنے تمام
 محمدوں، غلاموں اور زندہ بقول کو بیٹھ کر یوں ہی مانند ذبح کیا
 جا رہا ہے اور کوئی شخص بڑی بڑوفا کا دامن کبہ رہا ہے کہ حق
 آگیا ہے اور باطل مٹ گیا بیشک باطل ٹٹنے والی چیز ہے
 اس خواب کو دیکھنے کے بعد حضرت مخدوم نے سلسلہ قادریہ کے
 پیر زوہ اور بڑے باکمال بزرگ شاہ کمال کتھی سے اس
 خواب کی تعبیر دریافت کی انہوں نے یہ خوشخبری سنائی کہ تمہارے
 گھر ایک لڑکا پیدا ہو گا جس سے اتحاد و کفر اور بدعت کی تلک
 ختم ہوگی سلامان کی تقدیر روشن ہوگی چنانچہ اس
 سچے خواب کی صحیح تعبیر حضرت مجدد الف ثانیؒ کی شکل میں سامنے
 آئی جب حضرت کاسن شریف تعلیم حاصل کرنے کے مرحلہ
 تک پہنچا تو آپ کے والد بزرگوار نے آپ کو مکتب میں داخل کیا اور
 وہاں آپ نے ایک قلیل مدت میں قرآن پاک حفظ کر لیا جس
 کے بعد ایک عرصہ تک والد صاحب سے تعلیم حاصل کرنے
 کا سلسلہ جاری رہا اور تصوف کی مشہور کتابیں تقرت اور
 عوارف المعارف اور فضول الحکم وغیرہ پڑھیں جن کے
 مطالعہ اور استفادہ نے حضرت مجددیہ گہلا اثر پھیرا
 اور آپ تا حیات تصوف کی اعلیٰ اقدار سے روشناس
 رہے۔ والد صاحب کی رہنمائی کے بعد آپ سیاکوٹ تشریف
 لے گئے جہاں ایک اہل فضل و کمال مولانا کمال کشمیری

صاحب سے عقولت کا درس لیا۔ کتب حدیث کی سند حضرت
 شیخ یعقوب کشمیری صاحب سے لی۔ جم اپنے وقت کے کامل
 اور مستند محدث تھے ان سے آپ نے طریقہ اکبرویہ افذ کیا
 اس کے علاوہ اس زمانے کے ایک مقدس عالم دین حضرت
 قاضی ہلال بدخشانی سے حسب ذیل کتب کا درس لیا اور سند
 حاصل کی۔ امام وادھری کی تفسیر، تفسیر وسیع، اسباب اللغز،
 قاضی بیضاوی کی تفسیر، صحیح بخاری اور دوسری تصنیفات
 مثلاً منہاج الوصول اور الفاتیحہ القصویٰ وغیرہ کے ساتھ ساتھ
 دوسری تالیفات مثال کے طور پر ثلاثیات، ادب المفرد،
 افعال العباد، مشکوٰۃ المسابیح اور شمس، ترمذی، تنبیہ
 بردہ وغیرہ غرضیکہ حضرت مجدد الف ثانیؒ نے ہر علم و فن کو ممتاز
 اور مستند ساتھ سے حاصل کیا۔

سب سے پہلے اپنے اپنے دارالاجاد کے دست مبارک
 پر بیعت کی اور طریقہ وحشیہ میں داخل ہو کر اس کا سلوک تمام
 کیا اس کے بعد طریقہ قادریہ بھی افذ کیا اس طریقہ میں بھی اپنے
 والد محترم سے بیعت کی اور طریقہ وحشیہ میں داخل ہو کر اس کا
 سلوک تمام کیا اس کے بعد طریقہ قادریہ بھی افذ کیا اس طریقہ میں
 بھی اپنے والد محترم سے بیعت کی اور انہی کی زیر نگرانی تعلیم
 کے مراحل بھی طے کئے خرقہ خلافت حضرت شاہ کمال کتھی
 سے حاصل ہوا۔ سترہ برس کی عمر میں آپ جامع کالات
 ظاہری و باطنی کی حیثیت سے اپنے والد صاحب کی موجودگی
 میں کتب درسیہ کی تعلیم میں مشغول ہو گئے اور طریقہ کی
 تالیف و تبلیغ کی طرف بھی باقاعدہ توجہ دینے لگے۔

حضرت خواجہ باقی باللہ کا مزاج انتہائی دیرگشا تھا وہ بلدیے تکلفی کو پسند فرماتے تھے لیکن خلافتِ مزاج حضرت مجدد سے پہلی ہی ملاقات میں بڑی قربت اور محبت سے پیش آئے اور دورانِ گفتگو حج کا ارادہ سنکر میرے خلوص سے فرمایا کہ ادا کیجیج حقیقت میں سعادت ناریں ہے۔ لیکن اگر کوئی غدر نہ ہو تو کم از کم ایک مہینہ یا ایک ہفتہ یہاں قیام کر لیں حضرت مجدد نے جناب خواجہ کی خواہش کا احترام کرتے ہوئے بلدیہ اس بات کو بڑی خندہ پیشانی کے ساتھ قبول کر لیا۔ ابھی خواجہ کی صحبت میں صرف تین چار ہی روز کا عرصہ بٹھا تھا کہ حضرت خواجہ کی صحبت اس تیزی سے آپ پر اثر انداز ہوئی کہ آپ کو ان کے مرید ہونے کا شوق پیدا ہو گیا حضرت خواجہ بھی خلافت معمول بغیر استخارہ کیے فوراً آپ کو اپنے سلسلے میں داخل کر لیا اور خلوت میں طلب کر کے توجہ فرماتے گئے۔

قلب پہلے ہی سے متوجہ تھا اس لئے روز بروز بلکہ لمحہ بہ لمحہ باطنی کیفیت میں ترقی ہوتی گئی حضرت مجدد نے کوئی دو مہینے دہلی میں قیام فرمایا اور اس قیام عرصہ میں آپ کو نسبت نقشبندی پورے طور پر حاصل ہو گئی اس کے بعد حضرت امام ربانی دربارِ سرسند سے تشریف لائے اور اپنے مرشد کامل کی صحبت سے فیضیاب ہوئے یہ تین مہینے آپ کو کامل اور اکمل بنانے کے لئے کافی ہو گئیں۔ پہلی ملاقات میں حضرت خواجہ نے خوشخبری دی کہ تم کو نسبت نقشبندیہ پورے

دوسرے دن میں تعلیم تالیف کے اس دور میں سلسلہ کبریہ کے ایک مشہور معتمد ولی اللہ حضرت مولانا یعقوب عثمانی سے آپ نے اس طریقے کے حصول کا نعرہ حاصل کیا۔ اسی دورانِ آپ اگرے تشریف لے گئے بعض جید اور قابلِ فکر علماء سے ملاقات ہوئی اس مقام پر ابو الفضل اور فیضی سے ملنے کا بھی اتفاق ہوا طریقہ نقشبندیہ کی طلب ایک عرصے سے آپ کے ذہنِ ذمکر بلکہ مدح پر پوری طرح مسلط تھی اور بڑھتے بڑھتے یہ سلسلہ عشق کی منزلیں تکسیرچ گیا تھا۔ اس کے ساتھ ساتھ حج کرنے کا شوق بڑھی شدت سے دامن گیر تھا سا اور آپ بلدیہ اس کی تکمیل کے آرزو مند تھے لیکن اپنے والد ماجد کی خدمت کا خیال بھی بدرجہ کمال تھا کتنا کہ میں جب آپ کے والد ماجد نے اس دارِ نانی سے کوچ فرمایا تو آپ حج کے ارادے سے سر بند شریفین سے روانہ ہوئے۔ دہلی پہنچے پر حضرت مولانا حسن کاشمیری صاحب جن سے آپ کی پہلے سے جان پہچان تھی۔ ملاقات ہوئی۔ دورانِ گفتگو تذکرہ کے طور پر مولانا نے حضرت باقی باللہ رحمۃ اللہ علیہ کا ذکر کیا اور ان کے مناقب بھی بیان کئے آپ کو پہلے ہی سے سلسلہ نقشبندی سے نسبت حاصل کرنے کی خواہش تھی حضرت مولانا حسن کاشمیری سے خواجہ کا ذکر سنکر جزبات بے قابو نہ پاسکے سا اور اشتیاقِ ملاقات سے سرشار ہو کر اہلاناہ طور پر خواجہ باقی باللہ کی خدمت میں حاضر ہو گئے حضرت خواجہ نے انتہائی شفقت اور محبت کا اظہار فرمایا

طور پر مل گئی ہے اور قرب الہی دن بدن ترقی کرے گا۔
 دوسری مرتبہ خلافت کی خلعت سے سرفراز کیا۔ طالبان
 طریقت کو رشد و ہدایت کی اجازت فرمائی پھر اپنے
 مخصوص ترین اصحاب کی تعلیم و طریقت آپ کے سپرد
 کی۔ تیسری بار حضرت خواجہ نے بڑی بڑی عظیم نشانیاں دیا
 اپنے حلقہ توہ میں مرحلقہ بھٹایا اور باوا بلند مردوں کو مخاطب
 کرتے ہوئے فرمایا کہ ان کی موجودگی میں کوئی شخص میری
 طرف متوجہ نہ ہو کرے اور حضرت کے وقت فرمایا کہ کمال
 کمزوری مجھ پر غالب ہے زندگی کی امید کم معلوم ہوتی
 ہے۔ آپ نے اپنے دونوں صاحبزادوں حضرت خواجہ علیؒ
 اور حضرت خواجہ عبداللہ کی طرف اپنی موجودگی میں فرمایا کہ
 ان کی ماؤں پر بھی غائبانہ توجہ دیکھئے چنانچہ ارشاد خواجہ
 کے پیش نظر حضرت امام ربانی نے توجہ دی اور توجہ کے
 اثرات اسی وقت سے رونما ہونے لگے حضرت امام ربانی
 حبیب تیسری مرتبہ خواجہ سے رخصت ہونے لگے تو حضرت
 خواجہ نے ارشاد فرمایا کہ حبیب میں نے ہندوستان آنے
 کے سلسلے میں استخارہ کیا تو مجھے معلوم ہوا کہ ایک خوب
 صورت طوطی میرے ہاتھ پر بیٹھ گیا جو بہت اچھی باتیں
 کرتا ہے۔ میں اپنا لعاب دہن اس کے منہ میں ڈال
 رہا ہوں اور وہ اپنی چوہچ سے میرے منہ میں مشرک رہے
 رہا ہے۔ میں نے جب اپنے ہر درویش حضرت خواجہ
 الملکی سے یہ واقعہ بیان کیا تو حضرت نے فرمایا کہ طوطی
 ہندوستان کا پرندہ ہے۔ ہندوستان میں تمہاری

تعلیم و تربیت کے نتیجے میں کوئی ایسا شخص ظاہر ہوگا جس سے
 ایک روشن زمانہ نہ بنے گا اور تم کو بھی اس سے حصہ
 ملے گا حضرت خواجہ نے اس خواب کی تعبیر کا مصداق
 حضرت مجدد کو قرار دیا اور فرمایا کہ جب میں شہر سرسند بنچا
 تو مجھے پتہ چلا کہ میں ایک قطب کے پڑوس میں آ رہا ہوں اس
 قطب کا پورا علیہ می مجھے بتایا صبح کر بیٹھنے ہی دیدیش اور
 باکمال لوگ سرسند میں تھے سب ملاقات کی لیکن اس علیہ
 کی نشان دہی نہ ہوئی اور طبیعت کی کوئی خوبی کسی شخصیت میں نہ
 پائی۔ چنانچہ یہ خیال ہوا کہ غالباً اس شہر میں آئندہ کوئی ایسا
 شخص پیدا ہوگا لیکن جب تم پر نظر پڑی تو تمہارا علیہ بالکل
 وہی تھا اور تم میں طبیعت کی وہ صفت بھی موجود ہے
 جو میرے ذہن میں محفوظ تھی۔ اد مجھے محسوس ہوا تھا کہ
 اس کی نشانی علیہ ہر لمحہ اور لحظہ پر نظر پڑ رہی ہے۔ لوگ
 اس سے حواش لکھیں کہ ہے ہیں۔ یہ اشارہ بھی تمہارا جانب
 تھا سویر کی جانب سے مرید کی اتنی تعریف حضرت مجدد دافع
 ثنائی کے لئے نشانی مسادت ہے۔ حضرت امام ربانی
 فی الحقیقت ظاہری و باطنی صوری، مصنفی ہر قسم کے
 کمالات کا منظر تھے اور رب العزت نے آپ کو کمال اکمل
 کمالات ارضیہ پر بھیجا تھا۔ حضرت کا قدر متوسط تھا چہرہ
 انور کا رنگ گندم گون مائل بر سفیدی بیان کیا گیا ہے
 ڈاڑھی میں کافی بال تھے آنکھیں بڑی بڑی اور پیشانی کشادہ
 تھی چہرہ پر دل ہونے کی علامات ظاہر تھیں ملائیت
 کے ساتھ رعب و دیدہ کے نقوش نمایاں تھے مجموعی طور پر

انتہائی رعبہ و شکیل تھے۔ آپ شریعت کے حدود پر پابند
 اور پیروی سنت کے بے حدود و لادارہ تھے اور بدعتوں سے
 آپ کو سخت نفرت تھی سزا ذرا سی باتوں میں اتباع سنت
 کو ملحوظ خاطر رکھتے تھے حتیٰ کہ کھانے پینے، پہننے پھرنے، لٹھنے
 بیٹھنے غرض کسی چیز میں کوئی عمل خلاف سنت نہ ہوتا۔

آپ کی شانِ ریاضت و عبادت نہایت بلند و اعلیٰ تھی
 اور اعتبار سے ایک غیر معمولی حیثیت کو ظاہر کرتی تھی جس کا ذکر
 اور جس کی تعریف آپ کے مرشدِ مکرم حضرت خواجہ باقی باللہ
 فرمایا کرتے تھے زمانہ بچکانہ کے علاوہ تہجد، اشراق، اچانٹ
 نوافل اور مغرب اور عین کے سخت پابند تھے شروع شروع
 میں تو ان نوافل میں سورہہ یسین کا در فرماتے جن کا تعداد
 اسی تک سوچ جانی مگر بعد میں ختم قرآن کا معمول بن گیا تھا۔

سنت عمر اور سنت قبل عشاء ہمیشہ پابندی کے ساتھ ادا کرتے
 اور ان دعاؤں کو جو خاص اوقات کے لئے عادت میں ملتا اور
 ہوتی ہیں ہمیشہ بطور خاص در فرماتے۔ تہجد کی ادائیگی کے
 لئے آدمی رات بیدار ہو جانا معمولات میں داخل تھا۔

بروز رکعت کے بعد توبہ استغفار اور دہ دو شریعت پر دعا
 کے بعد مراقبہ کیا کرتے تھے یہ سلسلہ فجر تک قائم رہتا تھا
 فجر کی نماز باجماعت پڑھتے اور اس کے بعد اشراق تک اپنے
 دستوں کے ساتھ مراقبہ میں رہتے۔ قرآن پاک کے ساتھ

آپ کا شغف شائق تھا خود بھی تلاوت کرتے اور حلقہ کے
 مدبران کسی حافظ سے بھی سنتے تھے اگر کوئی قاری خوش الحان
 آجاتا تو گفتگوں اس سے قرأت کا لطف اٹھاتے پھر

تقریباً سو علماء و صلحاء و حفاظ کو آپ کے یاد پر چم خانہ سے
 طعام دیا جاتا تھا۔ نماز چاشت کے بعد جو نغز اور خانقاہ
 میں موجود ہوتے ان کو کھانا دیا جاتا اور خود بھی اسی وقت
 معمولی مقدار میں کچھ نوش فرماتے اور قیلو کر کے رمضان
 کا ماہ مبارک اگر حالتِ سفر میں آجاتا تو کبھی معمول میں کسی

تہ سہرتی رمضان المبارک کے روزوں کا خاص اہتمام کرتے
 پورے پچیسے تراویح پڑھتے۔ تراویح میں کم از کم ایک
 قرآن ضرور ختم ہوتا جس میں رکعت تراویح پڑھتے تھے۔ زکوٰۃ
 کے سلسلہ میں بہت محتاط تھے سائنی میں سے سختین
 کو وقتاً فوقتاً دیتے رہتے تھے۔ حج کی ادائیگی ہر وقت
 آپ کے پیش نظر رہتی مگر کبھی تلبیہ کی کسی کبھی ناگزیر حالات
 کی بنا پر تکمیل ادائیگی سے قاصر رہتے حقوق العباد کے
 ادا کرنے میں ہمیشہ اہمیت فرماتے۔ بیماروں کی عیادت فرماتے

اور جندوزوں میں شریک ہوتے۔ اہل و عیال کی دیکھ بھال
 صاحبزادوں اور مردوں کی تعلیم و تربیت معلوم شرفیہ کا
 لڑائی اور کتابی درس پھر اپنے نفس کے حقوق ان سب امور
 کو روزانہ مجسّم خوبی انجام دیتے آپ علم و عمل کے میدان

میں بھی ایک بلند اور اہم مقام رکھتے تھے۔ باوجود علم و عمل
 کے آپ حنفی عقائد اور امام اعظم ابوحنیفہ کے علم و اجتہاد
 کی بلندی ان کے درس اور عبادت کی برتری و ترویج کے

حدود پر معترف تھے۔ آپ کے علم و عمل کی تعریف آپ کے
 مرشد حضرت باقی باللہ نے اکثر اپنی زبان مبارک سے
 بڑے زور و ارنٹ میں فرمائی ہے۔

آپ بے ہاک، نڈر اور حق گو تھے اور ایمان و حق کی راہ میں بڑے بڑے
 خطرے کو خاطر میں نہ لانے کسی ملامت کا خوف، کسی ایذا کا ڈر
 آپ کے راستے میں مائل نہ ہو سکتا۔ سلسلہ بیان میں شہنشاہ
 جہانگیر کا ذکر بھی ضروری ہے جہانگیر نے جب حضرت مجدد کے
 مخالفوں، بے دینوں اور مفسدوں کے بھڑکانے پر جنہوں نے
 بادشاہ کے مسجد سے کو ضروری قرار دیا تھا۔ امام ربانی کو طلب
 کیا اور مسجد سے کا حکم دیا۔ تو آپ نے اس حکم کی تعمیل کرنے سے
 قطعاً انکار کر دیا اور باواز بلند ارشاد فرمایا کہ از روئے شرح محمدی
 مسجد صرف خدا سے عزت مل کے لئے مخصوص ہے اس سے
 بڑھ کر نادانی و بے وقوفی اور کیا ہوگی کہ ایک شخص اپنے ہی
 جیسے معذور و محتاج شخص کو مسجد کرے حضرت امام ربانی کے
 یہ الفاظ جہانگیر کی برہمنی کا سبب ہوئے اور اس نے انتہائی غیظ
 و غضب کی حالت میں آپ کے قتل کا حکم صادر کر دیا پھر کچھ سوچ
 کر غیر محدود وقت کے لئے قید میں ڈلوایا۔ قید سے رہائی کا وقت
 آپ کی روشن اور ان مٹ کر امت ہے۔ کچھ ہی دنوں بعد
 جہانگیر نے خواب دیکھا کہ سرکارِ دو عالم آتمانی افسوس کے ساتھ
 اپنی انگلی دانتوں میں دبائے فرار ہے ہیں کہ جہانگیر تو نے
 کتنے بڑے شخص کو قید کر دیا۔ اس خواب کے بعد آپ فوراً رہا
 کر دیئے گئے۔ اسی لئے تو کہا گیا ہے کہ گردن نہ بھیک مکی جہانگیر کے
 آگے۔ اور وہی بادشاہ حمی کے غرور و دیوانگی کی یہ کیفیت تھی کہ خود
 کو قابلِ سجدہ سمجھتا تھا۔ آخری عمر میں بار بار کہتا کہ میں نے اس دنیا
 میں کوئی ایسا کار نیایا نہیں انجام دیا جس سے نجات ہو سکے
 البتہ میرے پاس ایک دوست اور مہرزد ہے جو پروردگارِ عالم کے
 حضور پیش کروں گا۔ وہ کوستا دینتہ ہے کہ ایک دن مجھ سے
 حضرت شیخ احمد سرہندی نے فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ اگر ہم کو

حجت میں لے جائے گا تو میرے بغیر نہ جائیں گے اور شاہ حضرت
 امام ربانی ہی کا فیض تھا کہ جہانگیر کے سبب سے شاہ بہان جیسا
 ویاتندار اور اس کے بعد اورنگ زیب جیسا جامع کمالات، انسان
 پیدا ہوا حضرت کے مکتوبات کے علاوہ حضرت شاہ غلام علی دہلوی
 کے مکتوب میں بھی حضرت امام ربانی کے باطنی کمالات کا بھر پور
 تذکرہ ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ
 میری امت میں قیامت تک ایسے لوگ پیدا کرنا ہے گا جو زمین کی آفت
 کے محافظ ہوں گے۔ مکتوباتِ تدمیر کے مطالعے سے اندازہ کیا جا
 سکتا ہے کہ حضرت امام ربانی نے دینِ مبین کی سر بلندی کے لئے
 کیا جدوجہد فرمائی اور اس میں آپ کو کس قدر شغف اور کیا اہمیت
 تھا۔ حضرت امام ربانی سے قبل ہر صدی کے مجدد ہوتے تھے آپ دوسرے
 ہزار سالہ دور کے مجدد تھے آپ کی مجددیت کے تمام گوشوں کو مختلف
 زاویہ ہائے نگاہ سے دیکھا جائے تو یہ حقیقت سامنے آجاتی ہے
 کہ قلم کے بزرگ تر نے آپ کو ہر قسم کی ایک شعبے کا مجدد نہیں دیا
 تھا بلکہ آپ کو دین کے تمام شعبوں پر حاوی کیا حضرت مجدد اللہ ثانی
 نے یاقابل تذکرہ فرزندِ محمود سے حضرت خواجہ محمد صادق حضرت خواجہ
 محمد سعید حضرت خواجہ محمد معصوم حضرت خواجہ شاہ محمد عیسیٰ جن کے
 فیض و برکات ہمیشہ جاری و ساری ہیں گئے۔ ان کے علاوہ حضرت علیز
 کے تین فرزند شیخ محمد زکریا شیخ محمد عیسیٰ شیخ محمد شرف بچپن ہی میں
 انتقال کر گئے تھے حضرت کے خلفاء میں حضرت محمد صادق حضرت خواجہ
 محمد سعید اور حضرت خواجہ محمد معصوم جامع کمالات کے حامل بزرگ گزرتے
 ہیں حضرت امام ربانی نے مذہبی اصلاح، تصوف، ترویج شریعت کے
 ایسے گراں قدر خدمات سر انجام دی ہیں انہیں کبھی بھی فراموش نہیں کیا
 جا سکے گا حضرت کی تصنیفات کا عظیم سرمایہ بھی موجود ہے مکتوبات
 مصادف لایہ، شرح اذعیات رسالہ ردّ و انقض رسالہ مہا و دعواد
 (باقی صفحہ ۱۵)

تعلیمات

حضرت مجدد مہدی رحمۃ اللہ علیہ

— ام امینہ — ایم۔ اے

زعمائے اسلام کی یاد تازہ کرنے کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ ان افکار و اعمال کی یاد تازہ کی جائے جن کی وجہ سے وہ عام مسلمان کی سطح سے ابھر کر ان بلند یوں تک پہنچے کہ زندہ جلید ہو گئے اور یاد منانے کا طریقہ یہ ہے کہ ہر مسلمان اپنی نگری اور عملی زندگی کا جائزہ لے کہ میں جن فیلم سہتیوں سے اپنی نسبت کا دعویٰ کرتا ہوں ان کا رنگ میرے نظریات اور اعمال سے کہیں جھلکتا ہے یا نہیں اگر اس کا سراغ ملے تو اسے اور پڑھائے اور سچتہ کرے اور اگر خدا نخواستہ یہ پہلو غفلت کے بلے کے نیچے دب گیا ہے تو اسے کرید کر باہر لائے اور نلائی فانات کی کوشش کرے اس مقصد کے پیش نظر حضرت مجدد الف ثانی کی تعلیمات کا کچھ تقوڑا سا حصہ پیش کیا جا رہا ہے۔

حق تعالیٰ کے سوا کچھ مقصود ہے وہ ہی معبود ہے
غیر کی عبارت سے اس وقت نجات ملتی ہے جبکہ حق تعالیٰ
کے سوا کچھ مقصود نہ ہے۔

شُرک:

جب آپ مردوں کی بیعت سے نارغ ہوئے تو پھر
مردوں کی بیعت شروع فرمائی۔ بیعت کی شرط اول یہ تھی
کہ حق تعالیٰ کے سوا کسی کو شریک نہ بنانا چاہیے۔ آپ
نے فرمایا ہے میری امت میں شرک اس چیز کی کہ زنا
سے بھی زیادہ پرشیدہ ہے جو اندھیری رات میں گالے

توحید! توحید سے مراد یہ ہے کہ دل اللہ تعالیٰ کے سوا کسی
اور کی طرف توجہ کرنے سے باہل خالی ہو جائے جب تک
دل ماسوائے حق میں گرفتار ہے اگرچہ بہت ہی تقوڑا سا ہو
وہ شخص توحید خالوں میں سے نہیں ہے۔

خلق انسان سے مقصود بندگی کے وظائف کو ادا کرنا اور
حق تعالیٰ کی طرف کامل طور پر متوجہ ہونا ہے اور یہ مطلب
اس وقت تک حاصل نہیں ہوتا جب تک کہ ظاہری اور
باطنی طور پر سید الاولین و الآخرین صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل تابع
داری نہ کریں۔

کے قریب گزرے ہیں سب نے مخلوق کو خالق کی عبادت کرنے کا تبلیغ فرمایا ہے اور غیر اللہ کی عبادت سے منع کیا ہے۔ اپنے آپ کو اللہ کا بندہ اور عاجز جانتے رہے اور اللہ تعالیٰ کا عظمت و ہیبت سے ڈرتے اور کانپتے رہے۔

تمام انبیاء کے خاتم حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور آپ کا دین گذشتہ تمام دینوں کا ناسخ ہے۔ اور آپ کا کتاب تمام گذشتہ کتابوں سے بہترین ہے آپ کی شریعت منسوخ نہ ہوگی بلکہ قیامت تک رہے گی۔ حضرت عیسیٰؑ نازل فرما کر آپ کی شریعت پر عمل کریں گے اور آپ کے امتی ہو کر رہیں گے۔

فضائل صحابہ کرام:

جاننا چاہیے کہ پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اصحاب سب کے سب بزرگ ہیں اور سب کا ذکر احترام سے کرنا چاہیے۔ فرمان نبویؐ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے پسند فرمایا اور میرے لئے اصحاب کو پسند فرمایا اور ان میں سے بعض کو میرے لئے قربت دار اور مددگار پسند فرمایا پس جس شخص نے ان کے بارے میں مجھے محفوظ رکھا اس کو اللہ تعالیٰ نے محفوظ رکھا اور جس نے ان کے حق میں مجھے ایذا دی۔ اس کو اللہ نے ایذا دی۔

فرمایا: من سب اصحابی فعلیہ لعنتہ اللہ والملائکۃ و الناس اجمعین۔

فرمایا: میری امت میں سے بڑے وہ لوگ ہیں جو میرے اصحاب پر دیر ہیں۔

اور ان لڑائی جھگڑوں کو جو ان کے درمیان واقع ہوئے ہیں نیک و دیر پر محمول کرنا چاہیے اور ہر مرد تعصب سے دور رکھنا چاہیے کیونکہ وہ مواغبتیں تاریل و اجتماد پر مبنی تھیں نہ کہ مولد و کسب پر یہی اہل سنت کا مذہب ہے۔

پتھر پر چلتی ہے۔ آپ نے فرمایا ہر شرک اصغر ہے جو بھی ہر کفر تم نے عرض کیا شرک اصغر کیا ہے؟ آپ نے فرمایا لا ریاہ نہ فرمایا شرک و کفر کی رسموں کی تعظیم کو شرک میں بڑا دخل اور سورج ہے۔ اور شرک کی تصدیق اور انہما کرنے والا اہل شرک میں سے ہے وہ اسلام اور کفر کے مجموعہ احکام پر عمل کرنے والا ہے کفر سے سبب قرار ہونا اسلام کی شرط ہے اور شرک سے پاک ہونا توحید کا نشان ہے۔

تمام انبیاء و کرام کی متفقہ تعلیمات میں سے ہے کہ حق تعالیٰ کی ذات کے سوا کسی کی عبادت نہ کی جائے اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرایا جائے اور کوئی مخلوق کسی دوسری مخلوق کو اللہ تعالیٰ کے سوا اپنا رب نہ بنے۔

اسے برادر! سجدہ جو پیشانی کو زمین پر رکھنے کا نام ہے اس میں نہایت ذلت و انکسار پایا جاتا ہے اور یہ کامل و صحیح کی عاجزی و فروتنی کو شامل ہے اس لئے اس قسم کی تواضع اللہ تعالیٰ کی عبادت کے ساتھ مخصوص ہے شریعت مقدسہ نے اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کے لئے اسے جائز نہیں رکھا۔ منقول ہے کہ ایک دفعہ آپ کسی راستہ پر تشریف لے جا رہے تھے ایک اعرابی نے حاضر ہو کر معجزہ طلب کیا تا کہ ایمان لائے فرمایا کہ اس درخت کو جا کر کہو کہ مجھے رسول اللہؐ بلائے ہیں درخت یہ سن کر اپنی جگہ سے چلا اور آپ کی خدمت میں آیا۔ وہ اعرابی یہ حال دیکھ کر اسلام لے آیا۔ پھر عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اگر اجازت ہو تو میں آپ کو سجدہ کروں۔ آپ نے فرمایا خدا کے لئے اس کے سوا کسی کو سجدہ جائز نہیں اگر حق تعالیٰ کے سوا غیر کو سجدہ جائز ہوتا تو میں عورتوں کو کہا کہ وہ مردوں کو سجدہ کریں۔

نبوت: ہمارے پیغمبر محمد تعالیٰ میں ایک لاکھ چوبیس ہزار

قرآن نبوی۔ ایسا کہ دو ماہ شجرہ بین اصحابی۔ جو اختلاف میرے اصحاب کے درمیان ہوا ہے تم اس لئے مجھ کو پس آپ کے تمام اصحاب کو بزرگ جاننا چاہیے اور سب کو نیکی سے یاد کرنا چاہیے اور ان میں سے کسی کے حق میں بدگمان نہ ہونا چاہیے فلاح و نجات کا طریق یہی ہے۔ کیونکہ اصحاب کرام کی درستی آپ کی درستی کے باعث ہے۔ کسی بزرگ کا مقولہ ہے:

”ما امن برسول الله من ثم لم يؤقوا اصحابه“

سنایا ہے کہ شہر سامان کے خطیب نے عبدقربان سے خلیفہ میں خلفائے راشدین کے ذکر کو ترک کر دیا ہے اور ان کے مبارک ناموں کو نہیں برکھا ہے اور یہ بھی سنایا گیا ہے کہ جب لوگوں نے اس سے اس بارے میں تعویذ کیا تو جو جائے اس کے کہ اپنے سہو دنیا کا غدار کرنا کوشی پر اتر آیا اور کہا کہ اگر خلفائے راشدین کے ناموں کا ذکر نہیں ہوا تو کیا ہوا۔ اور یہ بھی سنایا گیا ہے کہ اس جگہ کے ریسوں اور مغز لوگوں نے اس بارے میں بہت سستی کی اور اس نا انصاف خطیب سے سختی اور دشمنی سے پیش نہیں آئے۔ ہلئے افسوس صد افسوس۔

خلفائے راشدین کا ذکر اگر خطیب کی شرائط میں سے نہیں ہے لیکن اہل سنت کے شعائر میں سے ہے سوائے اس شخص کے جس کا دل بیمار اور باطن پلید ہوا اور کوئی شخص دستہ اور کوشی کے طور پر اس کو ترک نہیں کرے گا۔ اگر ہم یہ فرض کریں کہ اس نے تعصب اور بغض و دشمنی سے ترک نہیں کیا مگر حدیث سن تشبہ بقوم نہو منہو منہو کا کیا جواب دے گا۔ اور حدیث اتقوا من مواضع التعمم کے موافق تہمت کے مواضع میں سے کس طرح چھٹکا رپائے گا۔ اگر اس کو شیخین کی تقدیم و تفضیل میں توقف ہے تو وہ اہل سنت کے طریقہ سے مدگردانی

کرنے والا ہے اور اگر حضرت غنیم کی محبت میں تہد ہے تب بھی وہ اہل حق سے خارج ہے۔

اہل بیت کے محبت سے اہل سنت کے ایجا کا جز ہے

اہل بیت کی محبت کا نہ ہونا اہل سنت کے حق میں کس طرح گمان

کیا جاسکتا ہے جلد یہ محبت ان کے بزرگوں کے نزدیک بیان کا جزو و معارفاتہ کی سلسلہ میں اس محبت کے راسخ ہونے پر ماسبتہ ہے۔ اس فیر کے دائرہ بزرگوار جو کہ ظاہری و باطنی علوم کے عالم تقویٰ یا کیا کرتے تھے۔ کہ اس محبت کو خاتمہ کی سلسلہ میں بجا داخل ہے اس کی بڑی رعایت کرنی چاہیے ان کے مرض الموت میں غیر ان کی محبت اہل بیت کو یاد دلایا تو انہوں نے فرمایا میں اہل بیت کی محبت میں غرق ہوں اس وقت میں اللہ کا شکر بجا لویا اہل بیت کی محبت اہل سنت و جماعت کا سرمایہ ہے۔ مخالف لوگ اس حقیقت سے بے خبر ہیں اور ان کی محبت متوسط سے جاہل ہیں نہیں جانتے کہ انفرادی تفریط کے درمیان حد و ربط جو حق کا مرکز اور صدق کا موطن ہے اور اہل سنت و جماعت کو نصیب ہوا ہے۔

سنت و بدعت: سب اعلیٰ نصیحت جو فریاد عزیز اور تمام مسولوں کی کہ جاتی ہے وہ یہی ہے کہ سنت کی تابعداری کریں اور بدعت ناپسندیدہ سے اجتناب کریں۔ اسلام کی رسمیں جنہی قائم رکھ سکتی ہیں جبکہ سنت کو جاری کیا جائے اور بدعت کو دور کیا جائے۔ سنت عہد نبوت سے دوری کے سبب پوشیدہ ہو گئی ہے اور بدعت جموٹ کے پھیل جانے کی وجہ سے جلوہ گر ہو رہی ہے۔ بدعت کا جاری کرنا۔ دین کی بربادی کا موجب ہے اور بدعتی کی تعظیم کرنا اسلام کو گرانے کا باعث ہے۔ جنی کریم کا یہ زمان آپ نے سنا ہو گا۔ من و قس صاحب العبد

فقدا عان علی حدم الاسلام

گزشتہ لوگوں نے شاید بدعت میں کچھ کوشش دیکھا ہو جو بدعت کے بعض افراد کو مستحسن سمجھا ہے لیکن یہ غیر ان کے ساتھ اس مسئلہ میں متفق نہیں ہے اور بدعت کے کسی فرد کو حسہ نہیں بنا بلکہ سوائے طلعت و کدورت کے اس میں کچھ محسوس نہیں ہوتا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کل بدعتہ ضلالۃ۔ اسلام کے اس صنعت و غربت کے زمانے میں جبکہ سلامتی سنت کے بجالانے پر موقوف ہے اور خرابی بدعت کے حاصل کرنے پر راجح ہے اور یہ بدعت کو پیچھڑنے سے کی طرح جانتا ہے جو بنیاد اسلام کو گراتی ہے اور سنت کو چٹکنے والے ستارے کی طرح دیکھتا ہے جو گلابی کی سیاہ رات میں راستہ دکھاتی ہے حتیٰ تعالیٰ اعلم

دقت کو توفیق دے کہ کسی بدعت کو مستحسن کہنے کی جرأت نہ کریں اور کسی بدعت پر عمل کرنے کا فتویٰ نہ دیں خواہ بدعت ان کی نظروں میں صبیح کی سفیدی کی طرح دکھن ہو گزشتہ زمانے میں چونکہ اسلام قوی تھا اس لئے بدعتات کی ظلمات کو اٹھا سکتا تھا اور شاید بعض بدعتوں کی ظلمات نور اسلام کی روشنی میں بعض اشخاص کو نورانی معلوم ہوتی ہوں گے مگر اس وقت جب اسلام ضعیف ہے بدعتوں کی ظلمات کو انہیں اٹھا سکتا۔

اور جو کام کرنا چاہیے تھا وہ اللہ تعالیٰ کی عنایت سے ہو گیا۔ اب اس کے سوا کوئی اور آرزو باقی نہیں رہی کہ منور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں میں سے کوئی سنت زندہ کی جائے۔

یہ رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں ایک شب بھونے سے بائیں پہلو پر لیٹ گیا پھر مجھے یاد آیا کہ سونے میں ابتدائی پہلو سے کرنا سنت اجماعی ہے جو ترک ہو گئی نفس نے کاہلی کی کہ جو چیز سہو و نسیان سے سرزد ہو جائے وہ معاف ہے

لیکن میں فوراً اٹھا اور پھر وائس پہلو سے گناہ کے بعد بکثرت یہی صحت و برکات اور اسرار و عنایت مجھ پر ظاہر ہوئے اور زندہ آئی کہ اس سنت کی رعایت کی برکت سے آخرت میں مجھ کو کسی طرح کا عذاب نہیں دیا جائے گا۔

بدعتی کی محبت کا فساد کافر کی محبت کے وبال سے بڑھا ہوا ہے اور تمام بدعتی فرقوں میں بدتر اس گروہ کے لوگ ہیں جو جو غیر علیہ الصلوٰۃ والسلام کے احکام سے نفی رکھتے ہیں اللہ تعالیٰ اپنے کلام میں ان کا نام کفار رکھتا ہے۔

لَا یُعِظُکُمْ اللّٰہُ

ارکان اسلام:

عقائد کے دست ہونے کے بعد شرک کے ادا کرنا بجا لانا اور نواہی سے ترک جانا جو عمل سے تعلق رکھتا ہے نہایت ضروری ہے۔

اعمال صالحہ سے مراد اسلام کے پانچ ارکان ہیں جن پر اسلام کی بنیاد ہے اگر اسلام کے یہ اصول پنجگانہ کامل طور پر نہ ہو جائیں تو امید ہے کہ نجات و نثار حاصل ہو جائے گی کیونکہ نبی صمد زندہ اعمال صالحہ ہیں اور تمام برائیوں اور منکرات سے بچنے والے ہیں بے شک نماز تمام بے حیائیوں اور برکتوں کاوں سے دیکھی ہے۔ اس سبب یہ شاہد ہے اور جب اسلام کا پنجگانہ ارکان کا بجا لانا میسر ہو گیا تو امید ہے کہ شکر ہی ادا ہو گیا اور جب شکر ادا ہو گیا تو غضاب سے نجات مل گئی۔ بقولہ تعالیٰ اگر تم اللہ کا شکر ادا کرو اور ایمان لائو تو اللہ تعالیٰ تمہیں نواب کیوں دے گا۔ پس ان پنجگانہ ارکان کے بجا لانے میں دل و جان سے کوشش کرنی چاہئے خاص طور پر نماز کے قائم کرنے میں جو دین کا ستون ہے۔

اول اپنے اعتقاد کو اپنی سنت و رسالت کے مخالف نہ
 موافق کرنا چاہیے پھر صائم قعیدہ کے مطابق عمل کرنا چاہیے
 خصوصاً ادائے فرض میں بڑی کوشش کرنی چاہیے۔ روزانہ
 حرمت میں بڑی احتیاط بجالانے چاہیے اور عبادات نافذ کو عبادت
 ذرائع کے مقابلہ میں کوئی اہمیت نہیں ہے اس زمانے کے اکثر
 لوگ نوافل کے ادا کرنے میں بڑی کوشش کرتے ہیں اور فرائض کو
 بے اعتبار سمجھتے ہیں۔ روز پور سب کا سب وقت بے وقت مستحق
 اور غیر مستحق کو دیتے ہیں لیکن زکوٰۃ کے طور پر ایک پیسہ بھی مستحق
 کو دینا دشوار ہے یہ نہیں جانتے کہ ایک پیسہ زکوٰۃ کے طور پر
 صرف شرمیہ میں دینا لاکھوں روپیہ ہدیہ نافذ سے بہتر ہے
 کیونکہ ادائے زکوٰۃ میں حق تولد کے حکم کی بجا آوری ہے
 اور ہدیہ نافذ میں اکثر بولے نفس کی تاجدار ہے۔

زکوٰۃ کے طور پر ایک پیسہ کا صدقہ کرنا جس طرح نقلی طور پر سونے
 کے بڑے بڑے پیمانے پر صدقہ کرنے سے کئی حدیجے بہتر ہے
 اسی طرح اس پیسے کے ہدیہ کرنے میں کسی ادب کی رعایت
 کرنا مثلاً اس کو کسی قریبی محتاج کو دینا بھی اس سے کئی حدیجے
 بہتر ہے۔

تلاوت قرآن افضل العبادات ہے خدا تعالیٰ کی بارگاہ
 میں تمام اشیاء سے زیادہ قریب قرآن مجید ہے۔۔۔
 یہی وجہ ہے کہ تمام عبادتوں سے افضل عبادت قرآن مجید
 کی تلاوت ہے اور اس کی شفاعت دوسری شفاعتوں سے
 زیادہ مقبول ہے۔۔۔ وہ نتائج و ثمرات جو قرآن مجید کی
 تلاوت پر مرتب ہوتے ہیں تفصیل سے باہر ہیں بسا اوقات
 قرآن مجید اپنے تلاوت کرنے والے کو ایسے دہات کہے جیتا دیتا
 ہے کہ وہاں بال کے گزرنے کی بھی گنجائش نہیں ہوتی۔

پرسن عجز و شریعت کے مطابق کیا جائے کا غلط ذکر ہے
 لے فرزند افرست، صحت اور فراغت کو اللہ کے ذکر میں مشغول
 کہ غنیمت باننا چاہیے ہمیشہ اپنے دل کو اللہ کے ذکر میں مشغول رکھنا
 چاہیے جو عمل بھی لکھتی شریعت کے مطابق کیا جائے ذکر میں
 داخل ہے اگرچہ وہ خرید و فروخت ہو پس تمام حرکات و سکنات
 میں احکام شریعت کی رعایت کرنا چاہیے تاکہ وہ سب کچھ ذکر
 ہو جائے۔ کیونکہ ذکر سے مراد غفلت کا دور ہو نا ہے اور جب
 تمام افعال میں اوامر و نواہی کو مدنظر رکھا جائے تو ان اوامر و نواہی
 کا حکم دالے کی یا دل کی غفلت سے نجات حاصل ہو جاتی ہے۔
 اور اللہ تعالیٰ کے ذکر پر تمام حاصل ہو جاتا ہے یہ تمام ذکر
 حضرات خواجہ نقشبند کا یادداشتہ سے جوا ہے کیونکہ وہ یلواشت
 صرت باطن تک ہی ہے اور اس تمام ذکر کا اثر ظاہر میں بھی
 جاری ہے اگرچہ دشوار ہے۔

اکل حلال کی اہمیت و تاکید:
 اور نصیحت یہ ہے کہ فقر میں احتیاط رکھیں یہ ٹھیک نہیں
 ہے کہ جو کچھ کہیں سے ملے کھائے اور حلال و حرام شرعی کا
 کچھ لحاظ نہ کرے یہ انسان خود مختار نہیں ہے کہ جو کچھ چاہے
 کرے بلکہ اس کا ایک مولیٰ ہے جس نے اس کو امر و نہی کا
 تکلف بنایا ہے اور اپنی رضا مندی و نارضا مندی کو اپنا حکم
 کے ذریعہ ظاہر کر دیا ہے وہ شخص بہت ہی بد بخت ہے جو
 اپنے آقا کی مرضی کے برخلاف کام کرے اور آقا کی اجازت
 کے بغیر اس کے ملک و ملک میں تصرف کرے۔ بڑے شرم
 کی بات ہے کہ حجازی آقا کی رضا مندی کی رعایت کرتے ہیں اور
 اس یا کر میں کوئی دقیقہ فرو گذارناشت نہیں کرنا چاہیے اور
 مولدے حقیقی نے تاکید اور برائتہ کے ساتھ ناپسندیدہ کاموں

اگر کوئی نغزش اور تصور اس سے سرزد ہوگا تو اس کا تذکرہ شفاعت سے ہو سکے گا۔

فرد سے زندگی غنیمت ہے:-

فردت کو غنیمت اور وقت کو عزیز سمجھنا چاہیے۔ روم و عادات سے کچھ نہیں بنتا۔ جیلے بہانے نکالنا کر نہ سے سوائے خسارہ و نایاب کسی کے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ مجز صادق آئے ہے حلال المسوفون یعنی غنیمت یہ یہ کام کروں گا کہنے والے ہلاک ہو گئے موجودہ عمر کو مہم کام میں صرف کرنا اور مہم کو موجودہ کے لئے سزا دیکھنا بہت بڑا ہے چاہئے نقد وقت کو نہایت فروی کام میں صرف کریں اور اُدھار کو بے فائدہ آرائشوں کے لئے جمع کریں۔ محض گفتگو سے کچھ فائدہ نہیں ہے وہاں تو قلب کی سلامتی طلب کرتے ہیں۔ اصل مقصد کا فکر کرنا چاہیے اور بے فائدہ کاموں سے بوری طرح منہ پھرنا چاہئے۔

حزن سے آخر: اول لازم ہے کہ اہل سنت و جماعت کی صحیح غور و فکر کے مطابق اپنے عقائد کو درست کریں۔

دوم۔ احکام شرعیہ فقہیہ کے مطابق عمل کریں اور رسوم صوفیانہ کرام کے بلند طریقہ پر سلوک حاصل کریں۔

جس کو ان سب کی توفیق حاصل ہوگی وہ دونوں جہان میں بڑا کامیاب ہوگا اور جہان سے محروم رہا اس کو بڑا خسارہ حاصل ہوا۔

”المراشد“

کا مطالعہ ہر مسلمان کے لئے

ضروری ہے

کیونکہ اس سے سب سے مذہبی اور صحیح مضامین

ہوتے ہیں

منع کر دیا ہے اور نہیں فراری ہے اس کی طرف کوئی توجہ نہیں کرنے غور کرنا چاہیے کہ اسلام میں یا کفر؟

نشر لعیث: کل قیامت کے روز شریعت کی مابست۔

پوچھ ہوگی جنت میں داخل ہونا اور روزِ حق سے بچنا شریعت

کے احکام بجا لانے پر منحصر ہے۔ ماہنامہ اہل تشیع کے احکام

تمام مخلوقات میں سب سے بہتر ہیں۔ شرائع کی طرف توجہ

دی ہے اور نجات کا مدار کسی کو مقرر کیا ہے ان بندگان

کی لعنت کا مقصد شریعت کی تبلیغ ہے پس سب سے بڑی

نیکی یہ ہے کہ شریعت کو رواج دینے اور اس کے حکموں میں

سے کسی حکم کو زندہ کرنے کی کوشش کی جائے۔ خاص طور

پر ایسے زمانے میں جبکہ اسلام کے نشان مٹ گئے ہوں کہ دونوں

نوعیہ خدا کے راستہ میں خرچ کرنا شرعی مساکن میں سے کسی

ایک سے ملنا کہ رواج دینے کے برابر نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس

فعل میں انبیاء کی اقتدا ہے جو بزرگ ترین مخلوقات ہیں

نجات کا طریقہ اور عذاب الہی سے خلاصی کا راستہ اعتقاداً

اور عملی طور پر صاحب شریعت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی متابعت

ہے۔ اسناد اور سراسر اس لئے پکارتے ہیں کہ وہ شریعت کی طرف

رہنمائی کریں اور ان کی برکت سے شریعت کے اعتقاد و عمل میں

اور سموت حاصل ہو جائے۔ ذہب کہ مدجر چاہیں کریں اور جو کچھ

چاہیں کھائیں اور پیران کے لئے رعایا بن جائیں گے اور عذاب

سے بچائیں گے۔ کیونکہ ایسا خیال کرنا ایک نیکی اور سیکار

آئندہ ہے۔ وہاں کوئی شخص اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر شفاعت

نہیں کرے گا۔ اور عمل بہ زیدہ تر ہو جائے گا تو اس کی شفاعت

نہیں کرے گا اور عمل بہ زیدہ اس وقت ہو جائے گا جبکہ شریعت

کے مطابق عمل کیا جائے گا۔ شریعت کی متابعت کے ہوتے ہوئے

پروفیسر حافظ عبد الرزاق صاحب سے

ایم ۱۰۷

اہم المؤمنین حضرت جویریہ رضی

پہلے انسان کی اولاد پھیلنے لگی تو باہل کی قومیں تہ نئے اسکے ساتھ میدان میں آئے گئیں، اولاد آدم بھی عید و نسا کو مہلدا کر اپنی تدبیروں پر بھروسہ کرنے لگی نتیجہ ظاہر ہے کہ اسے یار ہا سکت ہوئی مگر ہر سکت کے بعد پھر سے عہد کی یاد دہانی کرائی جاتی ہے اور ہر موقع پر اس کی مناسبت سے ہدایات بھی نئی جاری ہوتی رہیں۔ گو پالیسی وہی پرانی اور پہلے دیکھی تھی مگر تدبیریں اور جنگی چالیں بدلتی رہیں اور فتح و شکست کا یہ سلسلہ اطاعت اور غفلت کی بنا پر جاری رہا انسانیت ذہنی اور عقلی اعتبار سے ترقی کرتی رہی تاکہ وہ

وقت آیا جب انسانیت سن بلوغ کو پہنچ گئی مہلداں کی ترقی وہ گریخ اختیار کرنے لگی کہ ناصیل سمیٹنے لگے اور وقت کا رفتار سداہ سرعت اختیار کی کہ صدیوں کا عرصہ دنوں اور محوں میں گذرنا ہوا دکھائی دینے لگا۔ باطل نے اس صورت حال سے ہلدا پر سانا نامہ اٹھایا مگر حق کے نمائندے ایسے خواب غفلت میں محو تھے گویا ان کا وجود ہی نہیں تھا۔ کیا ایک رحمت حق بوش میں آئی اور ایک ایسی شخصیت کو حق کا نمائندہ بنا کر مہلدا فرمایا جسے باطل کے ہر دھڑ سے نصرت آگاہا کہ وہ یا بلکہ ہر تدبیر کا ترس ہوں بنایا۔ یہ اتنی بڑی نعمت تھی کہ طرے اہتمام سے ان الفاظ میں اعلان کیا گیا۔

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ

یہ دنیا ایک نہ نگاہ ہے اور کوئی اچانک حادثہ کی وجہ سے نہیں بلکہ یہ وصف اس کی فطرت میں داخل ہے، رفاقی کائنات نے جب پہلے انسان کو اس کرہ ارض پر رہنے بسنے کے لئے بھیجا تو یہ حقیقت پہلے درجہ کی واقعہ کو ہی کہ نہیں ایک وسیع میدان جنگ میں آنا جا جا رہا ہے اور تمہارے نفسی جوہر کھیلنے کا موزوں مقام وہی ہے

وَسَوْفَ نَدُلُّكُمْ عَلَى مَن يَكْفُرُ وَأَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا كَانُوا هُمْ أَكْثَرًا مِنِّي وَلَئِن لَّمْ يَظْهَرِ عَلَيْنَا جِسْمُ الْمُؤْمِنِينَ لَآتَيْنَهُم مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِمْ أَجْرًا جَدِيدًا وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَيَسْأَلُنَّكَ عَنِ الْغَيْبِ يَا سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ

سے اتر جاؤ تم ایک دوسرے کے دشمن ہوئے یعنی توہاں حق و باطل کی قومیں ہمیشہ برس برس یکساں رہیں گی۔ اس میرا زمانا اعلان کے ساتھ ایک تسلی بھی دی گئی کہ اس جنگ میں کامیاب ہونے کی ایک شرط ہے وہ یہ ہے کہ جنگ کا نقشہ اسماں حرب آلات جنگ اور جنگ کا سبق (The Art of War) ہم تباہیں گے تمہارا کام یہ ہے کہ اپنی اولاد کو بتا دو کہ نَا مَا يَلْمِزُكَ فَيُعْتَدِي لِحُكْمِ رَبِّكَ فَحَرِّسْ عَلَىٰ نَفْسِكَ وَلَا تُخَافُوا يَوْمَ الْحَرْبِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَيَسْأَلُنَّكَ عَنِ الْغَيْبِ يَا سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ

پھر جو میری طرف سے تمہارے پاس کوئی ہدایت پہنچے تو جو لوگ میری ہدایت کی پیروی کریں گے ان کے لئے کوئی خوف اور رنج نہ ہوگا۔

یعنی میری ہدایات کے مطابق اگر باطل قوتوں کا مقابلہ کرنا تو میں تمہیں ضمانت دیتا ہوں نہ تمہیں مامی کا کوئی غم ہوگا نہ مستقبل کا خوف اور باطل حال قوت و محرومیت تمہارے سامنے ہوگا۔

ہیں ایک داخلی اور خارجی۔ ایک کا تعلق دفاع اور توسیع کے لیے ہے اور دوسرے کا تعلق تعمیر اور ترقی سے جب تک دونوں محاذوں کے متعلق صحیح منصوبہ بندی نہ ہو اور دونوں پہلوؤں پر مناسب توجہ نہ دی جائے تو تعمیر و ترقی تو کجا بقا بھی خطرے میں پڑ جاتی ہے۔

اس سلسلہ جنگ اور اس کی منصوبہ بندی کی حقیقت سمجھنے کے لیے اس کے قائد اور اس کی سپاہ کا ذرا تفصیل جائزہ لینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔

قائد کوئی عقلی شخص ہے، یہ منصب کوئی مذہبی پادشاہ نہیں بلکہ اعلیٰ کے منصب کے ساتھ ہی اس کی اہلیت میں خود رکھی اَللّٰهُ اَعْلَمُ بِحَيْثُ يَجْعَلُ رِسَالَتَهُ

”اللہ خوب جانتا ہے کہ رسالت کا منصب کسے سونپتا ہے“

۲۔ اس کی تعلیم کا کام کسی انسان کے سپرد نہیں کیا بلکہ یقین دلایا۔ سَتُعَلِّمُكَ فَلا تَنسَى

”ہم تجھے پڑھائیں گے پھر تو نہیں بھولے گا“

۳۔ تربیت کا کام بھی اپنے ذمے لیا لا تَجْعَلُ يَدَكَ

مَعْلُومًا لِّاَنِي عَقِبَكَ وَلَا تَبْسُطْهَا عَلَ النَّبِطِ

”تو اپنا ہاتھ گردن سے باندھ رکھو اور ذرا سے ہانسی

ہی کھدھ چھوڑ دو۔“

(ب) لَا تَصْنَعَنَّ خَلْفَكَ لِنَاسٍ وَلَا تَشْرِبْ نَبِيَّ الدُّمِ حُرًّا

”اور لوگوں سے منہ پھر کر بات نہ کر اور نہ زمین میں کھڑکریں

(ج) لَا تَتَكَلَّمَنَّ عَنِّي اِلٰى مَا مَاتَ عَنَّا بِهٖ اَنْفَا حَا مَرْتَمًا

اور لگاتار تمہاری ذمہ داری نہ ہو کہ اس شان و شوکت

کو جو ہم نے ان میں سے مختلف لوگوں کو دے رکھی ہے“

۴۔ اس کی صفات کا کام اپنے ذمہ لیا۔

اَنْفُسَهُمْ يَلْمُوْنَ عَلَيْهِمْ اَيَاتِهِ وَتَرَكُوْهُمْ رٰلِيْعًا مِّنَ الْاَنْبِيَا
وَالْحٰكِمَةُ وَاِنَّ كَاثِرِيْنَ قُلُوْبٍ لَّعَنُوْا لِعٰلِيٍّ مَّجِيْنٍ

”حقیقت اہل ایمان پر تمہارا اللہ تم پر بہت بڑا احسان

کیا ہے کہ ان کے درمیان خود اپنی میں سے ایک ایسا پھر

اتھا یا جو اس کی آیات انہیں سناتا ہے ان کی زندگی کو

سنواتا ہے اور ان کو کتاب و انمان کی تعلیم دیتا ہے

حالانکہ اس سے پہلے ہی لوگ صریح گمراہیوں میں پڑے

تھے۔“

اس اعلان کے پیش نظر اسماہتی کی عظمت سے انکار نہیں کیا جاسکتا مگر ماضی کے تجربہ کی بنا پر انسانیت کو یہ اندیشہ ضرور ہو سکتا تھا کہ اس تعاد م کی عمر نہ جلتی ہے۔ اور کون

کہہ سکتا ہے کہ کتنے عرصے کے بعد حق کی قوتیں پھر سے میدان خالی چھوڑ جائیں تو خالق انسان نے اس بارے میں یوں فرمایا

رَبِّكَ قُلْ يَا اَيُّهَا النَّاسُ اِنِّي رُسُلُ اللّٰهِ اِنِّي كُنْتُ مَجِيْنًا

”اعلان کر دیجیے کہ اے نبی نوح انسان کہ میں تم

سب کے لیے نبی بنا کر بھیجا گیا ہوں۔“

یعنی اب یہ جنگ ختم ہونے کو نہیں آئے گی بلکہ قیامت تک

جاری رہے گی مگر جنگ کے نام کے ساتھ جن ہولناکیوں کا تصور

واقیہ ہے اس کے ازالہ کے لیے یہ اعلان بھی کر دیا گیا کہ دُنَا

اَوْرَسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِيْنَ۔ یعنی یہ جنگ یوں لڑی

جائے گی کہ اس کی بنیاد رحمت عامہ پر ہوگی۔ اس رحمت کی صورت

مالات کے اختلافات کو دھڑے مختلف ہو سکتی ہے بعض حالات

میں وہ جراحی کی صورت اختیار کرے گی اور کبھی مرہم بن جائے گی

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ جنگ انفرادی ہو یا اجتماعی

شخصی ہو یا قومی سیاسی ہو یا معاشی اس کے لازماً دو محاذ ہوتے

بلکہ اس محبت کے ثمرات کو یہاں تک وسیع کر دیا کہ لایَحْدُثُوا
بِذُنُوبِهِمْ بِاللَّهِ وَأَلْبَسُوا لِأَخْرَجُوا دُونَ مَنْ حَادَاكَ اللَّهُ وَرَوَّلَهُ
دَوَاكِبًا كَمَا أَبَاءَ هَسَمٌ كَمَا نَبَأَ وَهُمُ أَوْلَادُهُمْ تَحْمَدُ الْغَمَّ

۵۰ ہیں بعد ان سے واسطہ کیا جو تم سے نا آشنا رہے ہیں

اس غلطی کا نام کہ یہ چند اوصاف و مشنہ نوز از خود اسے بھی کہنا
حقیقت کی صحیح ترجمانی نہیں کہلائی جا سکتی بہر کیف معقل عامہ کا یہ فیصلہ
ہے کہ ایسے بزرگیدہ قائد کو جو سپاہ دی گئی اس کے انتخاب کے لئے
یقیناً کوئی ایسا ہی اہتمام کیا ہوگا۔ اس لئے کہ اس کا بیان ہوگا کہ
۱۔ بیرون فی صحافہ: مرد اور عورت کی خلقت جسمانی ساخت
ذہنی صلاحیتیں اس امر کی مقتضی ہیں کہ دونوں کا دائرہ کار الگ ہونا
چاہیے تاکہ ان کے فطری جوہر مناسب ماحول میں پورے طور پر برسر کار
آسکیں۔ چنانچہ اس نظری اختلاف بلحاظ نوع کی بنا پر ہم دیکھتے ہیں کہ فطری
صفا کے لئے مرد ہی موزوں ہیں اور صحابہ کرام کے متعلق یہ کیسا بڑی گہرا
کر کیا قدرت نے اس بارے میں کوئی خاص اہتمام فرمایا ہے تو اس سلسلہ
میں قرآن حکیم میں چند پہلوؤں پر رہنمائی کرتا ہے۔

۱۔ یہ کلیہ بتایا کہ جب ہم پہلے قائدین کے لئے یہ اہتمام کرتے ہیں
کہ آزمائش اور امتحان کر کے انہیں فوج دی گئی تو اس آخری
نمائندہ کے لئے جو خاتم النبیین بھی ہے اور رحمۃ اللعللمین بھی ہے ہمارا
امتحان لازماً ہوگا اور کھڑا ہوگا۔

أَحْسِبَ النَّاسُ أَنْ يَسُودُوا أَنْ يَقُولُوا إِنَّا نَعْلَمُ مَا
يَقْتَضِيهِمْ لَعَلَّيْنِ كَمَا نَعْلَمُ مَا يَسُودُوا أَنْ يَسُودُوا أَنْ يَسُودُوا
سے آئے جو موٹ جائیں گے اور وہ آزمائش نہ جائیں گے۔

۲۔ صحابہ کرام کو جس قسم کے امتحانوں میں ڈالا گیا انہیں بنیادی طور
پر دو قسموں میں بیان کیا جا سکتا ہے۔ زلیہ اور سامان زلیہ
ان لوگوں نے ان دونوں چیزوں کی قربانی اس انداز سے پیش کی کہ اللہ کے

نفا علان فرمایا۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَهَاتُوا صَاحِبِهِمْ مَا وَجَّاهُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ
أَوْوُوا النَّصْرَةَ أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ

کو یہ شہید اور وہ لوگ جو ایمان لائے اور ہجرت کی اللہ کی راہ میں جہاد کیا

اور وہ لوگ جنہوں نے انہیں پناہ دی اور بسایا یہی لوگ ہیں جو بچے
مومن ہیں ان کے لئے مغفرت ہے اور باعزت لڑائی۔

دنیا کی واحد جماعت ہے جس کی زندگی کی بنیاد شہید اسی دنیا میں
ان کی زندگی میں دیکھ کر فیصلہ سنا دیا گیا۔ حالانکہ باقی ساری مخلوق کو جن اعمال
تک فیصلہ کا انتخاب کرنا پڑے گا۔ پھر ایک اور اعلان فرمایا۔

الَّذِينَ آمَنُوا وَهَاتُوا صَاحِبِهِمْ مَا وَجَّاهُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِالْمَالِ
وَالنَّفْسِ وَآلِئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ

”وہ لوگ جو ایمان لائے اور ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں جان و مال
سے جہاد کیا اللہ کے ہاں ان کا درجہ سب سے بلند ہے اور کا تیار
تو وہی ہیں۔“

اعظم کا لفظ تفضیل کا ہے جو وہ سب سے زیادہ

پہلے ایمان سے اور دنیا و ہجرت میں کسی کا نہیں۔

پھر اعلان فرمایا۔ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ
مُؤْمِنُونَ وَكَمَا سَبَّحُوا بِحَمْدِ اللَّهِ فِي سَبْعِينَ مِائَةً أَلْفًا مِنْ
وَرَضُوا أَنَا سَيِّمًا هُمْ فِي دُجُوهِهِمْ مِنْ أُولِئِكَ سَبَّحُوا بِحَمْدِ
رَبِّهِمْ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ فِي الْأَنْجِيلِ

”اللہ کے رسول ہیں اور جو لوگ ان کے ساتھ ہیں وہ سخت ہیں
کافروں کے مقابلے میں اور مہربان ہیں آپس میں تو انہیں دیکھ کر کہہ
کر سکتے ہیں کہ تم سب سے پہلے اللہ کے فضل اور رضا مندوں کی
جنتوں میں گئے ہوئے ہیں ان کے شمار صحابہ کے اثر سے انہیں جہاد پر
نمایاں ہیں اللہ ان کے اوصاف نوریت میں ہی انداز میں ہیں۔“

ان ارشادات ربانی سے ان حضرات کا ہر پہلو سے ذاتی سیرت اور شخص کمال کا ثبوت ملتا ہے مگر قدرت نشان کو فراق حد تک کامل نہیں بنایا بلکہ انہیں ہر کمال کا معیار اور حشریہ قرار دیا۔ جہاں تک ان کے ایمان کا تعلق ہے اس کے متعلق یہ فیصلہ سنا دیا کہ **قَاتِلُوا الْمُشْرِكِينَ** یعنی **مَا أَمَنْتُمْ بِهِ فَقَدْ ضَعُفْتُمْ**۔

یعنی اسے میرے محبوب کے محبوب! تمہارے بعد کرنے والے لوگ اگر اس طرح ایمان لائے جیسے تم ایمان لائے ہو تو وہ بد امت یا فتنہ قرار پائیں گے تمہارے ایمان سے مختلف قسم کا ایمان ہمارے ہاں قابل قبول ہی نہیں۔“

جہاں تک عملی زندگی کا تعلق ہے ساری محنت کا مقصد اللہ کے الہی کا حصول ہے تو اللہ تعالیٰ تمہیں دنیا تک کے لئے اعلان کر دیا کہ میری رضا کا ملازما لوگوں کی اتباع میں ہے۔ **وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ** **مِنَ الْأَمْثَلِ جِبْرَائِيلُ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُم بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَوَضَعْنَا لَهُمْ**

جو مہاجرین و انصار (ایمان لانے میں) سابق اور مقدم ہیں اور جتنے لوگ افلاس کے ساتھ ان کے پیرو ہیں اللہ ان کے راضی ہوا اور وہ سب اللہ سے راضی ہوئے۔“

فیصلہ کر دیا کہ ان لوگوں کی اتباع اور پیچھے ملنے سے اتباع کئے بغیر میری رضا کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہاں ان کی اتباع سے وہ شخص آزاد ہے جو اللہ سے تعلق توڑ چکا ہے۔ ورنہ ان کی اتباع کے بغیر مومن کے لئے کوئی دوسرا راستہ نہیں۔

خود محسن انسانیت نے اس کی تفسیر میں کہہ دیا یہ اعلان تو دیا کہ **أَصْحَابِي كَأَنْفُسِي** یا **يَسْتَعِينُونَ بِكُمْ** (ہم تمہارے)

خارجی اتحاد پر اللہ تبارک نے جب چین چین کے ایسے افراد اس محسن انسانیت کے گرد جمع کئے تو اس سے لازماً یہ تاثر ملتا ہے کہ

ان اوصاف پر خوب غور کیجئے کہ اعتقاد ہی یا عملی زندگی کا کوئی ایسا پہلو ہے جسے رب العلیق نے معیاری قرار دیا ہو۔

ان اعلانات کے باوجود ایک بات کھٹکتی ہے کہ انسان بڑا انکار پیسے وہ بظرح کی ایکٹنگ کر سکتا ہے ممکن ہے ان لوگوں نے یہ سب کچھ (سلفاً) ایکٹنگ کے طور پر کر لیا ہو۔ یہ بات سن لوگوں کو زیادہ کھٹکتی ہے جن کی زندگی کا تانا بانا اڑسرتا یا ایکٹنگ ہی ایکٹنگ ہے۔

اعتقاد ہی اور عملی زندگی بالکل ڈرامہ اور ایکٹنگ معلوم ہوتی ہے اللہ تعالیٰ کا علم کس سے ہے اپنی اس مخلوق کو پہلے ہی جانتا تھا لہذا محسن انسانیت کے ان شاگردوں کا یہ پہلو بھی واضح کر دیا کہ میں نے تو ان کے دلوں کا امتحان کر لیا ہے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا كَلِمَةً أَلْفَوْا كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَهْلُهَا **أَكْبَرُ** اور اللہ نے انہیں تقویٰ کے وصف پر جانے رکھا اور وہ جسے زیادہ اس کے مستحق سمجھیں اور اہل بھی اور اللہ تو بڑھ کر پورا علم رکھتا ہے۔“

تقویٰ کا محل قلب ہے اور ان کے توبہ کے متعلق لفظ **أَحَقَّ** استعمال فرمایا کہ یہ لوگ ایسے ہیں کہ ان کے توبہ سب سے زیادہ تقویٰ کے حقدار ہیں۔ اور اسی قابل ہیں تقویٰ کا وصف سمجھتا ہے انہیں کو ہے۔

بلکہ اس سے ترقی کر کے سبھی اور ایجابی دونوں پہلوؤں کا تذکرہ فرما دیا۔ **وَالَّذِينَ آمَنُوا كَلِمَةً أَلْفَوْا كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَهْلُهَا** **أَكْبَرُ** اور اللہ نے انہیں تقویٰ کے حقدار میں اور اسی قابل ہیں تقویٰ کا وصف سمجھتا ہے انہیں کو ہے۔

لیکن اللہ نے ہمیں ایمان کی محبت دی اور اسے تمہارے دلوں میں مرغوب کر دیا اور کفر اور فسق اور عصیان سے تمہیں نفرت دیدی یہی لوگوں کو توبہ راست پر میں اللہ کے فضل و انعام سے۔“

أَعَدَّ لِلْمُحْسِنَاتِ مِنكُمُ أَجْرًا عَظِيمًا۔

”اے نبی! آپ اپنی بیویوں سے فراد بخینے کہ اگر تمہاری زندگی اور اس کی بیزار کو مقصود رکھتی ہو تو آؤ میں تمہیں کچھ متاع دینی دیکھ کر غریبی کے ساتھ رخصت کروں۔ اور اگر تم مقصود رکھتی ہو اٹھ کر اور اس کے رسول کو اور عالم آخرت کو نوازنے تم میں سے سے نیک کرداروں کے لئے اجر عظیم تیار کر رکھا ہے۔“

یعنی دو میں سے ایک پہلو اختیار کرنا ضروری ہے اول دینیوی زندگی اس کی لذت و آسائش اور بیاری اگر پہلو اختیار کرنا چاہتی ہو تو تمہیں آزادی مگر رسول سے تعلق کٹ جانے کا۔ وہ تمہیں نہایت شریفانہ طور پر رخصت کر دے گا اور تم اس محدود ماحول سے نکل کر وسیع دنیا میں آزادی سے زندگی بسر کر سکو گی۔

دوسرا پہلو یہ ہے کہ اگر تم اللہ اور اس کے رسول کی خوشنودی اور آخرت کی راحتیں چاہتی ہو تو میں نے تمہارے لئے بہت بڑا انعام تیار کر رکھا ہے مگر اس صورت میں دنیا کی محبت اور دنیا کا خیال چھوڑنا پڑے گا۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ امہات المؤمنین نے کونسا پہلو اختیار کیا پہلا سوال یہ ہے کہ تاریخ کے اوراق الٹ کر دیکھو اور مؤمنین سے پوچھو کیا حضور اکرم نے کسی بیوی کو اپنے سے علیحدہ کر کے گھر سے رخصت کیا؟ اگر جواب نفی میں ہے اور یقیناً نفی میں ہے نہ ثابت ہو گیا کہ اندلج مطہرات دینیوی راحتوں اور لذتوں کو کالاً تھک دیا ایک کو چھوڑنا دوسرے کو اختیار کرنے کو مستلزم ہے کیونکہ دو میں سے ایک صورت اختیار کرنے کی آزادی ہی تھی کوئی تیسری صورت سرے سے رکھی ہی نہیں گئی۔ لہذا یہاں نہایت بڑا کہ ازدواج مطہرات نے اللہ کی رضا رسول کی خوشنودی اور آخرت کی راحتیں سمیٹنے کے پہلو کو ہی اختیار کیا۔

داخلی حقائق پر بھی اس نے ضرور کچھ اس طرح کا اتہام کیا ہو گا۔ اس پہلو پر نگاہ کی جائے تو حضور اکرم کی تعداد ازدواج کی کمکت کا نشان ملتا ہے کہ حضور اکرم کا گھر مرکز ہدایت تھا۔ زندگی کے وہ مسائل جن کا تعلق خالص ازدواجی اور گھریلو زندگی سے آئے تھے نازک اور قابلِ اخفا ہوتے ہیں کہ نہ ہر شخص آزادی سے زبان پر لا سکتا ہے نہ ہر محفل میں پوچھ جا سکتے ہیں۔ ان کے لئے خاص ماحول اور موزوں افراد کی ضرورت ہوتی ہے۔ بیوی سے بڑھ کر غلطی کا ناز دار اور کوئی نہیں ہوتا۔ اس لئے جہاں خاندان ایسے مسائل کو حل کر سکتا ہے وہاں بیوی بھی بڑی آزادی اور خوش اسلوبی سے خاندان سے پوچھ سکتی ہے پھر ایسے مسائل جن کا تعلق نسواں سے ہو وہ عورتوں سے پوچھ سکتی ہیں مگر غریبوں سے بلکہ اپنے رشتہ دار مہرموں سے بھی پوچھنے میں نظری جو بکد محسوس کر سکتے ہیں لہذا ضروری تھا کہ دین اسلام جو کامل الادیان ہے اور جو التیوم اکملت کتمہ ذینکتم کے اعلان سے وہ حیثیت اختیار کر گیا ہے کہ اب زندگی کے کسی پہلو میں انسان کو آسانی پہنچائی جانے کا موقع نہیں رہا۔ اس کے اس پہلو کی تکمیل اور ترقی کا مناسب انتظام کیا جاتا چنانچہ اس کام کے لئے امہات المؤمنین۔ ازدواج مطہرات سے ہر اور کوئی شخصیت نہیں ہو سکتی تھی۔

قدرت نے اس انتخاب کے بعد ان کے امتحان کا پہلو بھی نشاندہ نہیں چھوڑا چنانچہ ایسا کرا امتحان بنا گیا کہ جو لوگ عورت کی صورت اور اس کی نفسیات سے واقف ہیں غیب سمجھتے ہیں اس سے کرا امتحان اور کوئی نہیں ہو سکتا ہے ارشاد ہوتا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لَأَنتُمْ أَعْيُنُكُمْ إِن تُكْفِرُوا كَأَن أَفْعَىٰ
الَّذِينَ هُمْ يُعْتَقُونَ أَن لَمْ يَمْسَسْكُمْ سُرٌّ وَلَا حَبِيلًا
وَإِن تُكْفِرُوا شِرْكًا فَهِيَ لَكُمُ الْفِرْيَاءُ فَذَرْهُمْ إِنَّا اللَّهُ
مُخْلِصُونَ لَهُم مَّا هُمْ فِيهَا مُخْتَلِفُونَ۔ فَان اللَّهُ

اس طرز امتحان سے حقیقت بھی واضح ہوگی کہ دنیا کی محبت میں دل میں گھر کر گئی ہو وہاں اللہ و رسول کی محبت و آخرت کی فکر داخل نہیں ہو سکتی۔ گویا یہ ایسی غلاطی ہے جو شریف انسان کے متافی ہے۔

یہ دو امور دراصل دو مختلف طرز حیات ہیں۔ اور روزمرہ عملی زندگی میں ہر قدم پر پہچانے جاسکتے ہیں کہ کسی کی کوئی حرکت کس طرز زندگی کی نمائندگی اور نشان دہی کر رہا ہے لہذا ان دو طرز حیات کے مٹا ہر کے طور پر دو پہلو بیان کر دی گئے۔ پہلے طرز زندگی کا منظر یہ ہو سکتا تھا کہ
 مَن يَأْتِرْ مَنكُم بِفَاحِشَةٍ مُّبِينَةٍ يُضَاعَفْ لَهَا الْعَذَابُ
 ضِعْفَيْنِ أَوْ أَكْثَرَ

لیکن جب اہمبات المؤمنین نے اس طرز زندگی سے دستبردار
 کا اعلان کر دیا تو اس کا سوال یہاں اٹھ گیا۔
 دوسری طرز زندگی کا منظر وَمَنْ لَقِنَتْ ذُنُوبًا كَثِيرًا مِّنْ قَبْلِ
 ذَٰلِكَ لَهَا صَاحِبٌ أَوْ يَكُونُ فِيهَا لَمْ يُغْنِ عَنْهَا مَالُهُمْ أَن يَقُولُوا
 أَرَادَ اللَّهُ بِهِنَّ الْيُسْرَةَ وَهُنَّ فِيهَا يَسْرَتٌ لِّهِنَّ لِيُغْنِيَنَّ عَنْهُنَّ
 مَالُهُنَّ أَن يَقُولُوا أَرَادَ اللَّهُ بِهِنَّ الْيُسْرَةَ وَهُنَّ فِيهَا يَسْرَتٌ لِّهِنَّ
 لِيُغْنِيَنَّ عَنْهُنَّ مَالُهُنَّ أَن يَقُولُوا أَرَادَ اللَّهُ بِهِنَّ الْيُسْرَةَ
 وَهُنَّ فِيهَا يَسْرَتٌ لِّهِنَّ لِيُغْنِيَنَّ عَنْهُنَّ مَالُهُنَّ

اور ظاہر ہے کہ جب ازواج مطہرات نے دوسرا پہلو اختیار کیا
 کیا یعنی اللہ اور رسول کی رضا مندی اور نکر آخرت تو ان کی زندگی
 کی ہر حرکت اس کا اظہار ہونے لگا اور خوشخبری سنائی گئی کہ
 تو متوا جہا مومنین واعتدنا لساناً لداً کرمنا
 اب ان کی ذمہ داریوں کا تذکرہ ہوا کہ
 وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ
 الْأُولَىٰ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

وَلَسْتُمْ لَهُ

اور اپنے گھروں میں قرار سے رہو اور جاہلیت تہذیب کے مطابق اپنے آپ کو دکھانا مت پھرو اور دنیا کی پابندی رکھو اور کھانا کو ذوق دہی رہو
 امداد اللہ امداد اللہ کے رسول کا حکم مانو

یعنی تمہارے گھر ہر اہل بیت کے سرچشمے ہیں۔ طبقہ نسوان کی دینی پیاس نہیں سے بجھے گی اور طبقہ ذکر کو بھی دینی رہنمائی کا ضرورت ہوئی تو قرآن کے قبلے سے سلیقے کے مطابق نہیں سے رہنمائی حاصل کر سکیں گے لہذا تم اپنے گھروں میں جمی رہو۔ اور کسے کے مدد کام میں تکمیل نجات اور تعمیر تکمیل نجات کے لئے جہاد حسنی اور مال اور مالی قربانی و نذرانہ کی ضرورت ہے ان میں پہلو قربانیوں کے لئے سہل کے طور پر اقامت صلوات اور اتیانے زکوٰۃ کی جامع ترکیب اور اصطلاح استعمال کی گئیں۔ اور دونوں پہلوؤں کی تکمیل کے لئے جامع اصطلاح اطاعت الہی اور اطاعت رسول کی تکمیل کی گئی۔ گویا تمہارا کام اپنے لئے آخرت کی تیاری کرنا اور امت کی آخرت کی بہتری کے لئے ان کی رہنمائی کرنا ہے۔

اہمبات المؤمنین نے عمل سے نور ثابت کر دیا کہ انہیں دنیوی زندگی کی محبت یا دنیوی لذتوں اور راحتوں کا سودا قطعاً نہیں مگلا س امر کا امکان تھا کہ عملاً تو وہ دنیا کی محبت سے دستبردار ہو چکی ہوں گی مگر دل کے کسی گوشے میں شاید دنیا سے دلچسپی کی کوئی رسی باقی ہو تو اللہ تعالیٰ نے اعلان فرمایا کہ اِنَّمَا سَرِيَّةُ اللَّهِ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا
 اللہ تعالیٰ نے یہاں جاتا ہے کہ اسے نبی کے گھروں اور اہل بیت کے گھروں کو دور رکھے اور تم کو یوں پاک کرے جیسا پاک کرنے کا حق ہے
 اسے نبی کے گھروں اور اہل بیت کے گھروں سے
 عملاً دنیا سے دستبرداری کا ثبوت دے دیا تو ہم اپنے ہمارے دلوں

میں بھی اس حجب کا خیال تک نہیں رہنے دینا اور تیار رہنے والوں
پاک کر دینے کے کہہ رہے ظاہر یا باطن میں دنیا سے لگن کا کوئی
شائبہ تک نہ رہنے دینے گے۔

یہ بات واضح ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کسی کام کا ارادہ کرے
تو اس ارادہ کے پورے ہونے میں کوئی شبہ نہیں رہتا مگر ہو سکتا ہے
کہ کوئی بہانہ جو طبیعت یہ کہدے کہ ارادہ حجب کا ارادہ کا تو ذکر ہے
مگر اس ارادہ کے عمل میں آنے کا کہیں ذکر نہیں تو اس کا ثبوت تاریخ
ہی سے جو چھریجے گا اللہ پر اعتماد نہیں کوئی صحیح چھوڑ صنعت
بلکہ موضوع روایت بھی کہیں نہیں ملتی کہ حضور اکرمؐ کے اس دنیا سے
چلے جانے کے بعد ازواج مطہرات نے حضورؐ کی میراث کے حصول
کے لئے کوئی کلمہ بھی نہ پڑھا بلکہ یہاں سے ظاہر ہے کہ واقعی
اللہ تعالیٰ نے دنیا کے خیال کا حجب بھی ان کے قلب کا گہرائیوں
سے کھوج دیا تھا اور ان کو یوں پاک کیا جیسا کہ تعبیر کا حق ہے
دنیا کی محبت کے جس ہونے کا نشان اس آیت سے ملتا ہے
كَرَّمْنَاكَانَ بَرِيءًا مِّنَ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَرَبِّهَا نُوْتِ الْيَسِيْرَ كَلِمًا مِّنْهَا
وَهُمْ يَتَمَنَّوْنَهَا الَّذِيْنَ يَكْفُرْنَ اُولَئِكَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا فِي الْاٰخِرَةِ
اَلَا اِنَّآ نُوْتِيْهَا مَنۢ حَشَوْنَهَا مِمَّا دَلَّلُوْا كَاۡنُوْا يَلْمُوْنَ
دنیا دانیوں کی محبت کا اثر ہے اعمال حبیب کیا کرنا اکار
تھکا نہ جہنم اور سب سے بڑھ کر یہ رحمت للعالمین کی معیت سے
موجودی تو اس سے بڑھ کر جس کیا ہو سکتا ہے۔

ازواج مطہرات سامہات المؤمنین کے حالات بیان کرنے
کے لئے اس میں منظر کا بیان کرنا ضروری تھا لہذا اسمع خراشی کی
سماقی چاہتا ہوں۔

امہات المؤمنین کی سیرتوں کا مطالعہ کیا جائے تو یوں لگتا ہے
جیسے ایک بارغ کھلا ہے، رنگارنگ بھول کھلے ہیں پھولوں کے رنگ

بدا بہک جدا منظر جدا۔ مگر اس اختلاف کے باوجود ایک ان
دیکھا اور غیر مرئی اتحاد جھلکتا ہے۔ ام المؤمنین حضرت جبرئیلؑ
کا تاریخی تعارف آنا کافی ہے کہ کس قدر میں قبیلہ بنی خزاعہ کو
یہود یا قریش کی شہ پریر سوسا یا کدر پریر چڑھا لیا گیا ہے
حضور اکرمؐ کا حکم خیر سانی بڑا مستعد تھا اعلان مل گیا ہے اپنے
چڑھا لیا کر دی سب سے کہ تمام پر تصادم ہوا مخالفین کے ادا
مارے گئے اور کوئی چھوڑ کے قریب جنگی قیدی بنا لئے گئے جو اس وقت
کے بین الاقوامی قانون کے مطابق صرف جنگی قیدی نہیں تھے بلکہ
لوٹری غلام بنائے گئے ان میں قبیلہ کے سردار عاتر کی بیوی سحرہ
بھی تھی جو اس وقت بڑھ چکی لیکن بعد میں یہی بڑھ ام المؤمنین حضرت
جبرئیل رضی اللہ عنہا کے نام سے پکاری جانے لگیں جب غلاموں کا
تقسیم ہوئی تو یہ حضرت ثابت بن قیس کے حصے میں آئی انہیں ایک
وقت میں دو حصے ہوئے اول جنگی قیدی یعنی لوٹری بنا پیر
سردار قبیلہ کی بیٹی ہو کر معاشرہ کے ایک عام فرد کی لوٹری
بنا۔ انہوں نے ان دو مصیبتوں سے نجات حاصل کرنے کے لئے
ترتیب یہ سوچی کہ پہلے حضرت ثابت کی غلامی سے آزادی حاصل کی
جائے چنانچہ انہیں مکاتبت پر آمادہ کر لیا اور ۱۶ اوقیہ سونا مکاتبت
کا قیمت قرار پایا۔ اب سوال یہ پیدا ہوا کہ یہ قیمت کہاں سے حاصل
کی جائے سردار کی بیٹی تھی رعرت نفس کا حجاب بھی تھا مگر نذر
جو بڑی تو قبیلہ کے سردار پر نہیں بلکہ محسن انسانیت پر کہ عزت
نفس کو اس دیار میں مسائل بن کر قربان کر دینا کوئی گھائے کا
سودا نہیں بہر حال آپ کو حضرت ثابت نے آنا دکر دیا اور اپنی
خوشی سے حضورؐ کے عقد میں آکر حرم نبوی میں داخل ہو گئیں
دوران فی بینکن الخ کے حکم کی تعمیل میں امہات المؤمنین
میں سے کوئی کسی سے بچے نہیں گئی مگر ہر ایک کا رنگ جدا تھا

حضرت جبریلؑ کی خصوصیات:

۱۔ آپ کا نام حضورؐ نے خود رکھا یعنی قرہ کی جگہ جبریلؑ کو جو فرمایا اللہ انہوں نے اس تیرہ کی خوشی سے قبول کیا حالانکہ قبائلی عصبیت اور نسلی وقوی وقار کا خیال ایسا کرنے میں رکاوٹ بن سکتا تھا ہم دیکھتے ہیں کہ لوگ اس معاملے میں ایسی رخصتداری برتتے ہیں کہ بالکل بے معنی نام بھی بدلنا گوارا نہیں کرتے خواہ وہ معاشرے میں یا حکومت میں کسی بڑے سے بڑے عہدے پر بھی پہنچ جائیں۔ اسی گراں باپ کے رکھے ہوئے نام کو کافی دیکھتے ہوں تو اس کے ساتھ لائق لگاتے ہیں مگر پرانا نام قائم رکھتے ہیں۔

۲۔ آپ کی دوسری خصوصیت یہ ہے کہ حضور اکرمؐ نے آپ کے شوقِ عبادت کی تعریف فرمائی جیسا کہ روایات میں آتا ہے کہ ایک روز حضور اکرمؐ ان کے گھر سے صبح کے وقت نماز کے لئے تشریف لے گئے اس وقت وہ مصلیٰ پر مصروف عبادت تھیں جب ضعی کے وقت حضور اکرمؐ تشریف لائے تو آپ اسی طرح مصلیٰ پر بیٹھیں جیسے حضورؐ نے تعجب سے فرمایا کیا کیا تم اس وقت سے یہاں بیٹھی ہو۔

آپ کی برکات: ۱۱، آپ کی پہلی برکت یہ ہے کہ آپ کی وجہ سے ۶۰۰ کے قریب غلام آزاد کی نعمت سے بہکنار ہوئے اس کی تفصیل یہ ہے کہ جب حضور اکرمؐ نے حضرت جبریلؑ سے نکاح کر لیا تو یہ خبر صحابہ میں پھیل گئی اور صحابہ کے دل میں حضور اکرمؐ کی محبت اور عظمت متھی اس کی نیلر چشم نلکے نے نہیں دیکھی آپس میں کہنے لگے

کہ یہ قبیلہ قرہ حضور اکرمؐ کا رشتہ دار ہو گیا اور حضورؐ کے رشتہ دار غلام بنائے جائیں گے یہ کیونکر ممکن ہو سکتا ہے لہذا صحابہ نے تمام غلاموں کو آزاد کر دیا اس اقدام میں اس نکاح کی حکمت بھی عیاں ہوتی ہے اس بنا پر حضرت عائشہؓ نے فرمایا: **مَا كُنَّا نَبْنِيَا اَمْوَالَ اَعْمَمٍ بِرُكْنَةٍ عَلَي قَوْمٍ مِّمَّا** یعنی ہم کسی ایسی عورت کو نہیں بنا سکتے جو اپنی قوم کے لئے جو بڑے سے بڑے برکت دانی ہو۔

۲۔ آپ کی دوسری برکت یہ ہے کہ حضور اکرمؐ کا شوق عبادت دیکھ کر ان کو انسان کی دست سے امت کو ایسے کلمات بتائے جو اللہ تعالیٰ کے ہاں کئی نفلوں کی عبادتوں سے بڑھ کر قبولیت کا درجہ رکھتے ہیں وہ کلمات یہ ہیں: **سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ عَدَدَ خَلْقِهِ وَرُضِيَ كَفِيهِ وَرِزْقُهُ عَشْرُ مِائَاتِ مِائَاتٍ**

۲۔ آپ کی تیسری برکت یہ ہے کہ حضور اکرمؐ نے ان کو میرے یوسفؑ کی کہ فرمت جمعے کے دن کا روزہ رکھنا حضورؐ کو پسند نہیں اس کے ساتھ ایک دن آگے پیچھے کا روزہ رکھنا چاہیے۔
۳۔ آپ کی چوتھی برکت یہ ہے کہ آپ کی مرویات کا تعداد سات ہے جن میں سے دو بخاری ہیں ۲ مسلم ہیں اور باقی دیگر کتب حدیث نہیں یہ مرویات حضور اکرمؐ کے ارشادات ہیں حضورؐ کا ایک لاشاد سیکڑوں نعمتوں پر بخاری ہے کیونکہ حضورؐ کے ارشادات میں آخرت کے سفر کے بالواسطہ یا بلاواسطہ کوئی صورت ہوتی ہے۔
انہا سے المؤمنین کے فضیلت:-

صحابہ کرامؓ میں فضیلت کی وہ ترتیب جو قرآن کریم میں چند مقامات پر بیان ہوئی ہے اس میں اجماعی فضیلت سے

کسی کو انکار نہیں مگر افراذکِ فضیلت میں آرا مختلف ہیں مابین حرم نے الملل والنمل میں یہ بات تفصیل سے ثابت کی ہے کہ امیات المؤمنین کا درجہ تمام صحابہ سے افضل ہے مگر حقیقت تو یہ ہے کہ یہ وہی جاتا ہے اس کے ہاں کسی کی کمین قدر ہے جو عظیم بذات الصدور ہے ہمارے لئے تو سب آسمان ہدایت کے ستارے ہیں۔ اُم المؤمنین کی وفات ۶ سال کی عمر میں سنہ ۶ میں ہوئی اور حبیبہ البقیعہ میں دفن ہوئی

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی عَلِيٍّ مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْاَمِيِّ وَعَلَىٰ اٰلِهِ وَاصْحَابِهِ وَارْزُقْهُمْ سَلَامًا

ذرا سنبھلے ہو اور حُسنِ زیبا دیکھنے والے
 تماشا خود بن جانا تماشا دیکھنے والے
 یہ پردے کی جھلک تھی جس احساںِ نظر گم ہے
 ابھی جلوہ کہاں دیکھا ہے جلوہ دیکھنے والے
 بس آنکھیں بند کیں مہر نے کہ بزمِ یار میں پہنچے
 تماشا دیکھتے ہیں یوں تماشا دیکھنے والے
 کسی طور پر دیکھا کسی نے کو وہ امین پر
 نگاہِ یار نے دیکھے ہیں کیا کیا دیکھنے والے
 ہمیں مثلتے راہِ عشق میں ان کبھی کبھی پہلے
 یہ سنتے ہیں کہ بعد پرش اعمالِ محشر میں
 یہ کہتے ہیں تیرا نقشِ کف پا دیکھنے والے
 تجھے دیکھیں گے اے حُسنِ خود آرا دیکھنے والے
 جبیں شوقی ہیں رو سے اب سجد نہیں کرتے
 یہ اک حُسنِ طلب ہے اسے تماشا دیکھنے والے
 کہیں دیکھو اے حُسنِ کی معصومِ فطرت پر
 تماشے کی صدوں آئے تماشا دیکھنے والے

نسیم خستہ دل سے حُسن کی شوخی یہ کہتی ہے

کہاں تک ہوش میں آخر رہے گا دیکھنے والے

نسیم شاہجہاں پوری
 ڈیرہ اسماعیل خان